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ABONAMENTE' 
tei 700 pe an ; lei 350 pe 6 luni ; lei 200 pe 
3 temi; pentru Bănci, instituțiuni șl Admi
nistrații Publice lei 1000 anual; pentru strfti- 
nătate; lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni; 

lei 500 pe 3 luni.
AbSutementele Încep la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Uitati partidul ;i fiii oameni !

aci pen- 
a com-

t
Laval e

, In Camera franceză, de pe 
banca ministerială, președintele de 
Consiliu a făcut un apel dureros 
care a sguduit o clipă conștiințele 
terciuite din iahnia partidelor :

. „Mă întorc, na către partide, ci 
taire oameni.-. Am venit 
im a lacra, iar nu pentru 
bate"...

Fără îndoială d. Pierre
un politician abil. A dovedit-o cu 

^isosință în lupta pentru legea 
»«urărilor sociale, unde a folosit 
toată vigoarea și toată arta per- 
teasiunei, ca să răstoarne obsta
colele ridicate de adversarii săi 
de dreapta și de stânga, deopo
trivă de înverșunați. A dovedit-o 
și acum, prin îndemânarea cu 
care și-a asigurat o majoritate in 
împrejurările cele mai neprielnice 
fi într’o atmosferă iritată de afa 
cerea Oustric, cum n’a mai cunos
cut Camera franceză din timpul 
scandalurilor Panama și Rochette. 
Ar mai dovedi-o încă și ura par
tidului comunist, care vede in 
acest fost camarad, un inamic 
tParticulièrement dangereux pour 
le proletariat". (Vezi L’Humanité 
No. 11731 : ,,Les Antécédents de 
ïavçnturier Pierre Laval"). Suc
cesele pe deoparte și urile năpus
tite pe de alta, sunt cele mai bune 
Indicii că e vorba de o forță reaiă, 
tu de un capriciu al hazardului 
Sunt uri care verifică un ins, așa 
cum apa tare verifică puritatea 
aurului.

Politicește așa dar> președintele 
Consiliului francez e un element 
Valoros și temut Abilitatea sa no
torie va folosi-o si în viitor cum a 
folosit-o' în trecut, pentru a men
ține un echilibru atât de nestabil 
ca acel al grupărilor din actuala 
fameră franceză, care se răvășesc 
țț cea dintâiu criză mai serioasă 

tâ boabele de mercur scăpate din 
tabtil termometrului pe dușumea. 
.Totuși, d- Pierre Laval a renunțat 
la mijloacele sale de toată ziua și 
htr’un suprem apel, dincolo de 
partide, a apelat la oameni, ple
dând cauza țării, nu a grupărilor 
care-1 șusțin. Franța așteaptă vo
tarea bugetului, așteaptă legi ur
gente, are nevoie de o continuitate 
In politica externă, într’o ciipă 
când adversarii ei se coalizează 
fățiș și subteran s’o izoleze. La 
ce-ar mal folosi cearta pe vorbe, 
pe formule, pe nuanțe de pro 
gram? înainte de toate, chiar un 
deputat c un om, mai mult decât 
aderentul cutărui grup, „soldatul 
credincios“ — cun« se spune, adică 
votul acefal și pasiv.

Minuni se mai întâmplă. A do
vedit-o votul Camerei franceze 
după acest apel, când cei care 
ezitau încă, au reconstituit majo
ritatea lui Tardieu. Cuin spune 
L^on Bailby :„Le résultat, du 
moins, est là- Sans éclats de voix, 
tans même recourir au prestige de 
celte 
beau 
veau 
placé

Să 
De

turneele politice din provincie, ui 
se vorbește mereu de perspectiva 
unui guvern de forțe, de oameni, 
de competlnțe, de valori. Indife 
rent formula. Guvern de concen 
trare, guvern de personalități, gu
vern de colaborare, toate ar că 
păta adesiunea unanimă a țării, a 
țării celei mari alcătuite de con
tribuabilul care plătește, nu de 
haimanaua electorală care se pro 
copsește Dar împotriva tuturor 
acestor formule se ridică garda 
partidelor politice. amenințate 
să-și piardă prada din mână. Fie 
care partid deține el secretul feri
cirii generale, cum l-a mai deținut 
$1 cum l-a mai făgăduit, dar n’a 
fost vrednic să-l realizeze — și 
fiecare înțelege să vină el la pu
tere, el singur, fără nici o tovără 
șie, căci partidul e mai presus de 
țară, iar țara este un cobai docil 
pentru experiența tuturor năimiți- 
lor politici, fățați din urma votului 
aniversai.

Ați ascultat desgustătoarea a- 
părare a guvernului în chestia 
ciocnirilor dela întrunirea cefe 
ristă?

Au căzut împușcați două victime 
Una n are nici o importanță- Un 
oarecare Swartz. Un anonim. Omul 
nimănui- Omul nici unui partid 
Dar cetalaltă victimă, oroare ! 
era un național-țărănist !

„Cu inima strânsă am constatat 
că una din victime, Mihai Crăciuu, 
era prieten de-al nostru, național- 
țărănist...“ — a prins a se jeli d- 
Pompiliu Ionițescu.

Vedeți, bietul Mihai Crăciun,

înainte de a fi un mort, o victimă 
— era național-țărănist, era de-al 
nostru, era al partidului, era cu 
atât mai scump țării, pentru care 
lucru de altfel i s’a și plătit fami
liei de urgență 25-000 lei ajutor, pe 
când pentru Swartz, mort făiă 
partid, nu s’a descoperit nici o 
centimă în tariful inaugurat de gu
vern, pentru a-și achita morții 
vor să vină-

Căci vor mai fi.
Acum câteva luni, spuneam 

prezența d-lui Ion Mihalache la 
nisterul de • interne are un tâlc 
care îl vor verifica vremurile- 
Destinul ministrului nostru țăran 
a voit ca ordinele pentru execu
tarea muncitorilor, să pornească 
în timpul când ministru al diregă- 
toriilor dinlăuntrul țării se află un 
țăran cu ițari, atât de cunoscut 
prin patetismul cu care slăvea 
revoluția din 1907. Profețeam a- 
ceasta pentru primăvara celor din
tâi ghiocei. Guvernul s’a grăbit. 
D. Ion Mihalache înscrie deocam
dată pe lista sa neagră, numai un 
național-țărănist, un muncitor de 
oraș, nu un țăran-

Rândul țăranilor va veni odată 
cu plugurile. Așteptați- Ce 
portă? Numai să nu mai 
„de-ai noștri“, să nu mai fie 
țional-țărănist, căci vor seca 
totul de lacrimi ochii sărmanului 
domn Pompiliu Ionițescu.

GAZETARII PARIZIENI: Plecați acasă, d-le ministru?
D. MIHAI POPOVICI: Dar ce-s, nebun? N’afi auzit că numai pe mine 

mă așteaptă guvernul, ca să demisioneze?

Hu mal chemați „Salvarea"

im- 
fie 

na- 
cu

Iluzia abstractizării

Primenirea atmosferii
• - -

éloquence qui soulève le 
monde des tribunes, le 
président de Conseil 
hier"...
ne întoarcem acasă- 
trei luni, după ce-au înceiat

nou- 
s'est

Răsfoîți retrospectiv publicistica zil
nică din tot sezonul care a precedat 
dezorientarea finală de acum, și veți 
avea prilejul să vi convingeți de im
potența esențială a regimului politic 
sub care trăim. Cănd in toamna anului 
trecut se totalizaseră cantitativ pro
dusele agt-.ccle, șt toată lumea ișt în
drepta priviri optimiste către reabili
tarea țării vlăguită de o excesivă criză 
economică, am avut deziluzia unei to
tale lipse de pricepere din partea ce
lor dela cârma țării. A venit, firește, 
în circulația cotidiană chestiunea con- ’ oficiosului 
vertirii datoriilor agricole. O idee efi
cace pe care am părăsit-o. ca să abor
dăm din nou problema împrumutului 
extern, colacul de salvare al naufra
giului economic Și financiar în care ne 
sbatem. Crainicii combinațiilor de bur- 
:ă. fac permanent naveta între Paris 
și București. S’au expediat sute de te
legrame; s'a vărsat ca abundență cer
neală, care a inundat sute de mii de 
re 'im. ce z.z. ; s au c,:c..uil sub [ormă 
de fonduri de deplasare procentele 
poate pe un an ale împrumutului ce 
intenționam să-l facem.

Paralel cu povestea împrumutului, 
care se desfășoară cu „urmare' și reve
niri ca fascicolele săptămânale ale unui 
roman senzațional publicat în editura 
Ig. Hertz, guvernul a socotit nimerit 
să adutcă în discuția Camerei legea cu
mulului. Trecută cu emoții și paritate 
de voturi în parlamentul juneții demo
cratice din dealul Mitropoliei, legea 
cumulului, camuflată in sperietoare de 
ciori, s’a înzăpezit în drumul care o 
ducea la matura adunare a Senatului.

Unii pretind că legea s’ar afla rătă
cită în unul din buzunarele d-lui Mi- 
ronescu, alții se apropie mai mult de 
realitate și afirmi că această întârziere 
este premeditată de cei interesați ca 
să-și găsească posibilitățile de îngră
dire împotriva prevederilor legii cu
mulului. Va trece poate și acest val 
care a turburat apele din adâncuri, răs
colind gunoaele și lăsând în bătaia 
vântului pe acei care nu au avut sufi
ciente aderențe care să-i fixeze mai 
strâns de punga Statului...
Urmând calea principiilor abstracte, 

adică a ideilor scoborîte din nouri și 
imposibile de realizat în ambianța con
cretă a lucrurilor, guvernul se stră- 
duește să aducă un proect de lege pen
tru effenirea vieții. Din nou discuții, 
acelaș torent de ebrietate verbală care 
înăbușe sau ultragiază bunul simț, 
peste tot emfaza salvatoare a legife
rării. Naivitate de copil care întinde 
mânuța să prindă tuna...

De nicăiri nu răsare o hotărîre se
rioasă, o matură chibzuință care să 
prindă secretul evenimentelor în ade
rență cu viața socială și morală a 
unei națiuni. Este posibil oare si re
medieri o stare înaintată de carență 
economică, financiară, socială și mai 
ales politică, prin simple legi care nu 
au nici o legătură cu substanța intimă 
a lucrurilor?

Această stare de morbiditate a spi
ritului politic ne determină să cre
dem că funcțiunea esențială a unei de
mocrații parlamentare se rezumă în a 
formula iluzia abstractizării.

Nicolae Ro$u

Cu greu se adaptează omul poli- 
tic român condițiilor specifice ale 
vieții politice moderne. Una din 
forțele animatoare este și presa, 
slova tipărită păstrând încă un oa
recare prestigiu, iar contactul fiind 
cotidian. Or, în bună parte oamenii 
politici s’au obicinuit să facă decla
rații, pe care ulterior să ie desmintă, 
fără să-și ctea seama că asemenea 
desmințiri clatină foarte puțin de
clarația primă. In linia aceasta iată 
pe cineva inovând: d. C. Teianu. 
Secretarul general dela Finanțe, cu 
o pregătire îndelungată de funcțio
nar, este un debutant în politică, 
deci ca recrut nehârșit cu ueprevă- 
zuturile politicei, s’a grăbit făcând 

ardelean „Patria’*,  al 
național-țărănist, urmă- 
declarații : „Bancherii 
miră că țara are nevoie

. partidului 
toarele 
străini se 
de împrumut, când 81 ia sută din 
depunerile dela băncile din Elve
ția, sunt depuneri românești, din 
sumele provenite din furturile și 
jaful practicat iu țară și depozitate 
acolo, spre siguranță ca nu cumva 
revizuindu-se vreodată averile îm- 
bogățiților peste noapte, să se gă
sească proveniența lor“. Grele 
vorbe, grave acuzații pecetluite cu 
autoritatea unui inițiat in comple
xul finanțelor, lată însă că d. C. 
Teianu nici nu se ostenește să le 
desmintă, iar „Dreptatea” le de
clară cu oarecare sfială „pretinse” 
declarații. Este greu de admis că 
„Patria”, oficiosul dela Cluj ăl par
tidului național-țărănist, sar fi a- 
venturat să atribue Unui partizan 
cum este d. C. Teianu, declarații 
așa de grave. Și le socotim grave 
fiindcă nu fost făcute de un om 
inițiat ta problemele financiare cum 
este d- C. Teianu; le socotim giave 
fiindcă vin la puțină vreme după 
declarații similare făcute de depu
tatul socialist Mirescu.

E drept că d. Mirescu într’o în
trunire publică acuzase pe mem
brii guvernului național-țărănist că 
au făcut asemenea operații de pru
dente și bine tăinuite depuneri. D. 
Mirescu a fost somat într’o ședința 
a Camerei să precizeze, să dea

----------- ■■ K»» ‘ -----------  
nume, dar de atunci au trecut multe 
zile șl declarația gravă făcută cu 
privire la depunerile în Elveția nu 
a avut suplimentul de explicații șl 
precizări în ședința Camerei. Ori
cât de slabă memorie ar avea opi
nia publică, nu se poate să nu coro
boreze 
făcute 
rească, 
Teianu
Amândouă au ceva comun: afirma
ția că s’au făcut depuneri în El*  
veția, depuneri făcute de către ge
stionari ai banului public pe urma 
vămuirilor jăfuitoare.

Concluziile nu-s grele de făcut 
și nici greu de presupus ce s’a fi
xat in conștiința mulțimilor necă
jite; dar pe urma acestor afirmații 
de o excepțională gravitate se sapă 
credința in onestitatea, chiar în- 
tr’un minimum de onestitate a cla
sei conducătoare. Dacă șoapta 
poate prinde, dacă cele mai extra
vagante afirmații pot fi crezute (și 
exasperarea d-lui I. Mihalache este 
o dovadă, bietul om făcut cumpă
rător fictiv și cu deasila a nu ștîu 
câte zeci de hoteluri în București, 
prin șoapta calomnioasă colpor
tată cu o diabolică artă și perzi- 
stență de insinuare), apoi aseme
nea declarații năuce, asemenea a- 
firmații vagi, fără nici un scrupul 
de prvcizare, le fac posibile. Dacă 
s’au lucut depuneri in Elveția — 
fapt extrem de grav pentru econo
mia țării, nu numai din punctul de 
vedere al siguranței monetare, dar 
mai ales pentru creditul țării, de 
ce nu se precizează, dece nu se dau 
nume*?  Iată ö nedumerire care 
legitimează atribuirea celei mai 
grave răspunderi tocmai clasei 
conducătoare.

Avem o gravă criză economică, 
sdruncinate înseși bazele econo
miei naționale și nu se văd nici mă
car zări mai senine în viitor; dar 
in afară de soluții strict economi- 
co-financiare se mai cere și autori
tatea morală. Să existe în con
știința mulțimilor o fărâmă de 
credință in desinteresarea celor ce

declarațiile d-lui 
într’o întrunire 

cu declarațiile 
făcute ziarului

Mirescu, 
muncito*  
d-lui C. 

„Patria’.

conduc. Dacă s’a svflrllt ldeea unei 
legi a revizuirii averilor funcționa
rilor publici și a miniștrilor (ioști, 
prezenți șl viitori), dacă această 
lege s’a agitat șl în parlament, de 
ce nu sa venit cu ea ? Mă îndoesc 
dacă o asemenea lege ar da rezul
tatele ce se așteaptă, dar nu o 
mai puțin adevărat că ar însemna 
o satisfacție pentm opinia publică 
mereu ultragiată ta aobilele șl le
gitimele ei așteptări. Ar exista cre
dința unui control șl posibilitatea 
unor eventuale sancțiuni. Elogiul 
onestității, bine înțeles elogiul sin
cer, Întemeiat, a ajuns la noi o pri
mă ce se acordă foarte rar omului 
public și spre multiplicarea aces
tor exemplare de desinteresare se 
îndreaptă orientarea spiritului pu
blic. Ain verificat această orien
tare șl la manifestarea tineretului 
liberal, desprinzând din elogiul fă
cut cu atât talent de d. H. Asnavo- 
rian noului șei d-1 I. G- Duca 
aceste rânduri: „expresiunea cea 
mai impresionantă a onestită
ții, a reușit, în mijlocul des- 
frâului și risipei generale, să ră
mână dârz pe poziție, atacat, dar 
respectat de adversari- „Meritat 
elogiu, dar nu mai puțin semnifi
cativ pentru noua orientare a spi
ritului public, semn evident al unei 
necesități de primenire a vieții 
noastre publice.

Cu Încrederea în conducători 
poți străbate toate greutățile, poți 
îndura toate lipsurile și răsboiul a 
veriticat coeficientul de spor al 
energiilor subalternilor, pe care ii 
dau calitățile morale ale șefilor. De 
aici necesitatea unei refaceri a în
crederii — azi așa de grav sdrun
cinate — a opiniei publice în clasa 
conducătoare. Iar o lege a revizui
rii averilor funcționarilor și mini
ștrilor, chiar inoperantă, apare ca 
o necesitate a primenirii atmosfe
rei românești. ,

Excesele de limbaj, afirmațiile 
fără răspundere ale oamenilor po
litici au tăcut necesară o aseme
nea lege.

Pamfil Șeicaru

Orice s’ar spune, șl cu toate ca
lomniile aruncate asupra medicl- 
nei de confrații noștri Molière, Ber
nard Shaw și Jules Romains, tre- 
bue să recunoaștem că o deosebi
re științifică între omul viu și omul 
mort face numai medicul. Chiar 
câiid mijloacele de vindecare »unt 
cu mult dedesubtul așteptărilor, un 
medic bun prelungește totdeauna 
boala pacientului, până ce acesta 
se satură de chin, așa în cât moar
tea i se pare, după tratament, un 
deliciu. E un apostolat creștin prac
ticat exclusiv de cei ce asistă pe 
bolnavi, ca niște vrednici cobori- 
tori ai dinastiei Purgon.

Filantropismul medical ia forme 
uneori bizare, și despre una din
tre forme ne ocupăm astăzi.

D'l doctor Mina Minovici, sa
vantul nostru medic legist, are un 
strălucit trecut de fapte mari, ne
contestabile. Generozitatea și bu
nătatea de inimă ii sunt unanim 
cunoscute. Prin domeniul medical 
in care activează d-1 Mina IVIino- 
vici, se expune Insă unei ingrate 
aprecieri. Cum nimeni nu devine 
pacientul domniei-sale după ce a 
murit în condițiuni misterioase, d-1 
Minovici n’are o clientelă, ca să 
zic așa, benevolă. Savantul și-a 
dat bine seama de postura sa so
cială, la Morgă și pentru a nu fi 
vreodată acuzat de necrofilie, a în
temeiat „în urbea noastră o soție- 
tate cloclopedică-comportativă”, 
cum spune Cetățeanul Turmentat, 
Salvarea.

„Salvarea**  face legătura între 
clientela moartă și clientela vie a 
d-lui dr. Minovici. Eminentul nos
tru legist a făcut necontenit efor
turi spre a demonstra că „scopul 
soțietății. este ca România să fie 
bine și tot românul să prospere', 
nicidecum să treacă printr’al doi
lea GOTțpartințent ăl activității 
domnieHgüe, nnde bisturlile ope
rează p» material rece, ca in 
sculptură.

Suntem nesfârșit de triști de 
vestea care e nouă numai pentru 
d-1 Minovici : subalternii săi dela 
„Salvarea“ îl iubesc atât de mult în 
cât nu economisesc nici un sacrifi
ciu spre a-i servi cadavre, cu orice 
preț. Velocitatea lor diminuiază in 
interesul institutului de autopsie, lu
cru pentru care distinsul medic nu 
Ie va fi în nici un chip recunoscă 
tor-

Cineva a căzut de pe o scară și și-a 
fracturat oasele picioarelor. Fami
lia alarmată a alergat la telefon. A 
așteptat pe gentilele „fete”, care 
cu un glas de somn și de oboseală, 
după câteva erori au stabilit legă
tura cu Salvarea, și astfel s’a pu
tut vorbi cu un intern. Spre marea 
lor surpriză și stupefacție, < 
nul delà postai de alarmă a 
ceput să se târguiască liniștit 
disperații dela celălalt capăt al 
rului :
— Venim, dar numai dacă 

obligați a plăti taxa de 800 — opt 
sute Iei.

Marșandajul a durat câteva mi
nute, argument de revoltă celor 
preocupați de viața bolnavului- 
La mijlocul discuției, reprezentan
tul „Salvării” a simțit o irezistibi
lă pof-tă de a închide telefonul și a 
punctat cu drasticitate :

— Domnule, dai ori nu dai ? 
Dacă am crede că telefonistul 

repiezinta la postul său pe în
suși directorul societății „Sal
varea”, noi nu am avea ni
mic de zis.

Fiindcă însă punem la îndoială și 
la bănuială inspirația domesticului 
Salvării, am socotit că e mai bine să

o spunem tare, pentru toată lumea, 
ca să nu mal fie nici un echivoc 
posibil în această chestiune: Sal
varea e o afacere comercială? To
lerează d. dr. Mina Minovici acest 

exces de zel ? Crede domnia-sa că 
este elegant a lăsa să-l fie exploa
tat numele de niște oameni cari 
seamănă cu hoții cari fură ,1a in
cendiu, de niște oameni cari trans
formă un institut de mare utilitate, 
socială într’o tarabă odioasă ?

Sunt în Capitală muncitori pen
tru cari suma de opt sute lei re
prezintă jumătate din salariul lor 
>e o lună (haine, chirie, mâncare, 
higienă, copii în școală, Impozite). 
Cine poate avea această abjectă 
inimă de câine in cât să le pretins 
dă lor prin telefon angajamentul de 
a plăti Salvării banii fixați prin ta
rif, in cazuri de nenorociri și acci
dente ?

Nu, acesta nu este d. dr- Mina 
Minovici. Domnia-sa poate lua mă
suri împotriva tejghetarului Sat 
văril.

Se va lua ? 
Nu le va lua ?
Până la aflarea răspunsului un 

sfat: nu mai chemați Salvarea ! 
Moartea vine mai repede decât 
Salvarea. Șf vine în mod gratuit.

Romulus Dianu

dom- 
i în- 

cu 
fi-

vă

Dună Valeriu Branisce. 
ion Vidu..

de RADU URLAȚIANU

Ion Vidu, în ultimii ani nu mai 
era „Ion Vidu), popularul compo
zitor al nu mai puțin popularei „Ana 
Lugojana“. El devenise, „moșul“. 
Devenise — pentru craii 'otului 
universa*  în Banat „moșul“, adică 
o mobilă jenantă a Lugojului, după 
cum și Valeriu Branisce, licitat da 
toți leucuții și băranii solului stră 
moșesc, devenise o amintire inco
modă. Ne ține încă urechile de 
acuza lui Va'eriu Branisce, formu
lată lapidar cu puțină vreme îna
inte de săvârșirea lui din viață. 
Această acuză, am așezat-o ca 
frontispiciu la ceiace trebuia să fie 
în viitor „cronica Banatului“, în 
primul număr al „CURENTULUI“. 
Ea suna astfel; „Maghiarii mi-ati 
măcinat oasele în temnițe, ai mei 
mi-au măcinat sufletul“. Valeriu

devie — atunci

românească

Branisce fusese dat uitărei încă din 
viață. Ion Vida așișderea.

Lugojul se pustiește de oamenii 
cari au creiat faima lui intelec
tuală românească. Unii — cum este 
Avram Imbroane — n’au așteptat 
să îmbătrânească în orașul Anei 
Lugojene, ca să
când ar fi vrut să apară la cazină 
sau la restaurant — un „moș”, 
cum „moș“ a fost și Valeriu Bra
nisce și Ion Vidu. Au părăsit din 
vreme fosta capitală
a Banatului, orașal care pe vre
muri răsuna de chiotele corurilor 
și de sonoritățile alămurilor fan
farelor sătești.

Lugojul se pustiește de rumâni 
și Ion Vidu este ultimul din plă
mădeala lui Coriolan Brediceanu 
și Valeriu Branisce, care pleacă

Ne rămân — din fericire — gân
gavii votului universal, organiza
torii de societăți 
durează — ca și 
câte un anotimp 
groparii, cari prin 
ioasă, au înmormântat din viață 
câte un „moș“ de suprafața lui Ion 
Vidu.

Și măcar de-ar fi fost lugojan 
sau bănățean Ion Vidu!

Dar nu! Ca și Sabin Dragoi, Ion 
Vidu era arădan (s’a născut la 14 
Decembrie 1863 la Mânereu, jude
țul Arad). A fost atras de Banat, 
nu pentrucă valoarea lui muzicală 
n’ar fi găsit oricând un debușeu 
artistic în alte părți. Nu! A fost x- 
tras de „patria corurilor și fanfa
relor“. Educația lui muzicală și-a 
făcut-o la Conservatorul din lași 
cu Muzicescu. Vidu, împreună cu 
Dima în Ardeal, în Moldova cu 
Muzicescu și cu D. G. Kiriac în 
Muntenia, prin acțiunea lor au pre
gătit schimbarea stilului muzical 
apusan, internațional, lipsit de ori 
ce regionalism al compozitorilor

cultarale cari 
revistele lor — 
și — natural — 
junețea lor fă-

români, schimbare care se pro
duce în jurul lui 1900.

Și înainte ca să ne ocupăm mai 
de aproape de acțiunea lui cultu
rală și politică în Banat, să trecem 
în revistă contribuția lai la patri
moniul muzicei românești.

Trăind totdeauna în apropierea 
satelor bănățene cu bătrâna lor 
tradiție corală (să reamintim în 
treacăt că în anul acesta valorosul 
cor sătesc din Chizătău. își va 
serba... CENTENARUL) Ion Vi : 
s’a dedicat în primul rând muzi- 
cei corale, atât bisericești cât și 
laice. A scris Ion Vidu, patru litur
ghii, două pe trei voci egale, una 
pensă, una pentru cor bărbătesc și 
una pentru cor mixt; două caiete 
de cântece funebrale: patru ~aiete 
de „coruri naționale“, cuprinzând 
multe armonizări de cântece popu
lare, vestita ,,Ana Lugojana“, „Re- 
suuet dela Crișana“, „Resunetu' 
Ardealului”, „Preste deal’’ etc.

El se stabilește la Lugoj după ce 
fusese mai întâi profesor de mu-
(Continuare în vag. II-a) 1

Tlschier-ffloor 
inserieneagră

Justiția românească a dat ieri o ho
tărâre care li consacră odată mal 
mult titlurile la admirațiunea și la re
spectul țării: deciziunea aceasta, — 
care ar putea trece nerelevată la cro
nica măruntă a Palatului,—merită sd 
fie comentată și cinstită. In marele 
proces dintre Moți și celebrul aven
turier Tischler-Moor, este prima dată 
cănd necăjițU Români întrevăd zorile 
dreptății lor atât de îndelung păl
muite.

Prin 1925,—spre a farda cu o apa
rență de echitate nedreptatea făcută 
satelor de Moți respinse dela expro
priere, ministerul de domenii trimetea 
la fața locului, pentru cercetări, doi 
inspectori generali Glogoveanu și 
Popescu-Pera. In raportul /or, acești 
„tehnicieni" aveau indrăsneala de a 
elimina dela împroprietărire două co
mune. de a transforma în ,,sate de 
deal" trei sate de munte, și de a lua 
ca bază de calcule, pentru stabilirea 
numărului total de familii admise la 
împroprietărire, o falsă statistică ma
ghiară din 1910.

In baza acestor falsuri, — fabricate 
pentru reducerea cotei expropriabi- 
le, — Moții au fost fericiți atunci cu 
3.800 jugăre de stânci, iar veneticul a 
rămas cu 12.CO0 jugăre de pământ a- 
rabil, scutit de expropriere. De-a- 
tunci, toate guvernele cari s’au suc
cedat la cârma Statului au căutat nu 
numai să consolideze revoltătorul pri
vilegiu al lui Tischler-Moor, dar, mai 
mult, să-i răscumpere o pădure râ- 
poasă cu o sumă de aproape l$0 .mi
lioane, luate tot din biata visterie a 
Statului.

Abia în 1930. — când „Curentul? a 
dat cu atâta energie alarma,—s?a găsit 
un om de ispravă și de cinste, care 
să spintece cu junghiul această mur
dară,afacere. Omul acesta, — pe care 
noi nu avem obiceiul să-l prea, lău
dăm, aci,—a fost ministrul țăran Ion 
Mihalache. El a avut curagiut de a ’ 
trimite dosarul Tisehler la Parchet,— 
printr’un gest de energie și de cinste 
care merită toată admirația.

Ce susțineau Moții, in plângerea- 
lor?... Că cei doi inspectori ai minlste- - 
rului de domenii lucraseră în frauda 
legii, in mod premeditat, și că nici rut 
descinseseră la fața locului pentru 
anchetă. Rea credință și venalitate,— 
strigau apărătorii Moților. Simplă 
„neglijență administrativă", — riposta 
magistratul-instructor, In otdonanța 
lui definitivă.

Nu,—a decis Camera de punere sub 
acuzare, judecând opoziția Moților. 
D. consilier Trandafirescu. magistrat 
conștiincios și dornic de dreptate, a 
întreprins la Cluj o serie de cerce
tări; s’a convins de reaua credință a 
celor doi funcționari, și de realitatea 
delictului. Cum însă, — între timp,— 
unul din cei doi vinovați avu
sese prudența să se sinucidă, — 
Camera de punere sub acuzare 
a trimis în judecare penală pen
tru fals numai pe inspectorul Po- 
pescu-Pera, care încă nu s’a sinucis.

Mâine, comitetul agrar va trebui să 
reia dosarul Tischler în cercetare, 
pentru revizuire. Nu credem în „jus
tiția imanentă“, dar sunt cazuri când 
dreptatea tot trebue să vină, până la 
urmă.

Ion Dimitrescu

I
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Seria Vil-a — Cupon No. 3®
Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge ți trimite administrație 
ziarului nostru saria Vl-a de 40 cupoane, vor primi grătuit o poliță 
de asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu tra
geri lunare la sorți) In valoare de lei 2D.C10 a Societății „PREVE

DEREA" cu care vor participa în mod gratuit la a patra 
tragere de amortizare

Reumatismul,Guta sciatica. Piatra la rinichi, hOslch 
01 ficat, Ingrosaroa uineiop. Obosltatea se detoresc 

acidului unc. Eliminarea lui se face luând

Urosolvan ITEANU 
ale cărui efecte se remarcă dela primele întrebuin
țări. Cu UQOOLVAȘN urina devine limpede ți abun 

dentă, durerile fi umflăturile dispar.

După vaieriu Branisce. 
ion Vldu-

continuare
zică la seminarul din Arad. La Lu
goj a fost profesor de muzică la 
liceu, Iar în ultimii ani a fost pro
movat ca inspector general de mu
zică. A înființat multe coruri și 
fanfare în satele bănățene, a cola
borat la multe reviste bănățene 
$1 — împotriva voinței multor ti
nerei — a fost și „Președintele 
lAsociației corurilor și fanfarelor 
'din Banat“, post — se înțelege — 
onorific.

In Vidu a conlucrat împreună cu 
iValeriu Branisce la redeșteptarea 
(conștiinței și mândriei naționale în 
Banat Intr u nimic mai inferioară, 
acțiunea lui se îndrepta deadrep- 
hrl sufletului bănățean. A păstrat 
'cu sfințenie cântecele și dâtinele 
Strămoșești și — alergând din sat 
in sat — știa ca prin cântecul ne
vinovat să întregească ceiace fiș- 
panii timpurilor nu permiteau.

Ar fi greșit, dacă rolul lui Vidu 
i’ar cântări numai la aportul pur 
artistic. Nu. In timpurile robiei 
habsburgice, un cântec frământa 
(mai mult sufletul decât propaganda 
Care răvășea satele în ajunul ale
gerilor. A crescut copiii bănățeni 
țn tradiția românească numai prin 
{cântec.
i Unirea. Luptele politice. Goana 
Bupă chiverniseală. împodobirea 
scllvisiților, foștilor ofițeri de stat 
major K. u. K., austriac cu cărarea 
până la ceafă, un fel de austriaci cu 
Sincope românești. Apoi ostraci
zarea lui Vaieriu Branisce.

Ion Vidu, devenea din zi în zi 
«moș“.

Ultima oară când l’am zărit, a 
fost cu ocazia înmormântărei la- 
gojanului tenor Grozăvescu. În
mormântarea aceia de un gust du
bios, cu țigănie lăutărească și bo
cetele „kișasoanelor“, cărora, re
clama revistelor ilustrate, a impre
sarilor și a „ilustratelor" Ie pro
vocase o isterie colectivă, — acea 
înmormântare care anticipa „Pa- 
raniont Parade“ sau filmul sonor 
„Regele Jazzului“, impresionase 
profund pe Vidu.

— Se pare că Nația are mai 
multă nevoie de tenori decât de 
cărturari.

Era bunătatea întrupată, dar 
om dintr’o bucată. Crescut și 
trăind în tovărășia lui Valerij Bra
nisce, Ion Vidu nu cunoștea ocol ii 
,ȘÎ avea dârzenia luptătorului. Spu
nea lucrurilor și faptelor pe adevă
ratul lor nume.

Pentru Vidu, amintirile cele mai 
scumpe erau acelea petrecute cu 
Muziceanu și în vâltoarea lupte
lor din Banat sub unguri.
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Bănuim ce va fi înmormântarea 

acestui martor inoportun. El, care 
fugise o viață întreagă de discur
suri și de vorbărie, va trebui — în 
sfârșit — întins cu mâinile cruce 
pe piept, să rabde flecăreala îm
păraților autohtoni sau — în cel 
mai bun caz — a „delegaților“ a- 
cestor caraghioși politici.

La îngropăciunea lui, „kișasoa- 
neie“ nu vor vărsa lacrimi, peroa
nele gărilor nu vor fi îndoliate, iar 
la Lugoj, nu se va suna adunarea 
lăutarilor de pretutindeni ca să ü 
se cânte la groapă „la donna c 
mobile“. Ion Vidu n’a fost nici te
nor la Viena, nici frumos, iar viața 
lui privată n’a cunoscut nici aven
turile budoarelor damelor înfier
bântate și nici împușcăturile țiitoa- 
relor părăsite, după ce au fost. 
cavate.

Va fi o îngropăciune tristă și 
plictisitoare. „Moșul* ’ a găsit și 
vremea neprielnică. In plină iarnă, 
când balele bocitorilor oficiali se 
transformă repede în țurțuri de 
ghiață.

Tristețea va fi dozată, protoco
lară, cuviincioasă, asemănătoare 
aceleia dela îngropăciunea lui Va
ieriu Branisce.

—• „Să nu aibă lumea impresia, 
I că se află în fața unei pierderi ire
parabile...“

Și de ce ar fi altminteri?
Slavă Domnului! Toată activi

tatea sa muzicală de peste 40 de 
ani, îmbinată cu aceia pur națio
nală, toate compozițiile sale și fap
tul că a fost unul dintre cei patru 
mari îndrumători ai muzeei națio
nale, toate acestea nu puteau a- 
târna în cumpăna Ministerului 
Școalelor, care decernează muzi
canților premiul național de com
poziție.

Ion Vidu a murit nepremiat de 
țara pentru care lucrase o viață 
întreagă. Premiul ce îi se cuvenea 
cu prisosință în anul acesta, i-a fost 
sfeterisit. .Ministerul Școalelor a 
premiat un eminent... șef de orche
stră, în permanent conflict cu por
tativul și cu hârtia de note. Pre
miantul de anul acesta, acela care 
a răpit drepturile lui Ion Vidu, este 
d-1 George Georgescu, care în 
viata d-sale n’a scris o notă, n’a 
compus nici o măsură muzicală.

Și va înțelege oricine, ce araya. 
i-a amărât ultimele lui ceasuri, 
câtă obidă l’a putut chinui și de ce 
în suprema înfiorare a morței și-a 
reamintit de Vaieriu Branisce.

Radu Urlăfianu

ORT.-*  SI. Părinte Meletle, archiépis
copal Antiochiei »ari (t'381). 

CAT.: S-ta Eulalia (Eulalie).
ISR.: 25 Șevat 5691. 
MUS.: fU Ramazan 1849.

TEATRELE
OPERA ROMANA, ora 830 seara:

,»Walkiria**.
NAȚIONAL, ora 2.30, matineu: „Fla

căra sfântă“; seara ora 8.30: „E- 
vantaiul d-nei Wendermere**.

REGINA MARIA, matineu ora 3-'
,«Porumbița fără aripi“; seara ora 
0: „Etienne**.  *

VENTURA, matineu ora 3: „Comedia 
zorilor"; seara ora 9: ,,Roxy* ’.

MAJESTIC, seara ora 9.15: ,«Foaie 
verde Majestic“.

ALHAMBRA, seara ora 9.15: „M. B. 
ei Oo.‘.

CINEMATOGRAF

TRIANON.- ,,Anna Christie", cu 
Greta Garbo și Hans Junkermann. 

REGAL: „Dinamita*  realizată de re
gizorul Cecil B. de Miile.

SELECT: „Maiestatea sa amorul’*»  
în limba germană, cu Camilla 
Rom, Oskar Marion și Frantz von 
Sedebur. Jurnalul sonor Fox.

CAPITOL : „Chacun sa chance“ (Fie 
care cu norocul lui) cu Renée He- 
ribel, Jean Gabin etc.

VOX : „Trei zile de arest’’ cu Lucie 
English, Gretl Theimer etc.

ROXY; „Noapte bună fetiță dulce**,  
cu Hans Stüve, Charlotte Sussa, 
Junkermann, Verebes, și a.

BULEVARD PALACE -• „Aventura 
unei căsnicii'*,  film sonor și cău

tat cu William Haines și Joséphine 
Dunn. O comedie cu Stan și Bran 
și jurnal sonor Fox.

CORSO: „Das lied ist aus" (Cântecul 
s’a sfârșit) cu Willy Forst și Lia
ne Haid.

OMNIA: ,«Masca de Wampir**,  cu Lon 
Cbaney și o comedie.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei**  .,Cer
cul Roșu**,  cu Lya Mara, Albert 
Steinrük, Hans Albert, etc.

A. R. P. A. (Sala Franklin): pMor- 
gane_ Sirena**,  cu Ivan Petrovici, 
Claire Lonz, Josiene, etc.

MARNA: „Patru frați**  șt revista «,Da 
și nu“ cu TIU Mihăilescu și Vio
leta Ionescu.

MARCONI: „Numai pe tine te-am 
iubit**»  film sonor și vorbitor și 
trupa de reviste Burmaz.

VOLTA BUZEȘTI: „Mântuirea*«  cu 
John Gilbert și Eleanor Boardman. 

ROMA: „Negustorii de fete din New- 
York**,  și trupa Scarion.

RAHOVA: .»Milionar peste noapte**,  
cu Maurice Chevalier. Jurnal Pa*  
ramount și o completare sonoră. 

ȘERBAN-VODA*  »JPrada fiecăruia**  
și o comedie.

TERRA: ,»Fulgerul 2329“» cu Lon 
Chaney și „Simba * regele anima
lelor. Seara artiști.

REX: „Adio Madrid**,  cu Ramon No- 
varro și o completare.

GLORIA: „Dansatoarea**«  cu Dolores 
del Rio și trei completări sonore. 

AMERICAN: „Dinamita**  și juraal 
Fox Movietone. Intrarea generală 
30 lei, reduse 25 și 15.

ATENEUL OBOR: „Șampionul dra
gostei**,  cu WiUiam Haines și o co
medie.

DICHIU- „Dragoste de țigan**«  cu La
wrence Tibett și Stan și Bran.

BARASCU (str. Ziduri 58) : „Dreptul 
la dragoste**  cu Greta Garbo și 2 
completări sonore.

ILEANA (Luna Park): »,Manon*  și 
o comedie americană.

FILANTROPIA: «,Neguțătoarea de 
sclavi**  și „Pat și Patachon detec
tivi*.

LEONARD „Covorul sburător**  cu 
Pat și Patachon și o comedie.

EDISAN: ,«Pisica sălbatică", dramă 
de aventuri. Seara trupa Georges- 
cu-Iassi.

LUCIFER: „Chantage’*»  cu Any On- 
dra, o complectate și o comedie.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Aven
turierul**  și o comedie.

Farmaciile de serviciu
IN NOAPTEA DE 12 FEBRUARIE

V. Manolescu cai. Victoriei 169 
tel. 331/71; dr. C. Guci cal. Victoriei 
40 tel. 318/04; Leita Niculescu strada 
Maica Domnului 1 tel. 207/51; N. 
Constantinescu cal. Rahcvei 55; Ștef. 
Panea cal. Văcărești 223 teN 320/86; 
G. Paraschivescu cal. Dudești 57 tel. 
323/45; P. Cireșanu-Bârlad, piața 
Rosetti 4 tel. 43/52; G. Cioroni-Vo- 
lanschi str. Popa Tatu 10 tel. 339/74; 
G. Velescu cal. Șerban Vodă 21 tel. 
311/75; I. Năstase str. Traian 106 
tel. 337/90; Ion Cotinghiu șos. Olte
niței 8.
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SPECTACOLELE SAPTAMANIi
Delà 9 Februarie la 15 Februarie 1931
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Carnetul zilei
T e a t r u-M u z i c ăBaloane de săpun

Consultație gratuita
Jn afară de mania de a spme, la 

fiecare pas, anecdote... â propos, 
amicul meu Ghiță Săvoiu — fef de 
serviciu la Finanțe — n’are nici un 
cusur. Dimpotrivă, are o fire c&t se 
poate de bună. (Ca exemplu tipic se 
citează -forturile supra-omeneșfi pe 
cari le-a făcut, ca să-l împace pe 
Mișu Vasilescu — colegul lui de bi
rou — cu nevastă-sa, anul trecut, când 
erau sâ se despartă. E drept că gurile 
rele pretind că zelul desfășurat de 
Ghiță, în acea ocaziune, nu era toc
mai... dezinteresat. Dar gura lumii 
numai pământul o astupă!...)

Cum zic, Ghiță e omul cel mai în
datoritor. Dar uneori — vorba lui — 
îl scot și pe dânșii alții din fire...
. Așa, alaltăseară intră într’o tutun
gerie, să-și ia figări. Dă să scoată 
banii din buzunar și să ceară un pa
chet de „Regale", dar bagă de seamă 
că negustorul nici nu se uită la el. 
cufundat în continuarea unei discuții 
pe care o are cu un client oacheș, 
îmbrăcat întfo scurtekă de piele și 
care sti rezemat, cu cotul, de maldă
rul de ziare de pe tijghea.

Vexat, Ghiță se hotărăște să aș
tepte. Și, timp de zece minute — pe 
ceasornic! — asistă la următoarea 
conversație:

— „Și... când zici că ai înfățișa
rea?... *‘ întreabă tutungiul, cu interes.

— „Mâine, la secția III-a* ’.
— „Și... ce-ai să faci?4*
— ^Dracul să-i ia! O să spun și 

eu: Domnule Președinte, dacă i-a plă
cut si se ducă la altul, s'o ție ăla! 
Eu, Ce vină am, să-i plătesc dum
neaei, ca să doarmă cu altul? "

— „Păi, aici cam ai dreptate! Dar, 
vorbirea e c& e legile, care te obligă*'.

— „N’are decât să-t dea... legea, 
pensie alimintarăl..."

(Lui Ghiță îi venea să-i ia la pal
me. Era grăbit, de-l frigeau tălpile).

— „De ce nu-ți iei un avocat?" con-

Pentru Vasile Pop
D. Octavian Goga lansează prin 

,. îndreptar ea” un inimos apel pentru 
ajutorarea scriitorului Vasile Pop, 
care a pierdut luminile ochilor:

„Retras în colțul lui de mizerie, îm
povărat de o familie grea, bietul 
scriitor, — orb la o vârstă care ar pu
tea să-i dea roadele maturității de 
gândire, — stă cu brațele încrucișate, 
copleșit de întuneric și uitate.

Este de datoria noastră, a tuturor 
cari ținem un condei în mână și cari 
n’am pierdut încă sentimentul de fră
țietate cu această sectă fără prea 
mult norac, să întindem grabnic lui 
Vasile Pop o frățească mână de a- 
jutor.

„Fac deci apel la toți cei ce se țin 

Cronica muzicală
Concertul simfonic ai Filarmonicei
Deși lung, — început insă la timp bescu rămâne o executantă dibace, 

— concertul s’a putut termina la o
oră decentă.

După o punere la punct, cu „uver
tura tragică’’ a lui Brahms, prilej dc a 
verifica supleța și omogenitatea orche
strei» d-1 George Georgescu atacă 
„Simfonia Alpilor” robustul dar in
terminabilul poem simfonic descrip
tiv a lui Richard Strauss.

Sunt, — jn această covârșitoare 
comentare a unei expediții alpestre, — 
abundente pagini luminoase, nenumă
rate pasagii de măreață frumusețe.

Lipsa de măsură pi proporțiile Sim
foniei, ca și încărcatul etalaj descrip
tiv al celor mai mărunte detalii ale 
programului, sunt pisă pentru public 
— Șli probabil și pentru executând _
extrem de obositoare. Pentru plăcerea 
noastră nu vom cere d-lui Georgescu 
o apropiată reluare a „simfoniei al
pestre"...

AJegându-și concertul de Rachma
ninow, doamna Chelaru Șeibescu ne 
dovedește că-și cunoaște limitele vit. 
tuozităț.i- gravat mai mult în relief 
decât în profunzime, briliantul con
cert (op, 18) dă pianistei prilej de a 
ataca viguros și ferm somptuoasele 
acorduri ale primului allegro.

In pasagifi, însă, velodtatea solistei 
pare lipsită de transparentă, iar pi 
cantilenă tușeul său nu îndestul de 
rotunjit, de vibrant.

Cu toate acestea d-na Chelatu Șer-

r í1

tinuă tutungiul, fără să-l bage în sea
mă pe Ghiță.

— ..Aș, ce avocat! Dai bani de po
mană. N’am decât să-mi iau, și eu, 
codul penal și codul comercial și... 
gata! Mă apăr singur și nu mai am 
nevoe de avocat".

— „Bine, bine!...'*  face negustorul. 
Cod comercial, cod comercial! Dar 
chestia e, unde-l deschizi, ca să gă
sești articolul cu... pricina?..."

Aici i s’a părut lui Ghiță că ar fi 
momentul să intervie.

— „îmi dați voel..." zice. „Eu sunt 
avocat și, din discuția d-v. înțeleg c& 
e vorba de un proces de pensie ali
mentară—**

— „Tocmai!...*'  faze omul cu scur- 
teică de piele.

— ,,Un pachet de Regalei..." zice 
Ghiță, către tid-mgtu. aruncându-i 
un pol, pe tejghea. Apoi, către omul 
cu pensia alimentară:

— .Atunci, nu vă trebue codul co
mercial, nici codul penal..."

— ,Dar care?"
— „Vă trebuie... codul minier**.
— „Cum?.."
— „Codul minier. II găsiți la orice 

librărie..." Apoi, explicativ, în vreme 
ce-șl bagă țigările în tabacheră:

— ,,Luați codul minier, îl deschideți 
la articolul 13 și-l puneți, judecăto
rului, pe masă. Și-i spuneți numai 
atâta: Domnule judecător, eu invoc 
articolul 13!..." Și punând mâna pe 
clanța ușii, dă să insă.

— „.Domnule avocat...*'  face omul 
cu scurteică. ,,Nu vă supărați! Scrie- 
ți-mi pe hârtie codul... ăla, cum ii 
zice, ca să mă duc să-l cumpăr, chiar 
asf seară, până nu se ’nchide la li
brărie..."

Iar Ghiță — nu vă spuneam eu că 
are inimă bană?... — se execută, ime
diat...

Geer Patrick

de familia noastră spirituală, dar mai 
ales la aceia cari. înainte cu un sfert 
de veac, au citit cu înfrigurare roma
nele lui Vasile Pop, să dea din priso
sul lor un obol de recunoștință, pen
tru a salva astfel Și demnitatea socie
tății românești, și credința că, la noi, 
soarta-unui artist nu e supusă în orice 
clipă mizeriei sau uitării",

Apelul e cu atât mai elocvent cu 
cât Vasile Pop este unul dintre scrii
torii cari n’au cerut niciodată solici
tudinea societății, nici chiar a„. So. 
cietății Scriitorilor Români.

Zn acest moment în care Vasile 
Pop se stinge fără ajutor, b S. S. R. 
se tratează cumpărarea unui imobil de 
milioane, care să adăpostească solem
na persoană a Președintelui.

iar interpretarea sa de Duminică a 
însemnat, desigur, un serios și notoriu 
efort

i
Osmin

Conferință despre copii
Astăzi, Joi, Ia ora 6 jum. seara, 

d. G. D. Mugur, va ține în sala de 
conferințe a Casei Școalelor, con
ferința sa despre „Copilul rob".

Această conferință face parte din 
ciclul „Copilul“ organizat de A- 
sociația Generală a învățătorilor 
din România.

D. Andrei Radulescu 
vorbește ta Academie

Ședifița Academiei Române de 
mâine, Vineri, va fi publică, — și 
se va ține I« ora 6 (șase) seara.

D. Andrei Radulescu va face o 
comunicare despre: „Influența bel
giană asupra Dreptului român“.

Citiți
Eca Pub! citate

Baritonul Journet 
In „Walkiria“ 

Astă seară, Joi, are loc la Operă 
prima reprezentație cu concursul 
baritonului Marcel Journet dela 
Opera Mare din Paris. Se va cânta 
„Walkiria**  de R. Wagner, cu d-nii 
Mareei Journet (Wotan), V. Ra- 
bega (Stegmund), Niculescu Basu 
(Hunding), și d-nele A. Feraru 
(Sieglinda), El. Basarab (Brun- 
hik’a), M. Snejina (Frieka) etc.

Conducerea muzicală: d. Alired 
Alessandrescu.

•
A doua reprezentație la Operă 

cu Marcel Journet are loc Sâm
bătă 14 Februarie. Se va cânta 
„Boris Godunov**.

„Dolari“ la Teatrul 
Regina Maria 

„Dolari**  comedie în trei acte 
de Raoal Praxy a cărei premieră 
la Teatrul „Regina Maria“ va a- 
vea Ioc în seara de Luni 16 crt. 
se repetă zilnic sub direcția de 

scenă a d-lui V. Maximllian, care 
joacă rolul titular alături de d-nele 
Cătușă Elvas, Silvia Dumitrescu, 
Sofica Ionescu și d-nii Marcel E- 
nesca, G. Groner, etc.

Concert de orgă
Duminecă, 15 Februarie a. c., la 

orele 5 d. a., va avea loc în Cate-

Crâmpeie...
Șezătoarea ateneului 

„Izvorul nou“
Gerul n’a împiedicat pe cetățenii 

cartierului Dudești să umple până la 
ultimul loc sala Ateneului popular 
dela școala No. 23 de băeți unde s’a 
desfășurat, în după amiaza zilei tre
cute un bogat program, întocmit cu 
multă ingeniozitate de către comitetul 
Ateneului, în frunte cu profesorul St. 
Matache.

După cuvintele de deschidere, în 
care președintele Ateneului a arătat 
că rolul acestor șezători este acela 
de a menține un strâns contact între 
părinții elevilor și școală, a urmat 
conferința d-lui dr. Ion Ciulin, medic 
comunal al Capitalei, despre: ^Tu
berculoză și vaccinarea antitubercu- 
loasă‘‘. insistând mai ales asupra a- 
cesteia din urmă, și îndemnând popu
lația să nu refuze vaccinarea antitu- 
berculoasăt a copiilor noi născuți,

A urmat partea distractivă a pro
gramului, cu bucăți de canto execu
tate de familia Corfescu: tatăl, fiul și 
d.ra Zoe Corfescu, dela Operă, d-na 
Bondoc, baritonul D. Andreescu. co

394 m. BUCUREȘTI. — 13: Mu
zică de cameră (plăci de gramofon).

13.30: Informațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar. 13.50: Mu
zică ușoară (plăci de gramofon).

17: Orchestra Radio: Schmeling: 
Sub drapele-marș. Suppé: Uvertură 
la „Dama de pică’’; Moszkowsky : 
Valsul dragostei; Morena: Un dineu 
la Suppé-potpuri; Byford: Sinceri
tate.

18: Informațiuni. meteorul și sem
nal orar.

18.15: D-1 Ionescu-Morel: Ora co
piilor.

18.30: Orchestra Radio: Delibes: 
Solo de violină din baletul ,,Sylvia’ 
(s< list d-1 Teodoru); Menichetti: Sin 
gurătate-, Snppe: Prima dragoste — 
pentru flaut și orchestră (solist d. Ar 
mano); F. Gilea: Fantezie din „A- 
driana Lecouvreur’’ (act II); Tho- 
mas: Entract — gavotă din opera 
„Mignon’’; Lehár: Selecțiuni din o- 
pereta Contele de Luxemburg.

19: D-1 I. Jianu: Pictorul Cezanne.
19.20: D-1 Teodorescu-Braniște: 

Noutăți artistice.
19.40: D-1 Zamfir Arbore: Amin

tiri.
20: Muzică romanească (plăci de 

gramofon).
20.30: D-1 Nic. J. Sarru: Lecție de 

limba engleză.
21. D-na V. Sgardelly-pian-, Bach: 

Introducere — fuga din partito mi 
minor; Schumann: Nocturnă; Ra
vel: Două valsuri; Fauré Impromptu.

2130: D-1 Etn. Ciomac: Cronica 
muzicală.

21.45: D-I G. Cazana-violoneel: 
Sammartini: Sonata în sol major; 
Couperin; Pompă funebră. Cămașa 
albă; Faur; După un vis, Fileuse.

22 15: Dél Vasile Filip-vlolină; 
Bruch: Concert.

22.45: Informațiuni.
STRĂINĂTATEA

ORELE 13—14- BELGRAD 13.45: 
Concert de după amiază. BUDA
PESTA 13: Muzică de clopote. 
13.05; Concert. BERLIN 13.30: 
Meteorul, pentru agricultori. KATO
WICE 13.10: Plăci de gramofon. 
13.35: Concert. KONIGSWUSTER- 
HAUSEN 13.00: Plăci de gramofon. 
PRAGA 13: Timpul, noutăți pentru 
agricultori. 13.30: Concert al orches
trei radio. ROMA 13.45: Concert cu 
muzică ușoară. VARȘOVIA 13.35: 
•șmur>auețțj upp siuisurjț țjjouo.3 
VIENA !3: Concert de amiază.

ORELE 14—15î MILANO 14: Sem 
nai orar. 14.45: Conferință. ROMA 
14.15: Jurnalul radio, bursa. 14.30: 
Concert cu muzică ușoară. VARȘO- 

drala Sf. Iosif un concert de orgă 
cu prețuri populare. Orga cea nouă 
de concert va fi jucată de virtuo
sul prof. Hans WeBdel-Hammer- 
stedt.

„Admirabilul 
Cri ch ton“

Mâine seară, Vineri, Teatrul 
Național reprezintă pentru prima 
oară piesa „Admirabilul Crichton“ 
de J. M. Barrie, — cu d-na: Tantzi 
Cutava, și d-nii: G. Ciprian, I. 
Manu, I. Flnteșteanu, etc., — în 
regia d-iui V. En es cu.

Concertele Frédéric 
Lamond

Vineri seara, în recitalul său 
propriu, — și Duminică dimineața, 
ca solist al concertului simfonic» 
publicul nostru va avea prilejul să 
asculte pe unul din cei mai mari 
pianiști ai timpului, — Frédéric 
Lamond.

Din interpretarea muzicei lui 
Beethoven și a lui Brahms, Fré
déric Lamond pare să-și fi făcui o 
specialitate și un definitiv titlu de 
glorie. In celebra sa carte „Maeș
trii pianului“, muzicograful german 
Niemann îi rezervă în primul ca
pitol chiar (Die grossen Beetho- 
venspieler) locul de cinste, după 
Eugen d’Albert 

rul Ateneului (sub conducerea d-lul 
I. Baciu), versuri spuse de d-nli Pro- 
mușani, Stratllat și Iliescu, muzică 
instrumentală executată de frații Ba^ 
ciu și Stănescu.

Reușita desăvârșită a celei de a 
treia șezători a Ateneului „Izvorul 
nou" nu poate constitui decât un în
demn pentru conducători, întru edu
carea continuă și repetată a masseloț 
din această periferie a Capitalei.

G

Comemorarea bizanț!« 
nologului Heisenberg 

Institutul de studii Sud-Est-Euro. 
pean va comemora pe bizantinologul 
August Heisenberg, de curând dispă. 
rut, printr’o conferință a d-lui N. Bă- 
nescu profesor la Universitatea din 
Cluj, mâine Vineri 13 Februarie, la 
ora 6 d. a. în sala Odobescu (Facul
tatea de litere). Intrarea liberă.

înscrierile pentru limbile: turcă, 
rusă, cehă și bulgară, predate gratuit 
de același Institut, se fac Joia și Sâm. 
bătă, între orele 6—7 seara la cance
laria seminarului de Istorie Univer, 
sală, Facultatea de litere. )

RADI O
Joi 12 Februarie 1931

VIA 14: Urmarea concertului trans
mis dela filarmonica. VIENA 14; 
Ora, meteorul. 14.50: Urmarea con
certului de amiază.

ORELE 15—15: LEIPZIG 1& Dia- 
log radiofonic. 15.30: Povești și lied
uri pentru tineret

ORELE lfr-17: BERLIN 16.20; 
Conf. 1645: Pentru doamne. H1L- 
VERSUM 16.40: Conf. KATOWIC0 
16: Comunicate. 16.35: Trans. dia 
Varșovia. 16.50: Conf. KRAKOVIA 
16.15: Plăci de gramofon. KONIGS- 
WUSTERHAUSEN 16.40: Pentru eo 
pii. 16.45: Pentru doamne. LEIPZIG 
16: Conf. 16.40: Comunicate. LON
DRA NAȚIONAL 16: Cântece reli
gioase. MOR OSTRAVA 16: Plăci di 
gramofon. VIENA 16: Ora, meteorul, 
16.20: Plăci de gramofon.

ORELE 17-18; BELGRAD 17: Mu 
zică națională. BUDAPESTA 17; 
Știri. BERLIN 17.15: Causerie. 17.30: 
Concert. KONIGSWUSTERHAUSEN 
17.00: Conf pedagogică. 17.30: Trans. 
din Berlin, concert de după amiază. 
LEIPZIG 17: Despre noua literatură 
rusă. 17.30: Concert distractiv. LON
DRA NAȚIONAL 17.30: Conoert cu 
muzică ușoară. LONDRA REGIO
NAL 17.30: Trans. programului na
țional din Daventry. MILANO 17.15: 
Jurnalul radio. 17.35: Cântece pen
tru copii. MOR OSTRAVA 17: Cân
tece rusești. 17.15: Lectură. 17.30: 
Trans. din Praga.

ORELE 18-19: BELGRAD 18: Le« 
tură. 18.30: Concert vocal cu cânte
ce jugoslave. BUDAPESTA 18.10: 
Pentru agricultori. 18.40: Concert 
de orchestră. BERLIN 18.30: Pentru 
tineret. 18.50: Conf. KATOWlCB 
18.15: Conf. 18.45: Concert de după 
amiază. KRAKOVIA 18.15: Transtn. 
din Varșovia, conf. 18.45: Trans din 
Varșovia, concert. KONIGSWUSTER 
HAUSEN 18.30: Muzică de cameră. 
LANGENBERG 18: Concert vocal și 
de pian. LEIPZIG 18.30: Ora, meteo
rul. LONDRA NAȚIONAL 1815: Pen 
fru copii. LONDRA REGIONAL 
18.15: Concert al orch. B. B. C. MI
LANO 18: Plăci de gramofon. ROMA 
18: Concert vocal și instrumental. 
VARȘOVIA 18.15; Conf. 18.45: Con
cert de după amiază. VIENA 18î 
Pentru copii. 18.30: Pentru tineret.

ORELE 19—20: BELGRAD 19: A- 
rii naționale. BUDAPESTA 19.45! 
Lectură.BERLIN 19.15: Conf. științi
fică. 19.40: Cântece populare. KAT0 
VICE 19.45: Un sfert de oră literară,

KONIGSWUSTERHAUSEN 19.00; 
Reportaj radiofonic. 19.30: Pentru 
școlile superioare. LEIPZIG 19.50! 
Causerie. LONDRA NAȚIONAL lft 
Lectură. 19.15: Noutăți. 19.40: Coal 

muzicală și concert de piu»
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VIATA ECONOMICA
Radioserviciul Telefunken oferă in caz de necesitate 

posesorilor cie aparate Telefunken consultații 
șl asistență

Soluțiuni pentru ameliorarea 
crizei agricole

Cu ocazia adunării agricultorilor 
din jud. Brăila, discutândii-se si
tuația creiată de criza agricolă, s’a 
adoptat memoriul alcătuit de d-1 
Niculae G. Ertrrue, mare agricul
tor.

Dăm in rândurile de mai jos re
zumatul propunerilor d-sale, pe 
Cari le găsim foarte juste și uuele 
apropiate de punctul de vedere Și 
a] gazetei noastre.

După ce arată influența crizei 
agricole pentru economia generam 
g țârei, într’o țară in care 80 la 
tută din populație se ocupă cu a- 
gricultura și 69 la sută din produc
ția națională este ocupată de pro
ducția agricolă, se examinează 
cauzele crizei agricole, rezumân- 
du-le astfel;

Scăderea prețurilor produseloi 
igricole.

Supraproducția.
Restrângerea consumațiunel.
Politica protecționistă indus

trială. Acestea drept cauze de or
din general.

In cecace privește cauzele de or 
din special, cari au determinat pră
bușirea agriculturei românești, d-1 
Ereinîe, le rezumă astfel:

1) Comprimarea artificială a pre
țurilor produselor agricole.

Ca soluțiuni se propune;
a) Imediata desființare a tuturor 

taxelor de export pentru produ
sele agricole de tot felul.

b) Un protecționism varnM 
moderat pentru industria noastră 
națională, care să permită coborâ
rea prețurilor produselor indu
striale la nivelul capacității de 
cumpărare a plugarilor.

c) 0 nouă stabilizare a leului Ia 
valoarea lui reală.

2) Circulația oneroasă a produ
selor agricole.

Ca soluțiuni se propune:
a) Reducerea tarifului pe căile 

trate române pentru produsele 
gricole, și acesta proporțional 
distanța.

b) Utilarea porturilor noastre 
vederea eftenirei manipulărilor.

c) Circulația liberă de orice 
taxe, in tot cuprinsul țării, a tutu
ror produselor agricole.

3) Lipsa de credit agricol. 
Ca soluițutri se propune: 
Conversiunea datoriilor agricole

ți anume:
a) O dreaptă rotunjire a datorii

lor, după capacitatea de plată a 
agricultorului.

b) Plata imediată, in numele a- 
grlcultorului, a 30 la sută din da
toria astfel rotunjită.

c) Suportarea de către stat a do
bânzilor acestor 30 la sută, până

la complecta lor achitare de către 
agricultor.

u) Aranjarea restului po un ter
men mai lung, cu o anuitate care 
sa nu treacă peste 10 la șută (do
bândă cu amortizare ia un loc).

In afară de aceste măsuri cari 
privesc lichidarea trecutului, agrl- 
cultura românească mai are ne
voie și de creditul agricol de ex
ploatare și învestire pentru viitor.

Autorul mai vorbește in legătură 
cu această chestiune și de un even
tual moratoriu pentru datoriile a- 
gricole.

In fine, analizând politica fiscală 
a guvernului, d-1 Eremie, cere ur
mătoarele măsuri:

a) Reducerea impozitului agri
col, după o nouă evaluare a veni
tului la hectar.

b) Reducerea impunerilor pentru 
drumuri.

c) Desființarea impozitelor pen
tru Camerele de Agricultură, prin 
desființarea acestor Camere.

Acestea sunt doleanțele agricul
torilor brăilenl și am găsit nimerit 
a Ie rezuma, ele oglindind mai bine 
ca orice, situația desperată a agri
culture! noastre.

Mercator

P ata cerealelor 
la Braua

a-
cu

in

BRAILA, 11. -- Piața internă 
complect calmă.
In port și docuri n’au sosit de 

cât 6-S vagoane de cereale. Nu 
s’au încheiat nici un fel de tran- 
zacțiuni.

Se oferă :
porumb bordo 22000 lei vg.
porumb linie doc 20-20500 lei 

vg,
porumb predat Sulina 25500 

lei vg.
orz de 62-63 kg predare Sulina 

23-235000 lei vg.
orz de 62-64 kg predare linie - 

doc 21500-22000 lei vg.
grâu de 73-74 kg cu 6 la sută 

secară 23000 lei vg.
grâu de 76 kg cu 8 la sută cor

puri străine 29000 lei vg.
Restul neglijate și neschimbate
In Obor s’au vândut :
102 care porumb cu 1,96-2.50 

lei kg.
70 care orz cu 2 "2-2,30 lei kg.
14 care grâu cu 2.00-2,50 lei kg 
8 care ovăz cu 2,50-2,65 lei kg.

e

Ancheta noastre la c. F. R
Pedepse exagerate. Spicuiri du memoriui revendicărilor ceteriste

Ne-am ocupat, tn articolele de pâ- torii celei din urmă întreprinderi par- turor faptelor să fie făcută cu mai
nă acum, de condițiile de salarizare 
ale personalului atelierelor căilor fe
rate.

La mizerabilele lefuri se mai adau
gă, însă, alte multe nedreptăți. Perso- 

interior, mai ales, este supus de 
multe ori, unui tratament canibalic; 
bătaia este în floare și nu rare sunt 
cazurile când bieții muncitori sunt 
concediați din cauza infirmităților ce 
le-au căpătat în urma sălbăticiilor di- 
ferițiior șefi.

In numeroasele lor memorii, mun
citorii au cerut o reglementare a pe
depselor. Iar, direcțiunea căilor ferate, 
printr’o totală lipsă de înțelegere, nu 
it-a satisfăcut nici această doleanță, 
lanță.
amenzi exagerate
Fiind plătit mai prost de cât lucră-

ticulare. personalul atelierelor are de multă dreptate și cu responsabilitatea 
suportat și sitemul neomenos al a» 
menzilor.

întreg personalul c. L r., din ser
viciile exterioare suferă de rigorile 
amenzilor bănești exagerate.

Pentru cea mai mică abatere» jn« 
tâiziere la serviciu etc.» de multe ori 
fără motiv» lucrătorii sunt amendați 
cu sume mari cari anemiază și mâi 
mult salariile modeste ce primesc. Se 
întâmplă foarte rar ca un lucrător să. 
și încaseze leafa fără a i se fi retinut 
vre-o amendă.

De multe ori după cum am arătat— 
lucrătorii nu primesc nici măcar sa
lariul de bază: adăogându-se și amen 
zile cari se ridică uneori la mii de lei, 
lucrătorii rămân datori.

Un lîiemonu interesant și enmcator
îată ce spun, țn această privință, 

muncitorii, în memoriul lor.*
„Amenzile au devenit ceva comun, 

căci nu putem preciza dacă există 
vre-un muncitor ori slujbaș care să 
nu fie amendat cu cel puțin 500 lei 
lunar Regulat se opresc din salariile 
acestui personal, amenzi cari variază 
dela 500 la 2000 lei lunar. Alții însă 
sunt amendați chiar cu sume și mai 
mari, pe motive de multe ori nelnte. 
mriate Exemple de amenzi:

„Se pedepsește cu amendă slujba
șul care n’a știut să se apere contra 
acuzărei ce i s’a adus la judecarea 
de către consiliul de disciplină”.

„Se pedepsește frânarul X pentru 
că s’a uzat cârligul de cuplare la va
gon”.

„Se pedepsește cu amendă frânarul 
pentrucă cârligul de cuplare al vago
nului a fost confecționat din material 
crăpat, și tot așa sub diferite motive 
care nu au nici pe departe legătură cu 
natura amenzilor ce se dau. Pentru 
autenticitatea sistemelor de pedepse 
și amenzi aminitite mai sus, putem 
dovedi cu sute de documente oficiale. 
Aceste amenzi mai au ca efect pierde - 
rea dreptului de avansare dela 6 
luni la 2 anii“

LA SERVICIUL DE
tracțiune

„Mai mult ca oriunde aci pedepsele 
și amenzile au bătut recordul față de 
toate celelalte servicii. La categoria 
mecanicilor de locomotive s’au apli
cat amenzi până la sute de mii de lei, 
amenzi de cari, deși într’o măsură 
mai mică, totuși, nu au fost scutiți 
nici ajutorii lor, fochiștii de locomo
tive”.

„Situația acestui personal, mecanici 
și focari este mult mai complicată 
prin felul și natura serviciului lor”.

„Din cauza nopților trăite pe loco
motive, nealimentarea suficientă și 
regulată, expuși la tote intemperiile

grele, marea majoritate a mecanicilor 
și fochiștilor de locomotive sunt bol. 
navi și epuizați Înainte de vreme”.

„La aceasta se mai adaugă nesigu
ranța pâinei și zilei de mâine, prin sus 
pendări din serviciu, amenzi, destitu
iri, punere în disponibilitate. întâr
zieri la stagiul de avansare. închisori, 
dspăgubiri. etc.

„Aplicarea legii responsabilității ți
ne pe mecanici și fochiști în tot mo
mentul cu un picior jn mormânt și 
altui tn închisoare”.

„Recunoaștem necesitatea pedep
selor, atunci când cineva este vinovat, 
dar vinovăția să fie o realitate iar nu 
înscenare capricioasă, cum se întâm
plă uneori. Simt cazuri de accidente 
de tren din vina altora și dacă o an
chetă este făcută în mod nedrept me
canicii itacă sâ nu U se facă dreptate 
nici la justiție, căci aceasta se bazea
ză de cele mai multe ori pe primul 
proces-verbal de anchetă. De aciea 
pretindem ca pe viitor anchetarea tu-

egală prevăzută cu pedepse, tot ca șl 
pentru inculpat, când se va dovedi că 
raportul de anchetă a fost pătimaș 
sau tendențios’’.

CONSILIILE DE DIS
CIPLINA

Consiliile ue aiscipauă dela căile 
ferate sunt astfel compuse încât, de 
multe ori personalul chemat in ju
decată este condamnat pe nedrept. 
Muncitorul nu-și poate lua un apă
rător din afara cercului său de ac
ri v Late. Sentințele se dau fără a se 
ține seama de angajamentele apă» 
rătorului, și așa destul de neprlce. 
put. Sentințele sunt date in ultimă 
instanță, ele sunt definitive $| Ire
vocabile.

Consiliile de disciplină 
trebuesc organizate in 
sensul ca ele să fie in
stanțe de îndreptare nu 
de terorizare a muncito
rilor. Trebue să se dea 
inculpatului dreptul do 
a-și lua un apărător. A- 
semenea trebue ca sen
tințele să fie date cu 
drept de apel.

In ceeace privește organizarea con
siliilor de disciplină, muncitorii pre
tind ca ele să fie compuse astfel i 
doi reprezentanți ai administrației 
C. F. Ri doi reprezentanți al mun- 
citorilui i pentrucă comisiunea să nu 
cădi jn paritate să fie ales întotdea
una președinte un magistrat.

♦

Rugăm pe toți acei cari ne pot aju
ta. în ancheta ce întreprindem — prin 
anumite fapte, abuzuri nedreptăți, etc„ 
nouă necunoscute, — să binevaiască 
a ni le face cunoscut la redacție.

Petre Mihail

Receptorul popular cu 3 lămpi efftin șl bun 

TELEFUNKEN IO 
cu difuzorul 

ARCOPHON 4 Z 
Demonstrația In flecare magazin de radio! 

TELEFUNKEN
Cele mai vechi experiențe cele mai moderne 

construcții

minunile fiscale din Timișoara

Veniturile stalului slăbesc...
ne aominisiraiorumi nnanciar cresc

MII
Cât se Incasa In trecut și cât se pierde astăzi. „Chestii“ cu brevete.

- ueia ir.m.sui nostru special -
TIMIȘOARA.

postului de adminstrator financiar 
pa întârziat sa dea imediat roate. 
Omul nu se pricepea, in sch'Hib 
știa să-și aranjeze afacerile Să 
piecizătn.,

Comparații și cifre
încasările la impozitele directe 

pe exercițiul financiar /929—1930, 
eu înregistrat un MINUS de 87 
(optzeci și șapte) MILIOANE față 
ie deb.tul iostului administrator 
hnanciar Redeiaiiu- Dar acest mi
nus nu reprezintă valoarea reala a 
lucrărilor de sub chiverniseala 
(1-lui Cornel Lazăr, fiindcă In 
1929—1930, atât impoz.tele diiecie 
cât și cele indirecte au iost majo
rate cu 20 la sută, la comerciant. 
Astiel că, de fapt minusul realizat 
n'a fost numai de 87 MILIOANE 
tot ci de 180.900.909 lei-

Cărei pricini se datorește acea
stă reducere de încasări ? Țară 
uimea doar, nu erea răsfățată 
Pliigurim.i nu ii s’a făcut redu
ceri- Trebue să se noteze că și co- 
mercianților — pe hârtie — 
majorau impozite cu 20 la 
Atunci?

Atunci înțelegem rostul
1350 de apeluri pledate de biuroul 
wocaț.al Cornel Lazăr, in faț^ 
d-lui Cornel Lazăr reprezentantul 
fiscului și-., alte chestii ce le von 
arăta mai jos și in articolele vi
itoare.

Chestii de avocat...
Am văzut din reportaginl nrece- 

dent și cl.n arătăr.le de mai sus, 
că una din specialitățile biuroulu' 
avocaț.a] Cornel Lazăr este plc- 
darea în fața d-lui Cornel Lazăr, 
administrator f.nanciar, a apeluri
lor fisele- Procese în proporție de 
1350 pentru firma avocațială dt 
Cornel Lazăr și 240 de apeluri im 
părțile celorlalți 4C0 (patru sute) 
de avocați d:n T.mișoara. Dar în 
afară de această rentabilă îndelet
nicire în jurul impozitelor directe.

avoca

coleg'-

li se 
suia

celoi

Politicianizdicaj innia biuroului avocaț.al dr. Cor
nel Lazár, a mai susținut și apelu
rile impozitului pe cifra afacerilor 
„paușal.zate" Adică, de comun a 
cord se hotărăște plata, nu pe su- 
coteli și cifre piecise ci, așa... cain 
pe bună invomlă și ,,en gros”.

Natural, cu cât reprezentanta. 
firmei avocațiale dr. Gomei Lazăr 
reușește să smulgă dela fisc — 
reprezentat, se 'nțelege, tot prii 
d- Cornel Lazăr — un impoz.i 
„paușal.zat“ cât mai mic, cu atât 
onorariul plătit f.rmei avocațiale 
Cornel Lazăr este mai mare.

De-o pildă !— să zicem „honny 
soit qui mal y pense“ — firma dc 
blănărie Rozsa din Timișoara, a; 
avea interesul să plătească un im
pozit ..paușalizat” cât mai mic- 
Reușind, plătește — sau să zicem 
că a plăt.t — suma de 50.090 lei 
drept onorariu avocațial, avocatu
lui reprezentant al î.rinei 
țiale dr. Corneliu Lazăr.

Natural, după socotelile
lor, onorariile plătite de atâtea 
alte firme către sus zisa întreprin
dere de procese fiscale, s’ar r.dica 
la opt milioane- Orice specialitate 
se plătește, mai ales când are 
drept de monopol.

Brevete și brevete
Specialitatea fiscală a acestui biurou 

avocațial se întrevede și mai bine și 
din alte operațiuni. (Am fi curioși, fie 
vorba jntre noi, să aflăm dela biuroul 
cu pricina, câte procese s'a pledat de 
către aceasta, în acest timp, jn fața 
tribunalelor și justiției jn general. A- 
ceste date statistice ar fi foarte intere, 
sânte, comparându-le cu activitatea 
extraordinară pe terenul fiscat (Aștep 
tăm. N. R.).

Căpătarea diferitelor brevete dela 
administrația financiară cere numai în. 
tocmirea unor formalități, ce at putea 
fi îndeplinite de orice oficiu avocațial. 
Așa credeți d-vs./ Și totuși nu prea 
este așa. De exemplu nu mai puțin de 
116 (una sută șasesprezece) brevete 
au fost eliberate prin — bănuiți — fir. 
ma avocațială dr. Cornel Lazăr, dela 
administrația financairă unde admini-

Restituirea reținerilor
de sacrificiu la C. F. R

Cui nu se aplică curba de sacrificiu
Direcțiunea generală a Regiei An. 

tonome c. f. r„ a pu» jn vederea tutu, 
ror diviziilor «ale financiare, direcțiu
nilor centrale și inapccțiunilor de miș
care. tracțiune. întreținere Și ateliere, 
din întreaga țară, de a restitui reți
nerile de sacrificiu, operate asupra su
melor primite de personalul dela c. t. 
r., în anul 7931. și asupra cărora nu 
urma «ă se aplice curba de sacrificiu.

Această dispoziție a fost luată ca o 
complectare a circularei explicative, 
cu privare la aplicarea curbei, Nr, 
2’1.878 din 7 Februarie 1931.

Restituirea acestor rețineri se va 
face pe contul pe care s’a tăcut reține
rea operândiuse, deci chiar pe listele 
de plata salariilor pe luna Februarie
a. c*

ne, ateliere, — maeștrii, șefii da «- 
chipă și lucrătorii de revizie, — eco- 
nomat — personalul dela tipografie 
și uzinele de creuzotat, fabrica Cita
rea fi atelierul Podului Iloaei, —- pra 
cum și lucrătorii detașați la alte ser
vicii, unde primesc prime speciale.

Pensionarilor, In continuitate de 
serviciu, cari primesc diferența de 
salar peste pensie, li se vor aplica 
curba de sacrificiu numai la dife- 
rența dintre pensie fi salariul func- 
țiunei ce îndeplinește.

r

Desigur că vă este cunoscut 
omul chinuit și istovit din cauza tusei. 
De ce nu are grijă să .scape de această 
tuse, înainte ae * contagia pe semenii 
săi? De ce nu ia

KRESIVAL 
bine încercatul sirop contra tusei? ____ |

strator (clasa Il-a) este tot d. Cornel 
Lazăr. Onorariile ce se plătesc pentru 
căpătarea acestor brevete este de 40 
mii Ici. Înmulțiți cu 116 brevete și veți 
avea rezultatul acelei ecuații, în care 
necunoscuta, era modestia cu care se 
refuză un mandat de deputat, de dra. 
gul unui post de funcționar de Stat, 
retribuit cu 9.5(>g lei lunar» cum este 
ace-a de administrator financiar cla
sa il-a.
Apa la moara biuroului...

Dar, aceste „chestii” — cum sunt 
numite în lumea democrației autoch. 
tone — sunt intr’adevăr mici, sub ta. 
portul beneficiilor, față de loviturile 
în mare. Cine riscă — se zice — câ
știgă. Or, în așa zisă chestiunea mori, 
lor, d. Cornel Lazăr, a știut să riște 
cu o liniște olimpiană. Să rezumăm — 
astăzi — această afacere a morilor, 
astfel cum a fost dată ca oficială și 
cum a fost adusă în discuția pubiică 
de către un ziar.

„Majoritatea morarilor din jude- 
țul administrat de d. Cornel Lazăr, 
printr’o înțelegere cu acesta sau 
sustras intx un tel sau altul dela pia 
ta impozitului pe cifra afacerilor . 
(Probabil că aici « vorba despre a. 
cea ».paușalizaxe’* despre care am a- 
râtat cum aranja).

„Statul este sezrzat. Se face o an. 
chetă. Se stabileso fraudele și iu a- 
celaș timp se socoate o diferență de 
plată d<u partea morarilor îa ches
tiune, <le 10 milioane 600.000 iei. 
Or, după ce scapă de încurcătură, d. 
Cornel Lazăr se aranjează astioL in 
cât scutește pe morari de plata a» 
ceasta, ba fi de amenda de 21200090 
lei ce li s’au aplicat, in schimbul u- 
nui sperf de 5.000.000 lei".

Detalile nu importă astăzi Impor
tă faptul că împotriva acestor afir
mat iu ni precise, d. Cornel Lazăr nu 
a dat vre'o dezmințire.

înainte ca să purcedem la datele 
amănunțite, oferim d-lui Cornel La
zăr să se explice asupra acestei acu- 
Zaițiuni.

Pânfi la primirea lămuririlor ceru
te, să continuăm în reportagiile vii
toare, cu micile noas* ”n nedumeriri.

N. Pârvu

•
Curba de sacrificiu nu se aplică;

1) Lucrătorilor din ateliere plătiți cu 
salariu de bază fi acord, sau com
pensație de acord, ia acord, compen
sație de acord și indemnizație de 
chirie.

2) Personalului dela tabela B-, pen 
dinte de Casa de ajutor, la prima spe 
ciidă fi indemnitatea de chirie.

3) Personalului din categoriile de 
mai sus, la orele suplimentare, cari 
se fac in mod întâmplător.

4) Lucrătorilor ocazionali. între
buințați la ridicarea zăpezei fi re
pararea liniilor. în caz de accident, 
inundații, etc. deasemenea nu H se 
aplica curba.

Curba de sacrifica nu se va aplica 
nici la primele speciale (de muncă 
sau de producție) ale următorului 
personal.

Dela mișcare. întreținere, tracțiu-

Banca Marmorosch, 
Blank et Comp. 

Societate anonimă

Convocare

Un mare imprumu 
intern ai cenosio- 

vac.ei
PRAGA, 11 (Rador).—D. Englis, 

ministrul de finanțe a lăcut in Con
siliul de Miniștri un expozeu in 
care a subliniat necesitatea de a 
se creia un împrumut importau’ 
pe piața internă. Împrumutul a 
fost fixat la suma de 1-300-000.000 
coroane cehoslovace cu o dobân
dă de 5 la sută. Negocierile cu 
băncile cehoslovace au fost Jeja 
începute.

Din acest împrumut, 600 de mi
lioane vor fi afectate căilor fera
te ale ștatului. Pentru fondurile 
construcțiilor hidraulice, de ame
liorare a solului și a drumurilor se 
vor afecta sumele necesare asupra 
cărora Consiliul de Miniștri a ho
tărât deja in unanimitate.

Toalete
pentru nunți < ;
Rochii

de seara si visită
Mantouri
de stota cu blană 

Noutăți /P 
e xc I u s i v Párisié ne 
Cu prețuri foarte > 
convenabile lamatfazinul 
Femme

Gleganțe
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Domnii acționari ai acestei so
cietăți, sunt convocați în adunare 
generală ordinară pentru ziua de 
Sâmbătă 21 Februarie 1931, ora 16 
la sediul Societăței din București, 
str. Ma.iriciu Blank (fostă Doam
nei) No. 4, având a se pronunța a- 
supra următoarelor chestiuni în
scrise în ofdmea de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului 
de Administrație și raportul cen
zorilor asupra gestiunii lor pe e- 
xercițiul 1930;

2. Bilanțul general și contul de 
profit și pierdere, ambele încheiate 
per 31 Decembrie 1930;

3. Fixarea amortismentului 
imobile;

4. întrebuințarea beneficiului;
5. Retrfbuțiunea cenzorilor;
6. Descărcarea Consiliului 

Administrație s< a direcțiunii pe 
xercițiul anulu expirat;

7. Ratificai ea cooptărei d-lor: 
Grigore Iunian, Nicolae Tabacovici 
și Alexandra Vaida Voevod, ca 
membri î») Consiliul de Administra
ție și alegerea a patru membri in 
Consiliul de Administrație in locui 
d-lor: C. Argetoianu, R. Soepkez, 
V. Râmniceanu și S. Rosental; 
membrii iesiți pot fi realeși.

8. Alegeera cenzorilor și su- 
pîeanților lor.

D-nii acționari cari doresc a lua 
parte ia această adunare generală 
ordinară, vor depune acțiunile ce 
posed la sediul Societății din Bu
curești, str. Mauriciu Blank (fostă 
Doamnei) No. 4, cel mai târziu până 
la 16 Februarie 1931, inclusiv, con
tra cărței de legitimație, dane 
drept de acces și de vot în această 
adunare generală ordinară.

Consiliul de Administrație
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I Olll ' Zurich 3-08 ^LdUUf ■ Londra 816s/4

Incheeri oficiale
Banca de Credit Român 550
Banca Marmorosch Blank 735
Banca Națională 5925. 900.
Banca Românească 655, 50.
Banca de Credit industrial 420*  
Astra Română 735. 40.
Credit Minier 215, 220. 25.
Petrolul Român 740. 
Speranța 480.
Steaua Română 405» 10.
I. R. D. P. 90*
S. R. D. 440.
Reșița 305. 300, 315. 10.
Letea 4/0.
Locuințe Eftîne București 225. 
împrumutul Refacerii 60.
Renta împroprietăririi 43%, 43%. 
Rurale 90, 10%.
Scrisuri Funciare Rurale 49.

Cursul devizelor

Paris 6,60.
Londra 816%, 816. 
New-York /68,05. 
Italia 8,81.
Praga 4,98.
Elveția 32,50.
Belgia 23.46.
Berlin 39,98.
Viena, 23,64.
Budapesta 29,40.
Olanda 67,60.
Dinari 2,99.

cu următorul bogat suma:
In Sahara — Spărgătorul galant, 

de H. L. — Generalul Berthelot In 
lumina României — Justiția Sovieti
că: Constatări tragice — Apus de 
toamnă, versuri de Al. T. Stamatiad 
Regine cari nu au îmbrăcat purpura 
— 17 admirabile ilustrațiuni cu actua
litățile săptămănei — Ramon Novaro 
face sport — CINE ARE CELB 
MAI FRUMOASE PICIOARE — 
IntFo toamnă in TEI. Dinți fru
moși — Travestiuri — Curierul nos
tru — Pagina femeei: Flori plăpânde^ 
de Nora Calin — Poșta Evei — Jo 
curile noastre — curierul medical — 

Tr buna liberă literară — Cronica 
sportivă, etc.. etc.

Coperțile în cinci culori, 28 pagini, 
hârtie velină mată, lei 10 la toți vân*  
zâtoni șl depozitarii de ziare.
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Cea mai durabilă 
țesătură cțaranlală!

Se decolorează la li I ’ !spălat -nici la soare!

inimii i

♦J«,J-

LA VULTURUL DE MARE CU PESTELE IN GHIARE

ST£BA2A€Al-3

LA MASA BUNA, FAINE -BUNA—
deci consumat!

BOX

îndelungata inactivitate forțată, a 
luptei cu mănușile, Iși celebrează sfâr
șitul Sâmbătă seara în aceia^ străve
che arenă a Circului Sidoli, cu ocazia 
inaugurării sezonului.

In cadrul unei reuniuni al cărei pro
gram întrunește tot ceiace amatorul 
de spectacol divers și variat poate 
pretinde, delà combativitatea pură și 
până la exibiția celei mai ridicate 
clase a pugilismului se întâlnesc în 
disputa principală a serii vechii rivali 
Lucian Popescu și Gheorghe Sta- 
mate.

Cei doi campioni naționali ai cate
goriilor celor mai mid sau mai întâl
nit in carieră de patru ori ; prima dată 
pe timpul când ambii erau încă ama. 
tori.

Victoria a revenit la puncte actua
lului campion european mai vechiu în 
carii ră pe vremea aceia.

O dispută pentru titlul național 
profesionist a reîntâlnit câteva luni 
mai târziu și titlul a rămas deținăto
rului țiectc Lucian Popescu) disputa 
terminăndu-se la egalitate.

In urma acestui insucces, Stamate 
abordează categoria cocoș și în com- 
petițiunea deschisă, pi urma abando
nării titlului de către L. Duniitrescu 
fostul deținător, se înscriu acești doi 
și Mielu Doculescu.

Ultimul este eliminat de Stamate și 
disputa finallă oferă prilejul lui Po
pescu sâ-și reîntâlnească adversarul 
pentru a treia oară.

Beneficiind de oare cari lipsuri fi
zice ale adversarului Stamate Iși ad
judecă titiuL

Cea de a patra întâlnire s’a dispu. 
tai după patru luni având caracterul 
de revanșe.

Pretexând și el o lipsă fizică, ca 
urmai e a unei maladii. Popescu ter
mină la egalitate de data aceasta, și 
numai după opinia juriului, sufragiile 
unanime mergând cu Stamate.

Au trecut de atunci aproape doi ani.
In timpul acesta l-a fost dat iui Po- 

pescu să înscrie In istoria pugilismului 
românesc prima și cea mai frumoasă 
pagină, cucerind trofeul european de 
categorie muscă.

Adversarul său direct înregistrează 
Jn acest timp un eșec remarcabil ce
dând fostului campion mondial Plad. 
ner prin knock-out m repriza 10-a 
ca urmare a unei prea grăbite dorințe 
după glorie.

Au venit timpuri când Popescu nu 
mai putea găsi adversar în Europa în 
limitele unei categorii pe care o făcea 
dealtfel cu greutate.

Încercarea de. a aborda o întâlnire 
pentru titlul european al categoriei 
cocos prin intermediul I. B. U. a e-

șuat din cauza dificultăților puse de 
forul internațional. Și astfel a devenit 
necesară o reeditare a ultimei dispute 
între cei doi care ar avea darul să 
tranșeze rivalitatea pe un timp mai 
îndelungat.

Șansele sunt destul de egal reparti
zate. Dacă rezultatele directe ple
dează în favoarea lui Stamate care 
mai are pe lângă acestea si un atout 
moral din cele mal însemnate: acela 
de a fi primul și unicul învingător din 
carieră al lui Popescu, nu trebue uitat 
însă faptul că activitatea din ultimul 
an al campionului european i-a adus 
printr’un lanț neîtrerupt de succese o 
experiență a ringului și un punch cari 
credem că vor fi de data aceasta, 
hotărâtoare.

Programul este complectat în mod 
fericit. El cuprinde dispute variate, cari. Vodă 20. 
permit exibiția celor mai variate sti
luri ce se pot admira.

începând cu lupta de combativitate 
îndrăcită între Ion Mihail și Miclu 
Marinescu, trecând la disputd între 
reputații Marin Plăeșu și Gheorghe 
Popescu, la disputa între un combativ 
Hans Handerss și un Bunea cu lovituri 
decisive și în fine la disputa Cionoiu 
combativ științific cu Milea comba
tiv pur, iată atâtea stiluri de luptă 
cari nu au fost încă întrunite pe un 
program comun și care desigur că 
vor constitui deliciile spectacolului.

țiuni unul ziar american arătând că 
ține să învingă cu orice preț pe Ma
loney.

Matchul ne va lămuri cate dintre ei 
a avut dreptate.

Tom Henney fostul chalenger al lui 
Gene Tunney este actualmente artist 
de music-halL la New-York.

Se spune că va avea mai mult suc
ces în noua sa carieră.

FOOT-BALL
Hackoah din New-York a suferit 

o serie de înfrângeri sdrobitoare pi 
cursul campionatului Statelor-Unite. 
Susținând cinci matchuri a primit 31 
de goluri și a marcat numai 5.

Delà societatea „Aurora“
Matineul dansant al Societății de 

gimnastică „Aurora” va avea ioc în 
ziua de 15 Februarie la orele 4 d. a. 
în saloanele proprii din str. Mir cea

«
„Aurora” continuă regulat cursu

rile de gimnastică în sala din str. 
Mircea Vodă No. 20 în fiecare Luni 
și Joi delà orele 8—10,30 seara pen
tru domni, iar Mercuri și Sâmbătă 
8—9,30 seara pentru domnișoare).

Cursurile de box au loc în fiecare 
Marți, Vineri orele 9—10,30 seara și 
Duminică dimineața sub conducerea 
maestrului Focșa.

Sfrâinăiatea
TENNIS

In America se așteaptă cu un deo. 
sebit interes matchul djntre Tilden și 
Kozeluh.

După victoria semnificativă obți
nută de primul asupra lui Hunter, cu 
6-4 6-3 3-6 7-5, se pare că și Cehos
lovacul va avea aceaș soartă în fala 
lui „Bigg Bill”.

Pe dealtă parte casa de filme Metro 
Goldwin-Mayer va turna în curând un 
film în care eroul va fi încarnat de 
Tilden.

Subiectul filmului cuprinde și un 
match de tennis.

BOX 
declarat unei re- 
aflâ într’o formă

Jim. Melonev a 
viste engleze că se 
excelentă și că speră să obțină încă 
o victorie asupra lui „Bebe” Camera. 
Se știe că Maloney 
b-xeur care a învins 
Camera. Lucru foarte 
gigantul italian a făcut niște declara-

este singurul 
la puncte pe 
nostim, căci

De ce nu letteneeti 
tramuaiul, d-le primar?

o webâpe traasca, a mai muiior sute 
de mii de ceti em amarau

zi
să

De când d. Dem. Dobrescu a ve- 
n't în fruntea Municipiului București, 
se ocupă cu o deosebită frenezie de 
dificila problemă a eftenirei traiului.

A început prin a lua măsuri pentru 
scăderea prețului cămei. Se știe că ele 
s’au soldat cu o grevă a măcelarilor 
și cu toți experții trimiși prin Ardeal, 
ea a rămas tot fiasco.

Mai târziu, d Dem. Dobrescu și-a 
continuat programul de eftenizare a 
vieței. In ajun de alegeri comunale, a 
desființat taxa pe făină pe care o 
percepea comuna. Viața nu s’a efte- 
nit totuș iar cetățenii ingrați n’au 
recunoscut meritele părintelui nostru 
municipal: rezultatele alegerilor sunt 
mărturie. Au beneficiat de reformă 
brutarii.

Mai târziu, d. Dem. Dobrescu a 
perseverat în intențiunlle sale lăuda
bile.

Într’o bună zi a chemat brutarii la 
sine și le-a comunicat că pâinea 
eftenit.

Fabricanții alimentului de toate 
lele, au luat notă că vor trebui
vândă pâinea cu câte 1 leu mai pu
țin la kgr.

Faptul s’a mai repetat deunăzi după 
acelaș tipic. D. Dobrescu a chemat 
din nou brutarii și iar a eftenit pâi
nea.

Urmând aceiaș cale, vom ajunge 
într’o bună zi să mâncăm pâine gra
tuit, fapt pentru care nu putem fi de
cât recunoscători „părintelui săraci
lor“.

UNII MERG CU TRAM
VAIUL, DAR PRIMARUL 

CU AUTOMOBILUL
Și totuș, cetățenii sunt ingrați. Căci 

nu îșl duc viața numai cu pâine. Cea 
mal mare parte din locuitorii acești 
Capitale locuiesc la periferie. Ca să 
ajungă la birouri, fabrici, ateliere, de 
unde câștigă amărâta bucățică de 
pâine, de 5 lei kg. dacă e neagră sau 
de șapte lei dacă e albă, trebuesc a- 
desea să meargă cu un vehicul numit 
tramvai.

In Capitala gospodărită de d. Dem. 
Dobrescu, tramvaiul este monopolul 
unei societăți care dacă pe vremuri 
își b&tea joc de bietul cetățean, era 
pentru motive binecuvântate.

Societatea liberală. Conducerea 
comunală liberală. Cetățeanul însă, 
opoziționist. De ce dar grijă pentru 
pielea contribuabilului?

Ca să mal plătești astăzi o cursă 
cu tramvaiul 10 (zece) lei, iar pen 
tru o secțiune numai patru Iei, e 
prea mult E. enorm chiar.

Pentru o cursă cu tram*  
valul, cetățeanul trebuie 
să renunțe la o pâine nea
gră sau albă după distan
ța parcursă.

D. Dem- Dobrescu nare de unde 
să știe acest lucru. Acum câtva 
timp când a închis in garaje inași 
nlle primăriei, mergea pe jos.

De vreo lună șl-a luat din 
ta purtare cupeul „Crysler” 
No. 7001. Când merge omul
mașina, nu poate să știe ce în
seamnă a călătorii cu tramvaiul in 
clasa II, dimineața când înghesu
iala și mirosul insuportabil trans
formă în calvar drumul scump 
plătit al celor cu resurse modeste.

Am fi vrut dela d. Dem. Dobrescu 
aceiași pornire curagioasă ca în che
stia pâinei.

nou 
cu 
cu

Să cheme într’o bună zi la primă» 
rie, reprezentanții S. ,T. B.-ului și să 
le comun’ce:

— Cu începere de astăzi, se va că
lători eftin cu tramvaiul.

Nu cu mult, ci cu un leu șl tot ar 
fi fost destul pentru bucureșteanul 
împovărat de nevoi.

Dar d- Dem. Dobrescu n'a făcut 
un act atât de îndrăzneț.

Motivele nu le știe decât d-sa. 
L’au întrebat și alții șl n’au primit 
răspuns. Noi suntem curioși din fire 
și nu ne lăsăm bătuți. Iată de ce 
întrebăm și noi astăzi :

De ce nu eftenești tariful la tram 
vae, domnule primar Dem. Do
brescu?

(Jn autobuz se ciocnește cu un tramvai
Trecătorii de pe strada Buzești au mai mult timp de o boală incurabilă.

Eri dimineață agentul liind apu
cat de o criză s a sinucis trăgându-pj 
un foc de revolver în tâmpla dreaptă, 

„Metodele" unui pro
prietar

Iu plin centrul Cap tatei, d. hen
ri Goldenberg, proprietarul lato 
bilului din strada Academiei 2, 
unde se află instalată tipografia de 
artă, a dispus scoaterea in stradă 
a unei părți a atelierului, iară nici 
un motiv-

Mobilele au fost aruncate de la 
al treilea etaj, astfel că ele se află 
complect sfărâmate.

Cazul a fost reclamat autorități
lor în drept.

In jurul spargerei dîti 
strada Gabravem

Am relatat la timp despre îndrăz- 
neața spargere săvârșită la magazinul 
din str. Gabroveni 6.

In urma cercetărilor conduse de 
către d. chestcr Vasile Gustav, șeful 
siguranței Capitalei, s’a putut da de 
urma spărgătorilor. Ei sunt în număr 
de doi. In interesul cercetărilor nu le 
putem da numele.

D. comisar Gheorghiu dela riguran. 
ța Capitalei care a fost însărcinat cu 
urmărirea lor a luat intense măsuri 
pentru arestare.
S’a împușcat din impru 

dență
Jandarmul public Matei Dumi

tru. cu ser a UW, pe când se fl/k 
pe str. Cernut și vroind a-și încer
ca revolverul, a apăsat d.n gre
șeală trăgac ul. Revolverul luâni 
ioc giontele l'a nimerit în pulpa ui. 
dorului stâng.

Jandarmul a fost internat fa spi
talul Filantropia-

Raziile de eri noapte
D-nii jude instructor Stăiicscu 5i 

Ghinea lonescu, directorul politiei 
adm.nistral.ve au făcut eri noaplt 
o razie la clubul „Turism" din sti- 
Academiei.

Cu această ocazie s’au confiscat 
căi iile de joc și jaloanele.

•
D. maior Papaianopol, dela co- 

mendulrea pieței a făcut astănonp- 
te o razie po la cluburile de joc.

Cu această ocazie s au găsit nai 
mulți ofițeri înscriși in registrele 
cluburilor.
Spargerea din calea Fio*  

reasca
D- Marin Stoianovici, proprietarul 

bodegii din calea Floreasca 11, a 
reclamat poliției că eri noaptea a 
fost victima unei îndrăznețe spar
geri. Răufăcători, prin spargerea vi
trinei, s’au introdus tn bodegă, de 
unde au furat 50 de sticle de șam
panie și vermuth.

S’au luat măsuri pentru arestarea

Anchetarea scandatului 
Oustrîc

fost eri d. a, martorii unui grav ac
cident.

Autobuzul No. 15.239, venea din
spre gară spre Buzești. Ajuns în 
dreptul stației de tramvaie, șofeurul 
voind să evite o trăsură a virat 
brusc, intrând cu toată viteza In 
tramvaiul Na 134, depe linia 3.

Ciocnirea a fost atât de puternică 
încât controlorul Gheorghe loneson, 
ce se afla pe scara tramvainlui, a 
fost aruncat pe trotuar.

In. cădere, controlorul s’a ales cu 
grave leziuni la corp. A iost trans
portat la spitalul Filantropia.

Sinuciderea unui agent 
de siguranță

Constantin Leonte, agent spooial 
la Siguranța generală a Statului, do
miciliat în str. Cinrel 20, suferea de

Po itica bugetară
a guvernului laburist

LONDRA, U (Rador) .— In șe 
dința de astăzi a Camerei Comu 
nelor, d. Worthington Evans, fost 
ministru, a propus din partea o- 
poziției conservatoare, votarea 
unei rezoluții, care să cenzureze 
politica guvernului în ce privește 
sporirea continuă a cheltuelilor 
publice, acum când este nevoie 
să se facă economii pentru a se 
restabili încrederea și a se sti
mula activitatea tuturor.

Depunând rezoluțiunea, d. E- 
vans susține că sporirea dezas
truoasă a numărului șomeurilor 
ppate să fie redusă numai prin 
restabilire«- merederei industria
șilor.

Oratorul în continuare arată 
că prevede un mare deficit bud- 
getar. In această ordine de idei,

d-sa critică faptul că pentru alo
cațiile tranzitorii pentru ajutora
rea șomerilor, se prevede suma 
de 45 milioane lire în loc de 12 
milioane. D-sa crede că industri
așii ar trebui să facă față la a- 
ceste cheltueli suplimentare. Cre 
ditul britanic suferă din această 
cauză și guvernul conduce țara 
pe marginea prăpastiei financi
are.

D. Snowden, răspunzând, a ca 
llficat acțiunea conservatorilor, 
ca o adevărată îndrăzneală, dat 
fiind că partidul conservator in 
timpul celor cinci ani cât a gu
vernat, a sporit cheltuelile Sta
tului cu 48 de milioane de lire a- 
nual.

Un diseurs al (Hui Schober
Pontica exiarnă pe 1930 a Austriei

V1BNA, 11 (Rador). — In șe- 
dința de azi a comislunei speci
ale a Consiliului Național, d. 
Schober, ministrul de externe al 
Austriei, a făcut un lung expozeu 
asupra principalelor evenimente 
petrecute în politica externă a 
Austriei, dela 1 Iulie 1930 până 
azi. .

D-sa ai arătat că Austria a, w/ieMz convenția de ami-
urmare rezoluțiunilor acceptate “
la Geneva, în conferința econo
mică, după cum a acceptat și in
vitația Angliei, de a negocia asu
pra convenției relativă la tarife. 
D. Schober a expus apoi atltudl 
nea Austriei. în ceiace pricește 
regimul tarifelor, reglementând 
importul și exportul, aceasta în 
special cu statele vecine.
DESFACEREA PRODUSELOR 

AGRICOLE
In ce privește desfacerea pro

duselor agricole, guvernul aus
triac. a spus ministrul de externe, 
a hotărît ca în primul rând să ca
ute să soluționeze această pro
blemă, cât mai de grabă prin ne
gocieri, ’n special cu Ungaria și 

igoslavia. Această soluționare

urmează a se face pe baza nrin- 
cipiilor stabilite la Geneva.

RELAȚIILE POLITICE
In ce privește relațiunile politice 

ale Austriei cu toate celelalte state, 
d. Schober a arătat că ele suntt ami
cale, insă relațiunile economice, este 
necesar. să fie din nou consolidate.

Tribunalele militare
Cercetările continuă în 

afacerea spionajului 
Instrucția în afacerea de spionaj, 

continuă cu asiduitate la consiliul de 
războiu al corpului 2 armată.

D. maior Dumitriu raportor spe. 
cial, delegat cu instrumentarea acestei 
vaste afaceri, audiază zilnic martori 
și informatori.

Se crede că pe data de 10 Martie 
procesul organizației de spionaj să 
vie spre judecare în fața consiliului 
de războiu.

Afacerea „Ferro- 
cliimica“

D. general Ștefănescu Amza rapor 
tor special continuă cercetările în cu
noscuta afacere a soc. „Fero-chimica”

HIPPISM

Înfrigurare
D. Barbu Catargi, vice preșe

dinte al Jockey Clubului și preșe
dinte al comitetului de curse, a 
fost primit Marți în audiență de 
M. S. Regele Carol II.

D. Catargi a expus Suveranului 
situația deficitară a Jockey Clu 
bului, pasivă cu multe milioane și 
a arătat că în urma deciziei mi
nisterului de domenii de a tăia 
fondurile comisiei zootechnice, re
feritoare la sub.venții de alergări 
și cumpărături de reproducători 
din rândurile cailor de curse, se 
lovește în instituțiunea Societății 
cL încurajare, patronată de Jockey 
C ub și că se periclitează 
alergările.

Suveranul a ascultat ca 
tiune doleanțele expuse de 
largi și a promis că va sprijini ac- 
Tunea Jockey Clubului făcută pe 
lângă cei în drept

Este probabil ca în ședința co
misiei zootechnice, ce urmează să 
se întrunească azi sub președinția 
d-lui V. Madgearu. să se cunoască 
rezultatele intervenției.

ze-

înseși

aten- 
d. Ca-

In cercurile sportive s’a petre
cut un fapt nou.

D. I. Schlessinger, reîntors din 
străinătate, a făcut o vizită la 
grajdul dela șosea. Nu este exclus 
ca fosta formațiune a d-sale 
recapete proprietarul și în 
caz, lichidarea va suferi o 
nare, poate chiar sine die.

Interesantă este oferta unui cu
noscut crescător făcută pentru Co- 
quin. Cum suma a fost găsită insu
ficientă, oferta n’a fost acceptată.

Probabil ca zilele viitoare să se 
contureze întreaga situație nepre- 
cisă de azi.

să-și 
acest 
amâ-

După terminarea instrucției, d-sa 
va prezintă dosarul afecerii. d lui mL 
nistru al armatei.

Procesul abuzurilor unui 
plutonier de jandarmi

In fața secției I-a a consiliului de 
războ'u, prezidată de d. col. Botescu, 
a venit eri spre judecare procesul piu 
tonierului jandarm Paraschiv Nico- 
lae din comp, jandarmi Durostor.

Grefierul secției Matei Iliescu, ci
tește ordonanța definitivă din care 
reese că plutonierul jandarm Paras
chiv s’a făcut vinovat de lovire, de 
mită, violare de domiciliu și 'furt, în 
anul 1925, pe când funcționa ca șef 
al postului de jandarmi Atachioi 
(Durostor).

Au fost audiați mai mulți martori, 
care au arătat abuzurile grave pe 
care le-a comis plutonierul în acea 
comună.

Reprezentantul ministerului public, 
d. lt.-col. Pella Ion după ce face 
un istoric al faptelor, arată că pluto
nierul nu și-a înțeles menirea sa, într’ 
un punct dela frontieră și într’o re
giune unde populația autohtonă nu 
poate fi asimilată, decât printr’o pur
tare corectă din partea celora tri- 
meși să-i administreze.

D. comsar regal a cerut aplicarea 
art. 222 pentru lovirea inferiorului, 

j feriorului.
Consil-’ul intrând în deliberare, con 

damnă la 2 luni închisoare pe pluto
nierul jandarm Paraschiv Nlcolae, 
pentru lovirea inferiorului,, achită 
pentru luare de mită și violare de do
miciliu, amnistiază pentru furt

Condamnat pentru dezer
tare la inamic

Cons'liul de război a condamnat în 
lipsă la 2o ani muncă silnică pentru 
dezertare la inamic, pe soldatul Du- 
mitrana Petrache din reg. 61 infante
rie.

cifie cu Grecia și instrumentele de 
ratificarea convenției, au fost schim
bate, cu ocaziunea vizitei făcută la 
Viena de d. Venizelos, președintele 
consiliului elen.

Relativ la apropiata sesiune a 
comislunei dezarmărel, d. Scho 
ber a amintit punctul de vedere 
al guvernului austriac, expus de 
delegația austriacă la adunarea 
Societății Națiunilor. Delegația 
austriacă a relevat Întotdeauna 
inegalitatea ce există în tratatele 
de pace, în privința dezarmărei, 
cum și neîndeplinirea promisiu
nilor de dezarmare, făcută prin 
acele tratate.

Vorbind de vizita contelui Beth 
len la Viena. d. Schober a decla
rat că ea a fost in legătură nu
mai cu semnarea tratatului de 
amiciție cu Ungaria. Toate cele
lalte svonuri, relative la exami
narea unor probleme de ordin 
militar, sau la încheierea 
tratat defensiv, între cele 
țări, au fost desmințite în 
categoric de d. Schober.

D. Schober a desmințit știrile 
publicate de '-are relativ la o e- 
ventuală schimbare a atitudinei 
Austriei, în politica sa externă. 
Deasemeni desminte că această 
schimbare ar fi fost discutată in 
cursul vizitei contelui Bethlen la 
Viena.

Fostul ministru Peret va 
fî chemat prin portărei 
PARIS 11. (Rador). — Comisia, 

nea parlamentară de anchetă a a*  
facerii Oustrîc a luat azi cunoș
tință de faptul că d. Peret, fostul 
ministru al Justiției, refuză să se 
mai prezinte înaintea comlsiuneL

De oarece prezența d-Iul Peret 
este absolut necesară pentru unele 
confruntări, comisiunea parlamen. 
tară a decis să citeze pe fostul mi
nistru al Justiției prin portărel.

unui 
două 
mod

nouț tratative 
inireFranasi Hala?

PARISj II (Rador).— 
„Echo de PtirifT anunțând 
sosirea expertului brita
nic Crairjie. presupune că 
acesta va încerca să con- 
rhtgu guvernul francez in 
favoarea unor notti trata
tive între Paris Și Roma.

Ziarul crede că guver
nul englezi tfar tente de. o 
reaefiune a Franței față 
de înarmările nucule ale 
Italiei.

Constituirea camerei agricole 
din Viașca

Eri, Miercuri 11 crt., la ora 9 a. Mihăiiă; Preot Adameșteanu; Preot 
m , a avut loc la Giurgiu, în prezența Geoigescu-, 1. Ungureanu; FI. D agj- 
d lui D. R. loanițescu, constituirea miiescu-, Ch. lonescu; C. l’eeiiâ;
Camerei agricole de Viașca. ( medic veterinar Rădulescu . inginer

oficiului, 
fost Jele-

După ce primul președinte al tri ; s-ivic Pod-ranu; Directorul 
butialului a citit procesul verbal cu 
rezultatul alegerii s’a procedat la va
lidarea mandatelor, declarându se 
constituită Camera agricolă.

D. D. R. IOANIȚESCU, felicitând 
pe noii membri a schițat un pro
gram de realizări urgente cari inte
resează pe agricultorii vlăsceni. pe 
terenul agricol, zootechnic, viticol și 
silvic, cerând devotamentul 
pentru apărarea intereselor 
furii.

Preotul Ștefan Burilescu, 
pescu și Florian Dragomirescu 
răspuns mulțumind d-lui D. R. 
nițescu, pentru documentatul expo
zeu, rugându-1 să dea ca și în trecut 
îrtreg sprijinul său.

Alegerea comitetului
Procedându-se la alegerea comite

tului de conducere s’a constituit 
astfel:

Președinte, T. Popescu.
Vicepreședinte, PL Dragomirescu.
Delegatul Uniunii, Preotul S. Bu- 

riiescu.
Membri în consiliul: I. Muscan

tuturor 
agricul-

T. Po
mii

Ioa-

In comisia de cuntrol a 
gal d. C. Anaslasiu.

Au fost cooptați : prof. 
horticultor; ing. silvic Dricea. sil- 
vuuhor; d nii ing Marin Georgescu, 
viticultor; PauJ Parei, agronom; 
Vartiade și Ștefan Barbu, mari pro
prietari; col. Fotescu, etc.

Riwnca muncitori or

Morin va.

Astăseară are loc adunarea ge
nerală a membrilor partidului so- 
c alist din sectorul 111 albastru, la 
sediul casei 
vor 37.

poporului din str. ls-

*
ospătari din CapitalăLucrătorii

țin șed n(ă de bresiă la sed.ul șin
ei catului din str. Isvor 37.

Comitetul sindicatului s’a consti
tuit din d-nii Jean Gr gorescu pre
ședinte, loari Vechilu secretar, 
Stângă Ștefan, D. Constant.nescil 
și Virgil Chiriac-
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Entuziasmul cu care cititorii noș
tri au iuțeies să răspundă la re
censământul organizat de „Curen
tul”, pentru a stabili o mai trainică 
și mai intimă comuniune de sim
țiri între redacțiune și cei ce ne 
urmăresc slova cu atâta frățeasca 
prietenie, va rămâne pentru noi un 
stăruitor îndemn de energie, de 
perseverentă, de necontenit efori 
pentru îmbunătățirea uuei gazeU 
al cărei unic rost a fost și rămâne 
acela de a da grai celor mai una 
nime năzuințe ale suiletului româ
nesc. Din toate unghiurile țării, — 
de peste hotare, — din America de 
dincolo de Ocean, in care vibrează 
atâta dragoste pentru tot ce este 
scris închinat numelui și păinâutu 
lui românesc, iniile de răspunsuri 
ne-au adus mărturia unei invizibile 
și generoase solidarități- Mii de 
scrisori, unele savante, altele umi- 
lite, — au venit să sporească tânăra 
Carte de aur a „Curentului ’, a- 
ceea în care sunt consemnate zi 
cu zi toate eforturile depuse pen 
tru ascensiunea unui neam dornic 
de un deștin mai bun și mai drepr

Nu vom uimi pe cititorii noștri, 
muritirismdu-le surprinderea pe 
care am avul-o in fața varietății ș{ 
originalduții acestor răspunsuri- 
Din aproape douăzeci de mii de 
funnuiure, aci unui nu era identic 
cu altul- Cititorii „Curentului“ iși 
iubesc cu îndărătnicie gazeta ioi 
piclerată, — dar fiecare o preferă 
pentru caLtăți deosebite de acelea 
caii determ.nă preferința vecinu
lui Unuia ii place stilul redactori
lor, — altuia distribuita articolelor 
în pagini, — celor mai mulți, cura- 
giiil și perseverența cu cari „Cu
rcii tul” a luat întotdeauna apărarea 
intereselor naționale nesocotite, a 
intereselor profesionale călcate in 
picioare, a drepturilor disprețu.te 
de arbitrarul unui Stat confiscat de 
pâlcurile rivale ale partidelor.

In consultați unea atât de avântat 
acordată, în vederea eventualelor a- 
meliorări și des volt ari aduse ziaru
lui, cititorii noștri se dovedesc plini 
de acelaș spirit de originală aato- 
nomia. In gusturile lor, dau probă 
de aceeași independență ca și redac
torii „Curentului” reuniți In aceeași 
pagină. Mulți ar vrea articole mai 
biciuitoare» — dar tot atât de mulți 
ar dori articole mai indulgente, im
pregna to cu o filozofie mai senină. 
Câteva mii reclamă introducerea ro- 
raane’or foiletoane, dar un, număr 
tot atât de impresionant repudiază cu 
Cuvinte de indignare această >nova- 
țiune ,»care ar strica finuta literari 
a ziarului**.  Mulți, foarte mulți din
tre corespondenți merg chiar până a 
șe interzice orice prefacere sau mo
dificare prea bruscă a actualei ți
nute a gazetei:

„Curentul“ este al nos
tru, el tte aparține nouă, 
celor cari l-am primit cu 
dragoste din prima ei și 
nu aveți dreptul de a fa
ce din el o gazetă ca cele
lalte^... Fraza aceasta, — 
cu mici variante, revine 
în foarte multe din răs
punsurile primite, -- și ea 
nu contrî^ue puțin la spo
rirea perplexităților Di
recțiunii, care a înțeles 
să subordoneze preferin
țelor cititorilor orice pre
facere sau ameliorare vii
toare a „Curentului**.

•
Oricum ar fl, însă, oricât de 

mare ar ii diferența dela un răs 
puns la altul, recensământul ce
titorilor rămâne pentru noi o in
comparabilă dovauă de adeziune, 
de fraternitate și de prietenie a cl 
tiiorilor. In mii de scrisori, miș
cătoare, — prietenia aceasta ne-a 
fost mărturisită cu o sinceritate 
pentru care toate cuvintele de re 
cunoscătoare mulțumire ar fi ne 
îndestulătoare. Principala noastră 
paiere de rău, — în fața acestor 
dovezi de comuniune intre cotes 
pondenți și noi, — a iost aceea de 
a fi subordonat premiile alegerii 
unui număr dictat de inspirația 
hazardului, — și de a nu putea a- 
corda premiile după calitatea ii 
terară sau profesională a răspun 
suini. Scrisori vibrante de rafinat, 
înțelegere a realităților sociale, 
într adevăr, alternai’ cu adevă atu 
memorii asupra misiunii poporulu 
românesc, tot astfel cum sfaturi 
excelente pentru redactori alternau 
cu excelente îndreptare de ziaris
tică practică- Din această ulii.ua 
categorie, nu ne putem împiedica 
de a nu cita răspunsurile domnilor:

a) Gheorghe A. lonescu, futicțio 
nar de bancă din București, strada 
Șenatului No. 21.

b) Căpitan Leonte Comșa, 
biu-

c) Maior N. D. Hurezeanu, 
curești.

d) Costîcă Pavili, student 
drept, lași.

e) Inginer Cezar Giger, Bucu • 
rești-

f) Inginer Q. Crâciunescu, Bu
s

Si

Bu

ia

tău.
g) S. Semillan, Calafat.
h) Advocat Constantul 

Chlșiriău-
i) ionel Nicolescu, elev 

Bacău.
j) Inginer Alexandru Kock, Paș 

câni.
k) D Bobocea, Focșani.

Braga.

T. R.,

l) învățător Mlhail A. Stan, of 
Ferdinand, jud. Constanța.

m) Atex Divad, student, Bucu
rești, Piața Amzei No. 5.

n) Căpitan Virgil Chirnoagă, 
București.

o) Dr. Henrieta Gavrilescu, ad
vocată, Chișinău-

p) I. Cucu-Bănățeann, Bozovici.
r) Vet. locot. dr- Fettinger Ru- 

doif, Giurgiu.
s) N. Horoviceanu-
t) Gh- Cojiță, agronom, strada 

Fătu 6, Iași.
u) N. I. Constantlnescu, Loco.
v) S. Savor (pseudonim) No. 133 

a, Chișinău.
x) Al. Vasiiiu, strada Mecet 15,

de cel mai capricios hazard a pre zi
dat la acest recensământ, — în care 
hierarhia răspunsurilor era determi
nată de alegerea unui număr șoptit 
de o inspirațiune a clipitei.

Și această inspirațiune a fost ex
trem de variabilă, printre cititorii 
„Curentului". Recordul optimismului îl 
deține insă d. V. Borcea, învățător 
din comuna Ștefești. — județul Pra
hova, — care ne-a făcut complimen
tul de a ne atribui 3.675./$0 de răs
punsuri, — ceace ar fi presupus un 
tiraj de zece milioane, — adică apro
ximativ le zece ori mai mare decât 
acela al tuturor gazetelor din țară la 
un loc. Ii mulțumim din suflet prie
tenului Borcea pentru încrederea pe

cifra de 18.358 (la 14 puncte dife
rență de cifra reală).

9) PREMIUL IX, — una cămașă 
de popeline, oferită de iabrica de 
cămăși „AERO-CLUB“, — cu ma
gazine in București, str. elari 4» str. 
Academiei 2» și calea Griviței 99, — 
a fost câștigat de d. WlLLY MAR- 
gasine in București» str. Șelari 4, str. 
Crișului No. 6, — care a indicat ci
fra de 18.357 (la 15 puncte diferență 
de cifra reală).

10) PREMIUL X, — un haut-par- 
leui ».ATWATER KENT'*,  oferit de 
Reprezentanta Generală» din Bucu-

iești, calea Victoriei No. 82 (peste 
dram de Palatul Regal, — a iost 
câștigat de A E. ULLEA, funcționar 
din Vaslui, strada Cuza-Vodă No. 27, 
— care a indicat cifra de 18.355 (la 
17 puncte diferență de cifra reaiă).

11) PREMIUL XI, — însfârșit, — 
o pijama de lână» oferită de firma 
».CENT MILLE GHEMISES *,  din Bu
curești, calea Victoriei No. 30, a fost 
câștigat de concurentul anonim G. 
L, — funcționar din Oltenița (Ilfov), 
cu număr de identitate 4893 — care 
a indicat cifra de 18.352 (Ia 
puncte diferență de cifra reală).

20

, 11 Jcuruuiau. Udi '

Jmv UJUVU, Tuyuouut c^JupâcLMrn. vttù U, 
ckaltOz tliniü, CU bcoalu elun, . jj^LuujnhiL''

(1 tdvL mxû nliA <DwmbniUL, uu pmimiwnub IâIuuSul 
mut. Űnvo pEoit Idbtoi îu nuu, oIia lll-
AiUL ,, ItUA, Q, ^ÚU/ldltut ÚulodlML .

tdllalti /OUWtt lUb duI niiufb.

Jl’ Ab Jhiutîu» wbpxub dt 'nmlh, rLûuL 
JzUiwîUAUt ’mx'OLt vmjiîûnL oLcwnttt, töt*  iun,

yaiiMuiu ooAiuuL. ^/ívnl Joli í>cúiaxöu) ízű, paxí/nljuu mu, 

Tliwiuűow 'HL/limAbó.
r J

liwtx. (h (L. pu/uituo^

t fâjt,. áiu/nvxA Jloctulibcu, cM i.f

UN AUTOGRAF MIȘCĂTOR

București.
y) Marin Andreescu, satul Sibe

ria (Radomlreștl, jud. Olt).
z) Ni- Cucu, Soroca.
Și încă alte câteva sute de răs

punsuri judicioase și. profund gân 
di te, — semnate sau anonime, — 
pentru a căror enumărare ne-ar 
trebui un alfabet de zece ori mai 
vast, — dar din cari se disting cu 
deosebire trei răspunsuri:

Acela al d-nei Elena Nlculescu 
(ri; 10.001, Bucweăti), acel al 

iMii ȘâUarhi student la Po- 
litehnică din București, str. Co
meta n; 11, — și mai ales, — ulti
mul enumărat, dar primul ca pro. 
funziune de documentare ziaris
tică, — acela al d-iui maior Gri. 
M. Cosma. din Cernăuți, strada 
Flondor n. 28.

Dacă ar fi fost după noi, — și 
dacă în loc de noroc ar fi cum
pănit meritul în distribuirea re
compenselor, răspunsul d-lui na- 
ior Gh. M. Cosma din Cernăuți. 
__adevărat curs de practică ga
zetărească, ar fi luat fără concu
rent premiul I.

CATEVA CIFRE 
RECORD

Nu meritul, — ci norocul distribuit

instrucțiuni pentru premiali
Aceștia sunt norocoșii câștigători 18.372 de cititori, cazi s’au grăbit 

ai premiilor noastre, — pe care „CU
RENTUL'' nu poate decât să-i feli
cite, astăzi, pentru fericita inspira
țiune care le-a dictat, — în clipa ccm- 
p-lectării formularului, — cifre atât de 
prezise, și mai ales atât de apropiate 
de cifra răspunsurilor primite.

Odată cu aceste felicitări, — toți 
acești premiați sunt rugați:

Să indice ziarului adresa pe care 
doresc să le fia trimis premiul, — 
printr'o scrisoare redactată de a- 
ceeași mână care a complectat for
mularul, — aceasta pentru necesită, 
file identificării, și pentru evitarea 
oricărei erori în adresarea premiilor.

Să indice, — pentru premiile iu 
natură» — măsurile necesare la con
fecționarea obiectelor, pentruca a- 
cesta obiecte să le fie cu adevărat 
utile.

Să indice, —• pentru cazul pre
miantului anonim, — numele și ■- 
dresa pe care 
adresat.

Toate aceste 
ni ca ziarului 
adresa: 
Sărindar No. 4, București. Premiile 
recensământului.

Nu putem încheia acest bilanț 
fără a exprima încă odată întreaga 
noastră recunoștință tuturor celor

premiul ii va trebui

date u 
prin ir *o

Ziarul „Curentul**,  strada

vor coma- 
scrisoare cu

care o are în vitalitatea și in univer
salitatea „Curentului“,, — după cum 
ne grăbim să exprimăm aceeași recu
noștință și celorlalți deținători de ci- 
fre-record: d-lui avocat Georgescu- 
Cinică, din Calafat (3.0(j0.000), d-lui 
B. Râmniceanu, din București (2 mi
lioane 753.812...), d-lui Alex. Dumbra
vă, din Bacău (2.&J0.6 ;0), d-lui Ion 
G. Banu, din Constanța (tot 2 mi
lioane), d-lui Ion Andrjcu, comerciant 
din Cahul (l.70o.0f)0), d-lui Constan
tin Brătianu, funcționar din Bălți 
(1 040fâ.).-cșli d-lui Ion lonescu, în
vățător din Tufenii din Vale (Te
leorman) care a ezitat să ne acorde 
un milion de răspunsuri, mergând to
tuși până la 999.999. Tuturor, pentru 
acest înviorător optimism, le mulțu
mim făgăduindu-le să atingem aceste 
cifre fabuloase chiar la viitorul no
stru recensământ, — firește cu spriji
nul d-lor și al tuturor celor ce ne vor 
ajuta prin statornica lor propagandă!..

Cel mai puțin optimist dintre con- cerea* Tischler), magistratul instruc- 
curenți a fost d. Ion Hașiganu, din țor jasc o ordonanță definitivă de 
Galați, — care a prevăzut numai f7 
răspunsuri, — urmat de d. Nicu Cio- 
mu, din Silistra, care a mers până la 
73. Oricât am fi de modești, frebue 
să protestăm și sâ declarăm că este 
puțin.

Puțini pentru că la re
censământul cititorilor 
„Curentului**  s’au primitj 
in total

18.372
de răspunsuri

In consecință, recom
pensele au fost astfel dis
tribuite !

1) Premiul I, — in valoa
re de IO.COO lei, — a fost 
câștigat de d-ra FELICIA 
IONESCU, din București, 
strada Temișoara, care a 
indicat chiar numărul a- 
cesta s i8.372.

2) Premiul II, — în va
loare de 5.000 lei, — a 
fost câștioat de d> TRA- 
JAN D. CHRISTESCU, 
student și funcționar din 
București, strada 13 Sep
tembrie No. 84, — care a 
indicat cifra 18.373 (la I 
punct diferență 
reală).

3) Premini »11, 
loare de 3.000 
<n«t câștigat de d. IONEL 
PAVA, student din strada 
Regele Ferdinand No. II, 
Alba Iul «a (jud. Alba), ca
re a indicat cifra 18.370 
(la 2 puncte diferență de 
cifra reală).

4) PREMIUL IV, — în 
valoare de 2.000 lei. — a 
fast câstinat de d. N. P. 
GEORGESCU, învățător 
din comuna Provița ( jud. 
Prahova), care a indicat 
cifra de 18.375 (la 3 punc
te diferență de cifra 
reală).

5) PREMUL V, — un pullover en
glezesc „MONTCA“» oferit de MAGA
ZINUL SOLAVICI din București, — 
strada Lipscani No. 37 si 3 perechi 
eforant de mătase ,»MONTCA'. efente 
de MAGAW^T-E MONTCA din 
cerești, calea Victoriei No. 79, - 
fost câștigat de d. 10 âN 
KDRATL, funcționar C. F. R. 
Cluj, strada Pata No. 121, —• care

de cea

— m va- 
lei. — a

Bu- 
a

GH.
din

să
curăspundă la chemarea noastră 

atâta solidară însuflețire. Aceeași 
scrupuloasă atențiune care a prezi
dat la cercetarea răspunsurilor și a 
scrisorilor va prezida și la inventa- 
riul preferințelor și indicațiunilor 
celor mai unanim exprimate» — pen
tru prefacerile și îmbunătățirile de 
mâine ale .»CURENTULUI**.
Șl O SCRISOARE MIȘCĂ

TOARE...
Incheiând acest provizoriu bilanț, 

nu ne putem iarăși împiedica de a 
nu cita și o scrisoare deosebit de 
miș< fi loare, fără îndoială cea mai 
impus onantă și mai înduioșâli.are 
di.i toate cele primite cu ocaz ui:ea 
recensămâ, lului nostru. Sunt .'â.o- 
<!>.rut>, — atât de artistic și de la
borios caligrafiate, — ale fetiței E- 
>na Costa, elevă săracă din clasa 
IV primară, din Lugoj, care «data 
c: f.:mularul ne trimetea și 
vinfele reproduse în facsimil In cor
pul articolului nostru.

Fetița muncitorilor nevoiași din 
Lugoj nu a avut norocul să câștige 
premiul cel mare, — dar hazardul 
i-a dăruit un aparat de radio 
„NORA“. Cum vedeți, — nici hazar
dul nu o nimerește uneori atât de 
rău I...

cu-

„Curentul**

Cronica judiciară
i tentetul asupra trenu’ui Giurnin-București
D. jude consilier Niculescu-Bolin. rești, în apropierea stafiei Jilava, a 

t£n, titularul cab. II de instrucție, fiind. făcut eri primele investigațiuni pen- 
însărcinat cu facerea cercetărilor în 
legătură c« atentatul încercat asupra 

bagaje, de pe linia Giurgiu—Bucu.

tru descoperirea autorilor. 
Judecând după primele elemente,

vagonului de ambulanță de poștă șl se poate bănui că în scurt timp autorii
vor fi arestați.

0 rouă întorsătură tn afacerea Tischler
INSPECTORUL POPESCU-PERA ACUZAT DE 

FALS
După îndelungate cercetări între-' misii rogatorii executate la Cluj, s’a 

prinse la cab. 7. în legătură cu frâu-; dat eri o decizie prin care se conchi- 
dele săvârșie cu ocazia expropriere! 
unor păduri din Munții Apuseni (aia.

Í

a indicat cifra de 18.377 (la 5 puncte 
diferență de cifra reală).

6) PREMIUL VI, — un toc rezer
vor cu penița de aur, oferit de ma
rea LIBRĂRIE ALCALAY din Bu
curești, — a fost câștigat de d. PAUL 
CONSTANTINESCU, student din T.- 
Măgurele, strada Maior Minculesou 
No. 41, — care a indicat cifra de 
18.360» (Ia 12 puncte diferență de ci
fra rea’ă).

7) PREMIUL VII» — un serviciu 
de liqueur cu tavă, argintat tn inte
rior și cu cure aurite, pentru 6 per
soane, oferit de rennmta casă de ar- 
cintîSrie si obi'eote de cadouri 
GTN^ABTA PFORTHE’M“, furnizo- 
ral Cti’Mi Regale d»n București, str. 
rt«’»ei No. 6. — a fost cftst’nat de d.

GF'’f?*RET„  comerciant din 
Ro«’0’-!’-de-Vede (ll,e1eo»»"»n), — căra 
H inăinni fof IR 3F0 fia 12
puncte d!*eranțk  de cifra ras»iă). Jn- 
♦ra d-sa si prararanfol ante-râr, cla- 
clHrarea s’a făcut prin tragere 
sorti.

R) PREMIUL ettt. - un amarat 
radio marca ..N0Ri* ‘. — oțetit
Penrazeninn’A d»»» B’jcn-
rarti, sFra<la Rmârdan No. W7, — a 
*c.» râ-ticat de d-ra FT-RN4 M. 

e’nvS fn c’aca • Tw
T.UOOÎ slrada P-’-mav

ȚWo. 9R. — oara a inăUat

neurmărire, socotind că deși existau 
elemente de neglijență administrative, 
totuși ele nu puteau duce la urmări
rea penală, întrucât nu se putuse 
constata — concluzia instrucției, ele
mente de intenție delicioasă.

In contra acestei ordonanțe de pla
sare, o parte din cei lezați, consti
tui ți părți civile, au făcut opoziție.la. 
Camera de punere sub acuzare, care 
găsind-o întemeiată, în principiv., â 
dispus facerea unui supliment de cer
cetări. Pe baza rezultatului unei co.

de la temeinicia opoziției și tn conse
cință se dispune trimiterea tn jude, 
cata instanțelor corecționale a inspec
torului general din Ministerul de Do. 
menii Popescu-Pera. acuzat de fals 
intelectual (art. 124 c. p.).

Elementele care au condus la aceas
tă trimitere în judecată, consistă în 
constatarea că prin faptele acestuia 
s’a dat o hotărâre de expropriere care 
a lezat interesele locuitorilor locali, 
hotărâre ce a fost prilejuită de un ra
port al lui Popescu-Pera, bazat cu 
indicațiuni falșe și m care se afirma 
că numitul ar fi săvârșit la fața locu
lui o anchetă ți cercetări personale, 
fapte dovedite complect inexacte.

la

de 
fie

ARESTAREA UNEI 
BESTII

D jude instructor Preoțescu, a ares. 
tat eri seara pe Noie Frederic, care 
dându-se agent de moravuri, a acos
tat pe tânăra doamnă Alexandrina 
Vlădescu în etate de 18 ani, soția 
unui funcționar, pe care terorizând’o 
și amenințând o că o duce la poliție, 
ca pe una ce profesează prostituția 
clandestină a reușit să o atragă într’un 
hotel unde după ce a batjocorit-o, 
i.a luat și suma de 5000 lei ce-i avea 
asupra sa.
EXPROPRIEREA PALA- 

TULUI ȘUJU
înalta "Curte de Casație urma ,să 

judee eri în complect de divergență 
chestiunea exproprierei Palatului 
Șuțu. Divergența fusese produsă pe o 
serie de motive suplimentare depuse 
de stat și judecate în complect obiș. 
nuit. Intre timp, adică după produ
cerea divergenței și după termenul de 
eri, succesorii proprietari au comuni
cat sentința atacată cu recurs, iar eri 
au ridicat excepția, că motivele de 
recurs nu puteau fi depuse direct în 
fața înaltei Curți ci numai la instanța 
ce dăduse sentința atacată. înalta

Curte admițând incidentul a anulat 
motivele suplimentare și a dispus tri
miterea dosarului la complectul obiș
nuit pentru examinarea celorlalte 
motive.

Îngrozitoare răzbunare 
politică

ISMAIL. — Zece inși, înarmați 
cu tărpane de tăiat stuf, au pătruns 
într’una din serile trecute in curtea 
locuitorului Zlnovei Tașacov Și 
după ce l-au scos din casă, s’au re
pezit asupra lui, ca să-l omoare. 
Intervenind soția sa ca să-l apere, 
s’a aruncat peste corpul soțului, 
dar a primit și ea numeroase lovi
turi. Ambij au tăieturi adânci Ia 
mâini și pe corp. După această is
pravă, cei zece inși au devastat 
casa iui Tașacov și în urmă au 
dispărut. Victima este consilier co
munal și se bănuiește că la mijloc 
e o răzbunare politică.

VIJMTA-Bucovina. — In în
treaga regiune bântue dela o vre
me încoace gripa $i febra tifoidă. 
Zilnic se înregistrează in fieca e 
comună câte 2—4 cazuri mortale.

Organele sanitare nu pot lua nici 
o măsură pentru combaterea aces
tor epidemii dezastroase, neavând 
unde izola bolnavii, fiindcă spitalv 
din Vijnița este lipsit de combusti
bil. Pentru aceste, motive, popu
lația din regiune, pentruca bolnavii 
să nu fie Izolați in încăperile ace
stui spital, se lipsesc de ajutorul

medical, nevoind a denunța cazu
rile. Imposibilitatea combaterii epi
demiilor, face ca din zi în zi bolile 
să se răspândească cu o iuțeală 
vertiginoasă din familie în familie. 
Toată vina o poartă ministerul să
nătății, lăsând prada morții o su
medenie de oameni nevlnovați.

ȘcoWe din regiune sunt închise 
din cauza epidemiilor. Atragem a- 
tentiunea celor in drept de a veni 
în ajutorul serviciului sanitar din 
regiune dându-1 posibilitatea de 
a-și exercita misiunea.

Cinema RE1GA.L I
Cu inpepere de azi, - primul film din produc*  M 

ția de aur Uniteti Artists pe 1931 H

DOLOR.ES DEL RiO
EVANGELINE

Regia E. C A R E W E (realizatorul filmelor Ramonc ■ 
și învierea)

Un film care unește poezia Ramonei cu tragismul In 
vierea redându*ne  o poemă de un dramatism emoționam

Voi, cari credeți In fidelitate ți afecțiune 
vecinică, in frumusețea ți puterea 

dragostei unei femei, vâ veți 
duce să priviți ți să ascultați 

trista poveste de dra
goste pe care astăzi 

încă o cântă
PINII PĂDURII

Complectai*» :

RAPSODIA UNGARA
de LISZT filmată de United Artists. Cea mai frumoasă 

muzică a marelui compozitor, executată de cea mai 
mare orchestră din lume, filmată într’o montare" 

magnifică.

MIGRENE

DURERI 
DECAR

NEVRALGII
C O M BATE :

GRIPA 
RĂCEALA 
combate:

Lemne" foc 
cărbuni, cocs, hricneie. cumuarati ia 
LIPA TU El LE B 
Cavafii Vechi 19. Tel. 310»00 cu prețuri foarte reduse

MARII ■? i* 1 superioară rlllllll I »«cutarea moderna 
1 IWBB.M. șj prețuri convenabile

PUTETI PROCURA LA
Szekeli & Re ti

r BRICfi de MOBILE j. . 'i'ârgui-Mure$ 
bucursaie; BKAȘOlZ, SIBIU

Persoanele de încredere conditium de plată favorabila 
Marele asoitiin nt de piane și pianine

Ck:.:- ..x-i

I

Restaurantul Toboc
7 Strada Decebal 7

In fiecare seară orchestra Petrică Salomea cu 
simpaticul cântăre*  Nicu Râdulescu.

Bucătăria ele primul rang. Specialități de Ciorbă de 
Burtă, Tuslama ți Fripturi. Preț. red. Deschis până la 3

ESTE INTR’AOEVĂR CEA MAI BUNĂ

Tribunalul din Vama a condamnat 
în 1927 la moarte prin spânzurătoare, 
in contumacie, pe Dima Bedvarof, 
acuzat că în noaptea de 27 Ianuarie 
1922, în complicitate cu Stoian Radei 
Camburof, a asasinat cu lovituri de 
topor pe Mincio Jivov, pe care apoi 
l-a băgat într’un sac și într’un butoi 
pe care l-au dus în preajma unui ci. 
mitir, unde a fost descoperit. Cerân- 
du-se extrădarea, de către statul bul
gar cu care noi avem o convenție în 
acest sens, d. jude prezident Papa- 
dopol a opinat i>- ordonanța defini
tivă dată eri țn cauză, că conform 
dispozițiunilor dreptului internațional, 
extrădarea e admisibilă cu condiție 
ca pedeapsa cu moartea să nu fie 
executată ci cel mult comutată în 
muncă silnică pe viață, maximul ad
mis de legile noastre -

!
• NnK Mi I 
iHr«MnOBORuS.Â.R.r 

București, Luterană 6 ■'

LINIE DE SARAJ BUCUREȘTI 1 
EST I

| AVANSURIpemMunl 
Î MUȘAMALE* “ 

cu chirie și

Dr. AHA ALESKE
Specialistă din străinătate cu ex

periență veche. Boli de Femei și Ma- 
moș. Tratament modern prin ele.ctro- 
terapie, băi electrice diatermie, ope
rațiune, funcționarii au reducere. 
Ccnsultațiuni toată ziua. Bulevardul 
Maria 2 colț Bărăției.

DIVIZIA I TIMIȘOARA

PEPINIERELE STIRBEY 
BUFTEA

reorganizate și conduse de Pepinie 
rele Ambrosi-Fischer li Co., trimit 
gratuit catalogul general de vițe al
toite, portáltul, pomi roditori, arbori 
de ornament, trandafiri, etc.

nuxwm
In ziua, de 10 Martie 193^ orare IC 

dimineața, se ține a treia Hcltnție 
publică, cu oferte închise țt stf :aie, 
la Divizia I-a, Timișoara, pentru a- 
provizionarea circa 290.000 kgr. car
ne, pentru garnizoana Timișoara.

Se primesc oferte și în can.nftți 
mai mici, chiar pentru o singură li
citate.

Licitația se ține conform art. 8S-— 
110. Legea Contai.Dității Publice ii 
ari. 31—53, Regulamentul Oficailvi 
Central de I 'Glații.

Garanția [»zi, în numerar sau ‘ieo 
te publice.

Caetul de sarcini relativ, se ț uaW 
vedea zilnic, orele 8—12, la sediul

ulii.ua
DOLOR.ES


Vineri, 13 Februarie 1931 >"BB Bl! 1 — .riiiggiii. ..»*111^CURENTUL

MICA PUBLICITATE
Anunciorile se primesc la Administrația ziarnlul 
su*. sărindar 4. deia orele 8-13,15-20 
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CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul
FLATZAGENT tânăr cunoscând per
fect clientela fierărie, vopselăne. ar
ticole menaj, droguerie caută articole 
»pie plasare contra provízión. Ziar 
ppjatzagent”. —1H45’

DOAMNA Basarabeancă, tânără, cui 
tură Liceu, pricepută, harnică eiu- 
Btilă, bună gospodină, noțiuni frai» 
cază, perfectă brodeuză, merge me
najeră casă serioasă, prepară copii 
cuisuri secundare. Pretențiuni mo
deste, soțul ocupat. K. Pascu, < .<b— 
Plevnei 194. 1-16454

FUNCȚIONAR dactilograf rapid, ori
ce lucrări biurou, contencios, cunosc 
germana, bme ungara, fost funcțio 
nar judecătoresc, caut post durabil. 
Preientiuni modeste. K. Pascu, ca
lea Plevnei 194. 1—16455

TANAR, armata terminată anul a- 
cesta. caut post birou, Încredere. A- 
<1 rasa ti ziar „Folositor**. 1—16441

MENAJERA unguroaică tânără, in
teligentă caută loc la persoană sin
gură sau la două persoane bălane. 
A se adresa d-lui Ion Ștefan, strada 
Apele Minerale No. 68. 5404
ȘOFEUR caut post durabil. Diacn- 
nesen. Berthelol 3 etaj D. 5405
ȘOFER pietar garanție, morală, ma
terială și garaj, Ionel, Șoltuzului 52 
II. »406
I UH.ll. — III

BUCATAREASA perfectă se caută In 
calea Victoriei 129. 5436

MODE Daveno caut prima apreteză. 
2000 LEI plătește inginer diplomat.1 Str. Brâncoveanu No. 13. 5437
aceluia care li va Înlesni găsirea 
post corespunzător. Adresați A. 
Schuster. fabrica de tras metale. Că
suța poștală 66. Brașov-Hontenis

6407

FRAULEIN multă practică caută 
post copii, hilf im hause, Gri viței 
69. Gertrute. 5408
CAUT loc bucătăreasă fără bărbat 
fie și restaurant. Str. Atelier No. 38 
etaj I. Bocan Gheorghe, Grivița. 

6409
CAUT loc la două persoane la toate 
eau persoană singură. Lenuța Băr 
bulescu, str. Lucaci No. 108. 5410

ȘEF CONTABIL bilanțier de forță, 
dactilograf destoinic vorbind câteva 
limbi străine, bun organizator cu ga
ranții morale și materiale caută ori
ce ocupație, eventual provincie, pre
tentiuni modeste. La ziar >,Rufist”.
DOAMNA prezentabilă, -etate 80 ani, 
bună gospodină, dorește a conduce 
menajul unei persoane serioase și 
singur. Margareta Ionescu, Elefte- 
rescu 26. 5412
FATA harnică caut servici casă u- 
șoară cu odae separată. Maria. str. 
,Vici No. 7. 5400
BUCATAREASA perfectă caut loc 
casă mare cu recomandațit. am bă"- 
bat ocupat. Eduard Grand 55 5401

BUCATAREASA străină caut Io-, 
merg și la toate fără spălat, strada 
Dumitru Racoviță No. 7 sec.t IV.

5402

CORESPONDENT independent, de
pune jumătate zi, preia și lucrări a- 
casă. La ziar N. 506. 6403

SPALATOREASA bună caut loc cu 
ziua. Adresați ziar sub „Athena'*.

5314 

ÎNCASATOR caut post, garanție mo
rală și materială. Florescu, Făina ri 
No. 52. 6316

DENTISTA techniciană caută post. 
Pretențiuni modeste. Bodega „Ba- 
eus“, calea Văcărești. 6316

ȘOFER caut post (sau ajutor). Prin
cipatele Unite 63. 6«17

BUCATAREASA nemțoaică cu prăji
turi. Adresa Parcul Delavrarieea 
Alea B. No. 8. 5318

CAUT servici la o persoană singură 
fată tânără prezentabilă unguroaică. 
Adresați la ziar 55 O. 6319
CAUT loc la toate. Oferte ziar 63 O

6320

CAUT post jupâneasă servită bip» 
Căsuța ziar O. 84. 5312

CAUT spălat cu ziua. Fiorica. Vasi
le Lascăr 137 debit 6313

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

LA LICEUL din Buftea se caută de 
urgentă doi preparatori serioși, unul 
de partea literară și altul de partea 
științifică, informațiile la liceu.
__ _____________________1—16456 
CAUT servitoare fără bărbat la toa
te, priceapă gătit. Olimp 23. 5450

CAUT dădacă pricepută copil de 
gease luni. Câmpeanu. Labirint

5441

CAUT fată serioasă cu acte. Italiană 
No 16. 5442

CAUT bucătăreasă la toate fără băr. 
hat. Dr. Felix 33 parter. 5443

COAFOR de dame Emil et Iăger cau 
tă practicantă la coafat. B-dul Eii- 
sabeta 30. 5433

BONA adventistă care a fost în Sf-(ii 
Apostoli 54, să vină imediat în ser
viciu. 5434

FEMEIE fără bărbat la toate fără 
spălat se caută. Cuza Vodă 78. 5432

LUCRATOR priceput la fabricarea 
cuielor de lemn caută Mihalache. 
Foișorului 123. 5427
CAUT fată In casă, Lucaci No. 1 A, 

5438
CAUT femee ta Ură la toate țâră 
bărbat. Niculae Filepescu 84. 5429
CAUT bucătăreasă servită, fără băr
bat, Olari 8. 5430

STANESCU croitor dame. Viitor 63. 
caut ucenice interne ai externe.

6431

JUPANEASA servită acte regulă iără 
bărbat caută Batiște 4. 6421

JUPANEASA servită caut, str. Radu-
Vodă 25. 5422
JUPANEASA cu acte fără bărbat, ser 
vită caut. Mussolini 34 etaj. 5423

JUPANEASA se caută în str. Brezo 
ianu No. 18. 5424

CAUT fetită 12—14 ani lucru ușor.
Trandafirescu, Dr. Istrate 4. 5426
SE CAUTA platzaagent rutinat cen
tru becuri electrice. Dr. Salzman. 
Einhorn, Lipscani 5. 5426

BAEȚI 14—16 ani angajez imediat 
Bodega Enescu, Maica Domnului 1.

6436

CAUT manicheze să știe coafura. In
formație la bodega Câtnplneann No. 
17. 6438
FETEtinen pentru garderobă caută 
Alcazar. Doamnei 18, prezentare ora 
10 seara. 4539

PIANINA „Schidmayer*’ superbă 
„Dasel’’ vând 18000—28500 Ini»«»1 
re. Grivitei 243, fund. 5—16289

JUPANEASA servită cu acte se cau
tă C. A. Rosetti 29. 5344
TIPOGRAFIA calea Rahovei 60 cau
tă mașinist și patru practicanțL 

6326

UCENICE interne externe și prart'- 
cante Mode cauți Lotty, Victoriei 
67. 6326
CAUT bonă germană la 2 copii. Câl
țos. Sfinții Apostoli 54. 6889

CAUT femee la toata și gătit eu băr
bat, Isvor 60. 6340

CAUT Iată la toate, acte, Lieblieh, 
Rahovei 60, dreajita I. 5341

FRIZERIA Flittmann, Sticlari 1, colț 
Văcărești caută lucrător bun tânăr.

6342

Vânzări șl cumpărări 
(diverse)

LICHIDEZ 
Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuti cu reputație, vând cu pro« 
*url extrem de reduse mai con
venabil ca ori unde, colecție mare, 
sursa cea mai eftină, vizitați spre 
convingere.

Viz.bii zilnic numai intre 2—4 Du 
minica și sârbătoii toată ziua. Str. 
Turturele 3 pm labirint) Tram 
vai electric 16 (stația Tabacu).

CAZAN abur aquatubular 84 mMn 
presiunea 10 vinde Fabrica Garabed. 
Brăila. 8" 18028

LEMNE Fag rotund 750 lei mia us
cate, tăiate, transportate vinde De
pozitul ..Bucur“, str. Vaselor 29 .'prin 
Moșilor. Telefon 316/19. 4—16403

ANTREURI, Săli așteptare, 6400. 
6C00, 9000, Masă Sevres 18.000, co
vor veritabil turcesc 15.000, obiecte 
argint vechi vinde Romuius M.

2-16453
290.000 Vilă Rrasov, sase lncănen. 
bae, garaj. Cluj 65, București.

4—16i47

VÂND forme, șabloane patent pen 
tru turnat clopote orice mărim». T i- 
brăria Anca, Cluj. 10—180*n

VANZATORL cumpărătorii, de case, 
moșii, terenuri, făcând oferte serioa
se, „Monitorul Proprietarilor’’. Vic
toriei 20. vor fi satisfăcuțl. 3-16367

HABE depozit de Icoane Românești 
și Rusești. Candrea, calea Victoriei 
13-».

SIFOANE» limonăzi, capete de si- 
foane, accesorii, acid carbonic ma
șini de fabricat sifon și limonadă gă
siți convenabil cu înlesniri de pla'ă 

Astra Comercială București, calea 
Moșilor 33 4—16435

VÂND cauza plecării dormitor stare 
nouă. Gros, 87 strada Matei Voevrd 
nrin Pake. 1....■‘6440

VRAC nou vinde convenabil. R'hnr 
11 (Gara Nord). 1—16443
VÂND ocazie dormitor nou una două 
persoane, șubă. Știrbei Vodă 20

5460

VÂND casă de hani străină preț con
venabil. Țepeș Vodă 105. 5461
VÂND trăsură un cal cauciuc bună 
stare. ignat. Latină 1. 5462

SOFALE Dormeze 1100 holuri cu
biste moderne 12000 Tapităria Bute- 
vaid Carol 22. 5450

CUMPĂR electromotoare 1-4 Hp. in
dicați prețul și felul. B rezy. Gr. A- 
lexandrescu 100. 5*44

LĂMPI electrice cu mari reduceri 
desface expoziția lămpi electrice. 
Ferrowatt, Smârdan 41. 5445

DEALUL ZORILOR vinde vin alb 16 
lei litru. B-dul Lascar Catargiu 28 și 
la toate sucurasele. 5446

VIȚA de Rhin ..Dealul Zorilor’’ e ne
trecută, lei 25 litru. 5447

OCAZIE una sufragerie de nuc mo
dernă, str. Academiei 87, curte T-» 
piterie. 5448
SMOCKING aproape nou vând foarte 
eftin, Georgescu, Sălciilor 29, față.

6449

VÂND puf proaspăt neîntrebuințat 
de gâscă. Jumătate preț. Rahovei 
366. ____ _______ 5451
COSTUM bal costumat nou mătase 
talie mijlocie mică. Romană 6.

5452

CHILIPIR vând auto camionetă Fiat 
Nerva Traian 85, Solomon. 5453

PRESA pentru săpun caut de ocazie. 
Feldman. Văcărești 131. 5454

AUTOBUZE noi cu traseu No. 8 
Grand vinde Panaitescu. Stația 
Grand. 5455
CUMPĂRĂM rentă blocată Rermis. 
Victoriei 60. 5476
CUMPĂR trăsurică moșie, doi cai, 
camion mic. Adresa Primăverei 5, 
Bancă. 5457

CUMPĂR bae cu sobă, Colonel Ple- 
șoianu 1 bis Costică. 5458

VÂND ocazie bicicletă perfectă sta
re 2000 lei. Calea Dorobanți No. 2.

a459

FARMACIE Capitală, județ, vând. »- 
vocat Pascu, București, Cazărmei 
49. Telefon 324/05 6361
VÂND Buik Închis bună atare mare 
ocazie 30 Sfântu Constantin.

VINURI specialităR superioare vin
de producător detaliu; 16, 18. 20 lei 
litru, descovină. Arcului 22. 6353

5302

VÂND suba ocazie. Șelari 11. 6354

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CENTRU Închiriez convenabil ca
meră mobilată spațioasă, electrică, 
teracotă intrare separată. Pictor Lu- 
chian 4. 2—18022

CAUT 2 camere, antre, baie, bucă
tărie, centru. Adresa Barabas, Toam 
nei 134. 2—16422

HOTEL Kiriazi lângă Sfântul Gheor- 
ghe, București. Calorifer, apâ ca .dă, 
rece și camere liniștit, curat, Închi
riază camere eftine. Telefon 304/48. 
Se predă Cafaneaua Kiriazi.

6-16410
CAMERA mobilată modestă cu elec
trică. Strada Polonă 49. 2—16412

HOTEL Milano clădire, mobilier nou, 
curățenie, calorifer, apă caldă, rece, 
tn camere ziua, noaptea, ascensor, 
băi, două intrări, liniștit. Str. Pă- 
trascu Vodă nrin str. Colții, Bucu
rești Închiriază camere. Preturi ef- 
tine. Telefon 372/40. 6—16409

BIROURI centru, pivniță betonată 88 
m2, de închiriat, preț redus. Societa
tea „Obor”, Luterană 6. 1—16452

ÎNCHIRIEZ camere garsoniere, in
trare separată. Mobilate, goale, bae 
Eventual pensiune. Georgescu, Fran 
klm 5 1—1645?

CAMERA elegant mobilată, electri 
că, teracotă. Cavafii Vechi 1 bi« o- 
tajul T, d-na Popesc». 2—16490

2 CAMERE cu intrare separată de 
închiriat. Gianțiu, Schitu Maicii 19 

_______________________9—1RX. 11

PRĂVĂLIE în colt, vad vechiu. pen
tru coloniale și băuturi, eventual 
birt, de Închiriat. Strada Vasile Las- 
căr 191. 3—16334

CAMERA mobilată. Adresați numai 
Rădulescu, Temișana 26 etaj fi 

1—16424

TÎCHIRIEM pentru orice Comerț, 
Centru Capitalei, Piața Amzei 10. 
Prăvălie mare. Pivniță mare bolti
ta, uscată și Locuință. Actualmente 
consumul Amza. Coloniale. Cnndi- 
țiuni foarte avantajoase, adresați-vă 
Principe tele-Unite 68, Turnib’ma. 
Proprietari. 1—16131

SALA mare parchet, araniată nentru 
ședințe societăți, conferințe, Expozi
ție închiriază lunar ..Flora” Șelari 
No. 10. 1—16437

CENTRU, garsonieră, bine mobilată, 
discretă. Maria Rosettl 31, dreapta, 
dimineața. 1— 1R

ÎNCHIRIEZ cameră frumos mobilată, 
teracotă, eiectrică, persoană «Moa
șă. Zefirului 12, aproaoe Hala Tra- 
ian. 5476

PROVINCIAL venind Capitală 2 <»r> 
săptămânal caută cameră mobîln'.’i 
cupă amiază, intrare separată dis- 
'-retă. Indicați prețul ziar sub parter 
38 O. 6477

OR ÏNtTFRfAT camere goale nentn. 
birouri sau ’^^uință. Soc. „Imoh::io- 

Lufpranà K **72
COȘILOR 25 (Decebal-Bărăției) In- 
cniriez convenabil camere goale. 
ventual mobilate F473

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, nomo- 
bilată, teracotă, electrică, persoană 
serioasă. Vicențiu Babeș 5, tno-ț. it 
Is vor D475

CAUT 2 camere, antre, bucătărie, 
bae, centru. Barabas, Toamnei 134

DOMN bine situat caută cameră bi
ne mobilată. Adresați ziar O 89.

u464
DE ÎNCHIRIAT casa. 5 camere, hali 
nae instalată, terasă, depeniin*«, 
curte singura. Olari 20. 5466

DOUA apartamente mici Insă con- 
fetlabile Inchiriem de acum, loein- 
n„i 124 t>466

ÎNCHIRIEZ două camere, bau, even 
tu&l goale sau mobilate, ascensor, 
eiaj, Unlzer, Văcărești 30. 6467

UE ÎNCHIRIAT casă 5 camere, hui. 
tine instalată, terasă, vestibul, bucă 
tăi ie, convenabil. Tăeret 8. 5469

CAMERA elegant mobilată, accos 
bae pensiune, 25 strada Academiei 
Etai. 6470

CAMERA bine mobilată, electrică 
teracotă, parter, Cantacuzino 27 prin 
Batiște. 6471
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, intrare 
separată. Julia Hajdeu 16. Gnviței 
No. 91. 5383

CAMERA elegant mobilată, acces 
bae, pensiune 25 strada Academiei 
etaj. 5384
camera bae, telefon, intrare sepa
rată, Închiriez, Săgeței 1. parter. 
Statuia Rosetti. 5390

CENTRU garsonieră discretă, bine 
mobilată. Maria Rosetti 31. curtea 
dreapta dimineața. 5380

CAMERA mobilată electrică teraco
tă, Popa Tatu 21 curte. 5381

CAMERA spațioasă, luxos mobilată, 
fața Teatrului Național, cu antreluță 
de așteptare mobilată, calorifer, bse 
zilnic, telefon și pensiune excelentă 
preț convenabil. Pasagiu Imobilia
ra“ B. III 1-13428

ÎNCHIRIEZ mobilat cameră spați
oasă două persoane. Fundătura Fău
rari 5, Dudești. 6382

BUZE ȘTI 99, etaj cameră mobilată, 
electricitate, teracotă, intrare sepa
rată, Închiriez. 6392
DAU pensiune cu sau fără cameră 
Adresați Polizu 17. 5393

DIVERSE
SOCIETATEA Comunală Locuințe, 
Piața Rosetti 7 înscrie pentru con 
«trueții pe Bd Pake-lancului, Tei- 
Diaconeselor, Rahovei, Griviței-Fi- 
lantropia, DudeșU-Raion. Plata rate 
Broșuri cerere. 30—16096

PEPINIERELE de vită altoite II. Ră
dulescu, Cernica-llfov aduce la cu
noștința onor clientele să grăbească 
comenzile, stocul de vite fiind anul 
acesta foarte mic, Birou str, Cer
năuți 8, București II. 6—16411

D. Simon Rienștein din calea Mo* 
șilor 299 este rugat a țre?e pe la ad
ministrația ziarului pentru a ridica 
actele pierdute.

LĂMPI electrice se dă în schimb că
rămidă sau orice materiale construc
ție In loc de bani, str. Berzei 72 față. 
__________________ 1—16451 
ÎNDRUMĂRI asupra studiilor celor 
mai practice în străinătate. Bacalo- 
riat. Pentru relatiuni adresați scri
sori ziar sub „Îndrumări’’. 4—16448

CRISTALUL, fondat tnaintea rfizho- 
iului fabrică cristale, oglinzi, vi- 
trouri, primește reparații, preturile 
fabricai reduse. Filaret 35 prin Rou- 
dul R-dului Maria. telefon 343/47.

REPAR, mașină cusut orice sistem, 
viu domiciliu. Ionel, Joiței 17.

3—16444

TEKTRGHTOL Movila, Biroul Mușică 
reluat activitatea. Informațiuni. în
chirieri, vânzări vile, loturi. Servidi 
gratuite sezoniștilor. 3—16254

COMERCIALE
I leu cuvântul

VARICE. Ciorapi de gumă nrima ca
litate găsiți la Ungar, Șelari 16.

20—19000
PROFESIONALE

I leu cuvântul
MARIA Paraschivescu. moașe, strada
Zablovski 53. Telefon 364z3a

20-16183

?
 IN RATE 500 lunar, aconto 500 j 
comandați costume fine Diul»-1

| mat Paris, Stradela Sft. Nnt”il-til 
a Șelari 9.__________ 1—16458]

CROITOREASA primul rang tucroz 
în familii numai lucruri line. Du- 
dești 28, D-nei Melzer pentru croito
reasă. 2—16445

PENSIUNI 
I leu cuvântul

FUNCȚIONAR, caut dejun viM 
seara familie onorabilă, de pro S 
ferința germana, preț co.ive- ■ 
nabil, lri centru sau imediata a-H 
propiere de centru (4—5 mm-i | 
te depărtare de'strada Sărindar! ai 
Adresați la ziar, detailat, cu ■ 
preț și adresă, sub: „Sfra h K 
rindar’’. 2 —18 >23 ■

ASOCIAȚII
I leu cuvântul

CAUT asociat la moară iproape 
București capital mic casă locuit, 
câștig mare. Adresa Bulevardul Ma
ria 24 2-16436

ÎMPRUMUTURI
1 leu cuvântul

50.000—100.000- -500.000—l.ooo.ooo 
— 50.000.000+ procuio primesc bani 
Țară, Străinătate, 7—18% inotoci 
Avantajos decât Băncile. Sule client 
®aIisfăcuți. TSnăsescu, Licențiat Fi
nanciar 108, Mussolini 84 (Piața 
Romană). 2—16143

INDISCUTABIL painea herdan
Lecțiuni și Meditații

SIUDENT serios meditează curs pri
mai, secundar inferior. Garantez reu 
șita, pieț după învoială. Adresați str 
Izvor 36, etaj. I, Dabiciu. 10—18027
MEDITEZ serios engleza, germana, 
franceza, italiana garantând .-eusilâ 
L. Nicolescu, St. Apostoli 3. 2-16396

PIANISTUL și compozitorul N. Di- 
nicu. Diplomat al Conservatorului 
Viena. Predă lecțiuni de pian > urs 
inferior, superior și de perfecție. Re
pertoriu. Principii. Armonie. Meiho- 
dâ proprie. înscrieri III Str. Lipca
nului 5. 9—111433

Publicații de licitații o> 
ficiale și particulare, con 
vocări, juridice, finan
ciare.

2 lei cuvântul
CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 

PUBLIOATIUNE No. 948?
1931 Februarie 9

în baza adresei cu No. 6058/931 a 
Trin. Ilfov Secția 11 O. C. se publică 
spre cunoștința generală că tn Z'im 
de 3 (trei) Martie 1931, dela ora 12 
din zi înainte se va vinde cu licita
ție publică la localitate calea Victo
riei No. 77 etaj II București averea 
mobilă urmărită a debitorului Doc
tor Eugen Ștefănescu, compusă din 
două șifoniere de lemn vopsite alb și 
altele anume specificate In procesul 
verbal de urmărire, spre desniigubi- 
lea creditorului Nicolae Cristei

Șeful Portăreilor.
(ss) Indescifrabil

Secretar (ss) Indescifrabil 
1-16432

CASATORII 
I leu cuvântul

MESERIAȘ bun gosjodar, fire blân
dă și îngăduitoare, proprietar în Ca
pitală, etate 48 ani dorește cunoș
tința unei doamne, serioasă, blân
dă și bună gospodină. Anonime nu 
răspund. La izar sub Blând.

2—10765
TA NARA, prezentabilă, doresc cunoș 
ță pentru căsătorie, suflet nobil, ti
ne situat, poate avea copii. Răspuns 
serios, la ziar. Sanda. 1-16JI6

DOMN 32 ni casă aranjată 2 copii, 9, 
11, tapiter, caut imediat tovarășă să
racă. sinceră. Oferte casei interme
diare Zavo. str. Splaiului 2. 1-16440

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

MIML uitat totul, Serbăm Împăcarea 
noastră cu vinuri „Dealul Zorilor“. 
Radu. 2—16416

LUNA scumpă. Sunt fericit că tot 
mai exist în gândul tău, dar amărât 
că-mi aduci acuzatiuni de care sunt 
complect străin. Cu acelaș dor te să
rută mult Gry. 1—16436

ADORABLE scricti-mi 3 Polonă, 
Loco, d-lui Flamanda, acasă, cât de 
urgent, cât mai bine. Dorin 1-16434

Injurulfraudelor delaCasamuncii
ün comunicat ministerului Comunicațiilor

Primim spre publicare urmă
toarele :

Cu privire Ia campania de pre
să ce se duce împotriva Casei 
Autonome pentru ocrotirea și a- 
jutorarea personalului C. F. R., 
pe tema unor fraude, falsuri de 
ordonanțe și delapidări de bani, 
Ministerul comunicațiilor aduce 
pe această cale la cunoștința pu
blică cele ce urmează :

In toamna anului trecut a de
misionat din postul de șef al con 
tabilității numitei Case funcțio
narul Nicolae Ilie.

înainte de a i se primi sau res
pinge această demisie, Casa Au
tonomă fiind informată că func
ționarul în chestiune ar îl dispă
rut din țară, a dispus verificarea 
imediată a tuturor însărcinărilor 
pe cari le-a avut, spre a se putea 
ști dacă s’a săvârșii sau nu vreo 
fraudă.

Toate verificările acestea însă 
nu au putut descoperi nimic.

In acelaș timp s’au început cer 
cetări și de parchetul de Ilfov, or 
donându-se o altă verificare con
tabilă care deasenienea nu a sta
bilit nici o fraudă.

Pe baza acestor constatări, ca
binetul 5 de instrucție a dat în 
cauză ordonanța definitivă de 
neurmărire No. 2 din 9 Ianuarie 
1931.

Cercetările mai recente
In cursul lunii trecute s’a pri

mit la ministerul de externe o te
legramă dela autoritățile de po
liție spanioă, anunțând că o per
soană cu un nume foarte asemă
nător dispărutului Nicolae Ilie ar 
fi fost arestat în insul el 3 Canare, 
localitatea Las Palmas și că asu
pra Iui s’ar fi găsit o importantă 
suină de bani.

In fața acestui fapt nou, Casa 
Autonomă pentru ocrotirea și a- 
jutorarea personalului C. F. JL, 
sesizează cu o nouă adresă mi
nisterul comunicațiilor, arătând 
că, deși în sarcina numitului func 
ționar nu s’a putut descoperi pâ
nă în prezent nici o vină, totuși, 
dacă este exact că el ar fi fost 
găsit în străinătate cu o mare 
sumă de bani asuDră-i, aceasta e

Informațiuni
POLITICE

Duminici na avea toc to Câmpu- 
Lung instalarea ca șef al organiza
ției muscelene a partidului poporului a 
d-lui lacomini in locul d-lui Chris
tian Musceleanu demisionat din par
tid.

D. Stan Ghițescu a fost desemnat 
de d. mareșal Averescu a primi re
cepția.

Tineretul națlonal-țârănist des
chide astă seară la orele ‘8.30 i". 
str. Regală No. 4 (sediul său), se
ria conferințelor. In contradictoriu 
va conferenția d. C. Stere.

UNIVERSITARE
Biroul burselor din Universitate 

sa mutat în localul rectoratului a- 
vând următoarele ore de lucru : 
dela 5—7 Luni, Miercuri și Vineri, 
se fac plăti; informații se dau în
tre ore.e 5—6.

Toți studenții Universității sunt 
obligați să poarte insigna U. B ce 
se e.iberează în fiecare zi la ofi
ciul universitar (Rectorat) între o- 
rele 10—12.

Se aduce la cunoștința d-relor 
și d-lor studenti bursieri că bursa 
pe luna ianuarie se achită numai 
astăzi 11 februarie, dea acesta 
dată nu se mai achită nici 0 bursă 
pentru luna Ianuarie

VINDECA GUTURAIUl, 
PREVINE ORIPA 

TUBUU OHHINALUtl

ȘCOLARE
Ministerul instrucțiunei a hotă

rât ca cele 20 de ședințe de fizico- 
cliimice și cele 10 ședințe de na
turale cerute candidatelor, care 
urmează să se prezinte la exame
nul de capacitate specialitatea 
„Cursurile Menajului“, pot fi fă
cute în orice laborator de Stat, 
Județ sau Comună din țară, spe 
cificându-se în certificatele libe
rate ce anunie lucrări a făcut.

D-șoara Zoe Mortun. reușită la 
examenul de capacitate din 1930, 
specialitatea „gospodărie’’ este 'n- 
vitată să se prezinte neîntârziat 
la ministerul instrucțiunii, biroul 
examenelor de capacitate.

Locurile vacante în învățămân
tul primar, sunt publicate în „Mo
nitorul Oficial’’ No. 25 (partea a 
11-a) din 31 Ianuarie curent

In „Monitorul Oficial“ No. 33 
(partea a U-a) din 10 Februarie 
1931, a apărut publicațiunea mini
sterului de instrucțiune relativă la 
examenele de capacitate curs se
cundar.

Expoziția Micilor Industriași s’a 
deschis în calea Victoriei No. 83.

o împrejurare care îndreptățește 
orice bănuell șl ca atare roagă 
să se facă demersurile necesare 
pentru aducerea lui în țară.

Pe baza acestei adrese, parche 
tul de Ilfov a făcut formalitățile 
cuvenite.

Pe de altă parte. Casa Autono
mă nu s’a mărginit numai la a- 
cest demers, ci a ordonat din 
proprie inițiativă — de altfel, toa
te cercetările anterioare au fost 
făcute numai din inițiativa orga
nelor de conducere ale numitei 
Case Autonome — încă o verifi
care contabilă, intervenind în a- 
cest scop și Ia direcțiunea gene
rală C. F. R. șl rugând să se de
lege și dela acea direcțiune un 
personal de control versat în ase 
menea operații, pentru a se cer
ceta nu numai dacă pretinsa fra
udă nu s’a săvârșit la Casa Au
tonomă, ci și dacă acea fraudă 
n’a fost făcută în dauna Regiei 
C. F. R.

D. director general al căilor fe
rate, primind rugămintea Casei 
Autonome de ocrotire, a delegat 
o comisiune de anchetă, care să 
colaboreze cu organele Casei Au
tonome la nouile verificări ce se 
fac.

In rezumat, până în prezent nu 
s’a descoperit nici o fraudă, s’au 
făcut cercetări de către Casa Au
tonomă. de către parchet și de 
către ministerul de finanțe, dar 
aceste cercetări n’au putut des
coperi nimic.

In asemenea condlțluni a se 
vorbi de ordonanțe false desco
perite, de delapidări de milioane 
șl de fraude senzaționale, este 
cel puțin a se anticipa fără nici o 
bază asupra unor rezultate pe 
cari nimeni nu ’e poate ști dina
inte cum vor fi.

Adăugăm că nici ministerul co 
municațiilor și nici direcțiunea 
Casei Autonome de ocrotirea per 
sonalulul C. F. R. nu are de aco
perit pe cineva.

S’au făcut toate diligentele, s’a 
cercetat deschis și la lumina zi
lei și dacă se va dovedi că există 
în adevăr vreun vinovat, acela 
va suferi toate sancțiunile cuve
nite, oricine ar fi eL

Ministerul instrucțiunel a dat t 
circulară tuturor școalelor primat« 
din țară prin care le obligă să dea 
concurs cu elevii lor. în primarii 
la curătatal omizilor din livezi.

Membrii Eforiei școalel șl ci- 
minului de ucenici din industria 
artelor grafice sunt convocati in tt 
dunăre generală extraordinari 
pentru ziua de 2 Martie 1931, ort 
6 seara In iocaal căminului de » 
cenici din industria artelor grailcti 
str. Anastase Panu No. 41.

La ordinea zilei fiind:
l) Darea de seamă a comitet» 

iui Eforiei asupra activității salt* 
și raportul cenzorilor; 2) Aproba
rea bilanțului și contului de profil 
și pierdere la 31 Decembrie 19301 
Descărcarea comitetului de gestiir 
nea sa; Diverse.

In caz că la data de mal sus, nt 
se va întruni două treimi din numi 
rul membri.or înscriși, adunare# 
se amână de drept, fără altă con* 
vocare pentru 9 Martie, când M 
vor lua hotărâri valabile, oricar» 
ar fi numărul membrilor prezentț,

STUDENȚEȘTI

Cercul studențesc vlăscean tine 
adunare generală Sâmbătă 14 I’e* 
bruaxie crt- ora 9 seara in iocalui 
Căminului din Str. Isvor 36.

Comitetul de organizare a Con’ 
greșului Micei Antante studențești 
ține ședință astăzi 13 Februarie 
orele 21 jum. în localul său din 
Schitu Măgureanu No. 2.

Societatea studenților In farma
cie din București organizând 0 
excursie științifică in Cehoslovacia 
intre 30 Martie și 14 Aprilie, a« 
nunță că pot lua parte și studenfl 
dela alte facultăți. Adeziunile sa 
vor primi la sediul societății (Rec
torat). Costul 6000 lei. Înscrieri 
până la 20 Februarie.

Cercul studențesc Cahul tine a* 
dunarea generală Duminică 15 Fe* 
bruarie a- c. orele 2 p- m. in Io» 
calul liceului „Si- Sava“ din strada 
g-ral Bertlielot.

Noul comitet ol cercului studia« 
țese Tecuci pe anul 1931—1932 »• 
constituit astfel

Președinte *. N. rordăcHT, âs!sr/ 
tent universitar; vice-președinte | 
Const. Anu; casier: V. Chiochluj 
secretar: Const Georgescu; bl» 
bliotecar : P. Scărlătescu ; menj« 
bri : P. Hârlescu, Gh. Chitic I 
cenzori: C. Popovici, D. Dww 
nescu, Th- Buceag.

MILITARE
Marele Stat Major ai Armaui 

aduce la cunoștința rezerv.știior 
din contingentele 1918—1926 inclu
siv. că pot să-și schimbe livretele 
•de serviciul militar, dacă le au de
gradate, cu livrete Md- E. format 
nou (cartonat).

Pentru aceasta se vor adresa 
corpur.lor de trupă din cari ht 
parte cu o cerere îa care vor 
anexa vechiul livret precum și o 
fotografie (în civil sau militar) 
format 6/7 cm. certificată in cela 
ce privește identitatea, de "către 
autoritățile polițienești sau comu
nale (pentru comunele rurale), 
Certificarea se va face chiar pe 
fotografie.

Corpurile de trupă au ordinii 
Marelui Stat Major No. 3132 din 
11 Octombrie 1930, pentru a pro
ceda la schimbarea livretelor re
zerviștilor care cer aceasta, livre
tele noui se dau gratuit-

SâmMIfi 14 Februarie 
a. c. ora A p. tn-, d. inginer 
Ion Sctttaru, va ține o 
conferință la Titniijoara 
despre „Criza agricolă“»

DIVERSE
Comitetul executiv al U. N. S. 

C. R., ține ședință astăzi Joi, 13 
Februarie a. c. ora 9 jum. seara. 
,a sediul său din bul. Schitu Magu- 
reanu No. 2.

Sâmbătă 14 Februarie ora 4 se 
va da obicinuitul ceai dansant al 
Asociației Cercurilor de Gospodine 
in sala restaurantului Iordache. 
str* Oituz No. 3.

Miercuri 18 Februarie 1931, ore
le 8 jum. seara, la „Liga Cu.tu- 
rală' bulevardul Schitu Măgurea« 
nu No. 1, va vorbi d. Apostol 
Culca, inspector despre: „Cultura 
mulțimei la vecinii noștri”,

Intrarea liberă.

Universitatea populară din s1!. 
Mircea Vodă 20, anunță pentru 
Sâmbătă 14 Februarie, la orele 9 
jum. seara, conferința d-lui pref. 
dr. Poenaru Căplescu despre: 
„ROLUL SOCIAL AL STUDEN
TULUI”. Intrarea liberă-

Asociația generală a technicienl* 
lor dentari din România, invită pe 
toți colegii înscriși și neînscrisL 
să participe la adunarea generală 
extraordinară, care va avea loc h 
sediu, str. Academiei 1, Dwniacii

115 Febr, la ora 10 a- ni.
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DEZBATERILE PARLAMENTARE
—————

Ședințele delà 11 Februarie 1931

• Pe banca ministerială d-nii Vir- 
gil Madgearu, Ion Rădacanu.

! Ședința se deschide la orele 5.30 
ka.
- D. OMER VERBI cere desființi- 
rrea tribunalelor turcești din Do- 
brogea.
Intre parlamentari și au

torități
D. comandor DAN ZAHARIA: 

Una din greșelile guvernărei noa- 
rie estexă prezidenția consiliului de 
miniștri na fixat încă dela început 
prin dispozifiuni scrise drumul, du
rata fi soarta intervențiunilor ce se 

•fac în mod firesc de către cetățeni 
la autorități.

Dacă la această greșeală se adao
gă pasivitatea, pentru a nu zice reaua 
credință în deosebi a autorităților mi
nisteriale se înțelege de ce Parlamen-

tul Român — loial și corect — condus 
însă de un spirit împăciuitor a fost pe 
tăcute derutat dela menirea sa în Stat 
și transformat în factor poștal cu 
geanta plină de intervențiuni și ce
reri.

Rog în mod hotărât pe d. preșe
dinte al consiliului de miniștri să ar 
probe ca aceste raporturi să fie de 
urgență reglementate și să se fixeze 
în linii generale drumul firesc pe care 
trebue să’l urmeze o intervențiune 
scrisă, răspunsul la care are dreptul 
cetățeanul, acțiunea pe care trebue 
s’o întreprindă autoritatea, etc.

Mă ofer benevol ca împreună cu 
organul ce d. președinte al consiliului 
va binevoi să deseneze, ca în termen 
de 3 zile să reglementăm definitv și 
precis prin dispozițiuni scrise aceste 
relațiuni în viitor.

neregulile dela casa Muncii C. F. R.
0. VALERIU MARZA adresează 

o comunicare d-lui ministru ai Co- 
auiiicațiiior asupra neregulilor de 
li Casa Muncii.

D. ION RADUCANU, ministrul 
Comunicațiilor, răspuzând arată că 
nu s’a comis nici o fraudă la Ca
sa Muncii C. F. R. Este vorba nu
mai dc o campanie interesată du
și de către o parte a presei.

D. HANS EDRICH (sas) întrea
bă pe d. ministru de interne care este 
rostul circulărilor trimise autorități
lor din Ardeal și în care se declară 
nule actele făcute de autoritățile ma
ghiare. Protestează în contra faptului 
că limba maghiară e numită limbă 
streină.

D ARMAND CALINESCU. sub
secretar dc stat la interne, răspun
zând spune că d. Edrich a fost infor
mat greșit. Circulara, ministerului de 
inte-ne era referitoare numai la o se
rie de acte oficiale nu la toate actele 
ce se redactează de către autoritățile 
din Ardeal.

D. A. O. CUZA semnalează d-lui 
ministru de justiție că în Bucovina 
magistratura a fost acaparată de că
tre elementele evreești. Majoritatea 
judecătorilor sunt evrei. Această si- 
tație reprez'ntă un pericol național. 
După ce au acaparat barourile evreii 
vor să acapareze și magistratura. 
Statul are datoria să intervină. Anua
li o interpelare în legătură cu cele 
arătate mai sus.
Activitatea oficiului oo- 

[ operației
' 0. M. NEGURA (liberal) cere să i 
i» pună la dispoziție o serie de do
sare in legătură cu activitatea oficia
la cooperației precum Și un tablou 
a sumele avansate de Banca Centra
li cooperativă, in vederea dezvolt&rei 
mei interpelări.

D. VIRGIL MADGEARU, minis
trul agriculturei, se declară satisfăcut 
căi se va da prilejul de a arăta in a- 
itvărata ei lumină situația cooperației 
românești.

D. ViRGIL MADGEARU, mtals- 
trai agriculturei, depune proectul 
de lege prin care Statul participă 
ca 250 milioane lei la capitalul 
Băncii centrate cooperative.

Se intră în ordinea de zi.
Se votează cu bile proectul de 

lege pentru înființarea ordinului 
»Virtutea Aeronautică“ și proectul

de lege prin care ministerul arma
tei este autorizat să cedeze un 
teren primăriei orașului Constanța.

Ședința se ridică la orele 6 d. a.
*

Azi la orele 4 d. a. ședință.

Senatul
Ședința se deschide la orele 5.15. 

sub președinția d-lui Traian Bratu. 
Pe banca ministerială d. Voicu Ni- 
țescu.

D. TRAIAN BRATU citește o a- 
dresă a d-lui Cicio Pop prin care 
cere ca Senata s ătrimită, din nou 
înaltei Curți de Casație chestiunea

drepturilor sale Ia un loc de sena
tor de drept ca fost președinte 
al Adunării dela Alba Iulia. Această 
cerere se bazează pe faptul că In- 
nalte Curte a respins cererea auto
rizării făcută de d. Cicio Pop, — 
dar de atunci s’aa produs dovezi 
noui.

Desigur că înalta Curte a respins 
prima oară cererea, din lipsă de do
vezi.

Mai departe d. Ciceo Pop enumără 
dovezile noui , produse în această 
chestiune. Intre alte dovezi d. St. 
Ciceo Pop indică și pe aceia că a 
fost onorat de regele Carol al II-lea 
cu marele Colan Regele Ferdinand 
I ca unul ce a prezidat adunarea na
țională dela Alba Iulia.

Senatul aprobă propunerea.
D. N. N. BOTEZ (liberal) pro

pune ca d. Ciceo Pop să se adreseze 
mai întâi Casației.

D. președinte BRATU arată că 
procedarea d-lui Ștefan Ciceo Pop 
este conformă Constituției; d-sa s’a 
adresat președintelui Senatului care, 
cu asentimentul senatorilor înaintea
ză chestiunea Casației spre reexami
nare.

împrumutul județului 
Brăila

D ministru VOICU N7ȚESCU a 
depus proectul de lege pentru auto, 
rizarea jud. Brăila de a contracta un 
împrumut de 3 milioane.

D. IONESCU, delegat al Sena
tului în consiliul de administrație al 
Casei Muncei susține că n’au fost co
mise nereguli la acea instituție.
Au fost ratificate convențiile cu Por

tugalia și Albania.

Ședința a fost ridicată la 6 și 20. 
Azi ședință la ora 4 d. a.

GRIPA, GUTURAI fi boli 
molipsitoare 

ie previn întrebuințând zilnic 

OZENYL 
(în tuburi) 
la farmacii «i drogherii«

Doctor 0. I. UA8ILIU
DOCENT UNIVERSITAR

Membru CoresDondent al Societățel 
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Saloanele Athénée Palace
Sâmbăta 14 Februarie ort.Bllll AIIHIITCÏI KII

sub patronajul D-neî și D-lui Director al Școalei Sup. le Arhitectură E. A. PANQRATI

Ravagiile viscolului
Telegramele sosite eri dimineață la 

direcțiunea generală cfr. anunță că 
între Fetești—Constanța și Medgi
dia—Bazargic viscolește cu furie. 
Temperatura a scăzut la minus 7 
grade.

Liniile Medgidia—Bazargic, Med- 
digia—Babadag și Constanța—Tekir- 
ghiol sunt închise pentru toate trafi
curile, fiind înzepezite.

Toate firele telegrafice și telefoni
ce între Medgidia și Hamangia au 
fost rupte. Sute de stâlpi de telegraf 
au fost abătuți la pământ

Din cauza temperaturei scăzute 
orice comunicație între stațiuni este 
imposibilă chiar și prin curieri.

IN BASARABIA
In regiunea de sud a Basarabiei 

viscolul este în descreștere.
Plugul american a reușit aseară 

să desfunde linia Cetatea-Albă—Ar- 
ciz, care fusese înzăpezită.

Intre Culevcea—Sărata și Arciz 
troenele de 2ăpadă atingeau înăl
țimi fantastice.

Circulația pe această linie a lost 
reluată cu trenul personal No. 803 
Basarabeasca—Cetatea Albă, care a 
fost remorcat de două locomotive.

Temperatura variază între minus 
10 și minus 12 grade.

In Ardeal timpul este liniștit.
Intre stațiunile Tg.-Mureș-Toplița- 

Varviz s’a depus gheață pe cale, așa 
că organele locale C. F. R. s’au vă
zut nevoite să reducă viteza trenu
rilor la 20 klm pe oră.

IN POLONIA

Direcțiunea regională C. F. R. Cer 
năuți a fost încunoștiințată de auto
ritățile feroviare din Polonia că în 
Galiția răsăriteană viscolește cu furie

uaicouui sud ana
ISM.1ID, 11. — înrăută

țirea. situației provocată 
de inundațiile din regiu
nea Vâlcouilui, face să 
revenim eu amănunte 
noui.

Apele. sunt în creștere 
cu f cm. pe oră. Trei sute 
de case au fost evacuate 
până în prezent. Biserica

0 interesantă și bine venită 
acțiune lămuritoare in biserică

Asistăm de multa vreme la un 
proces ce se petrece în materie de 
credință. Toată lumea constată că 
sectele, în deosebi adventiștii, câștigă 
teren pe zi ce trece.

Cei care se ocupă do asemenea 
probleme, au atras din timp atenția 
factorilor deterniinanți în Biserică; 
iar acești factori rămânând mai toți 
impasibili, dela atenția binevitoare 
și patriotică s’a ajuns până la ridi
carea celor mai serioase acuzațiuni 
de indolență.

Dacă nu s’a produs o reacțiune 
in stil mare, mai ales din partea 
Prinților Bisericei, suntem mulțu

miți totuși să însemnăm aci un în
ceput bun și folositor.

Iată, din mijlocul clerului luptă
tor pentru ortodoxie se ridică un 
preot. Sf. Sa părintele Petre Chiri- 
cuță, dela biserica Hagiu, str. Traian 
112. și cheamă la o discuție pubiieă 
in contradictoriu pe un fruntaș al 
adventiștilor bucureșteni, d. St. De- 
metrescu. predicator adventist, din 
str. Labirint 116.

Patriarhia a aprobat propunerea 
pieotului Petre Chiricuță și pe baza 
vestei aprobări Sf. Sa îl invită pe 
țelul adventist la acea discuție care 
unează să aibă loc în zilele de 8, 
15, 22 Martie, orele 5—6/4 d. a., la 
Fundația universitară Carol I, șl se 
n purta deocamdată asnpTa princi- 
jalei probleme care deosebește pe 
tfrentițti de noi ortodoxii, adică: 
vvpra celei a doua veniri a Dom
nului și sfârșitul lumii, în Sf. Evan- 
jha’io (Sf. Matei. 24, Sf. Marca 13 
ți 81. Luca 21).

Amănuntele condițiunilor de dis
cuție rămân să se stabilească între 
Sf. Sa preotul Chiricuță și d. St. De- 
metrescu. Controversa deocamdată 

v va lămuri — își exprimă dorința 
părintele, numai Intre intelec- 
faali. -w.

Părintele Petre Chiricuță, foarte 
civilizat și colegial, îl invită pe d. 
Demetrescu să treacă pela Sf. Sa 
pentru a pune la punct metodele de 
discuție.

•
In acest sens părintele Chiricuță 

ne-a și lăsat o scrisoare deschisă că
tre adversarul său de principii, scri
soare al cărui conținut este concen
trat în cele de mai sus. In ce ne 
privește, avem o singură dorință, ca 
această discuție lămuritoare — bun 
început, fericit început — să ;i lăr
gească neîntârziat cadrul, adică să 
se adreseze nu numai intelectuali
lor ci și massei largi de cetitori.

Suntem siguri că preoțimea noas
tră ortodoxă și bine pregătită va eși 
biruitoare din această grea luptă. 
Deocamdată felicităm pentru hotă- 
rîiea sa pe părintele Petre Chiricuță 
și ti dorim ajutători.

D. I. Hânteșteanu
———

Grevă muncitorească 
la Moreni

MORENI 11. — Lucrătorii fa
bricii „Ktiess“ din localitate, neprl- 
mindu-și salariile din luna Octom
brie, au acționat în Judecată direc
ția soctetății.

Procesul amânându-se eri pen
tru a doua oară, muncitorii au ho
tărât să înceteze lucrul până la 
complecta lor satisfacere.

Astăzi Ia ora 12 a. ifl. toți lucră
torii societății „Kuess“ au declarat 
greva.

O delegație de lucrători a plecat 
la Ploești pentru a supune cazul 
inspectoratului muncii $1 a cere 
achitarea salariilor, de oarece de 
4 luni sunt complect lipsiți de cele 
necesam

lipovenească e plină cu 
apă, iar în biserica ruseas 
că, apa s’a ridicat până la 
un metru înălțime.

Nivelul apelor inundate 
e în creștere cu patru 
metri deasupra nivelului 
mării.

Orașul e complet inun
dat.

Două eargobote trecând 
spre Salina au deblocat 
canalul Tulcea, care a de
venit accesibil.

Inspectoratul porturi
lor a telegrafiat la minis
terul de interne, pentru 
a se trimite spărgătoare 
de ghiață, insă canalele 
nea vând adâncimea su
ficientă, accesul spărgă
toarelor e imposibil.

Oamenii în disperare 
s'au refugiat pe acoperi
șurile caselor.

Starea timpului și a 
circulației In Dohrogea 
CONSTANTA, 11.- De eri noapte 

viscolul s’a întețit in localitatea noas 
tră.

Crivățul a început pe litoralul do- 
breșoan ș| pe Bărăgan.

Eri noapte a căzut o zăpadă care 
pe alocuri atinge 40 cm.

Trenul 805 personal București—- 
Constanța, a sosit cu întârziere de 3 
jum. ore.

Trenurile Constanța—Techirghlol, 
Medgidia—Bazargic și Medgidia-Ba 
badag nu mai circulă da două zile.

Deasemenea și circulația vapoare
lor este foarte anevoioasă,

Siluatm Dunării 
la Brăila

BRAILA 11. — Situația pe Dunăre 
s’a înăsprit.

Navigația e complect întreruptă.
Căpitănia portului ne înștiințează 

că vasul .Ostrov” românesc plecat a- 
cum 2 zile spre Sulina, pentru Anglia 
a ajuns la Sulina de abia eri la 3 d. a.

Iarnă grea In Jwa
TOKIO, II (Rador). — 

In diferitele regiuni ale 
Japoniei, viscolul violent 
din ultimele zile a provo
cat numeroase accidente 
mortale.

Două vapoare au nau
fragiat. Sunt einci morți 
și șeapte persoane lipsa.

In loc le epuri 
s’a împușcat pe el

CALARAȘl-Ialomița. — Lavaito- 
rul Gheotghe Bentoiu, din comuna 
Gheorghe Lazăr, s’a dus noaptea la 
pândă de iepuri și, voind să sară peste 
un gazd de sârmă ghimpată, a căzut. 
Fiind lovită, arma s’a descărcat, îm- 
pușcăndu-l în partea stângă a capu
lui. Bentoiu a murit pe loc.

c
FEREȘTE DE RĂCEALĂXOMBATE C Rl PA

DE VÂNZARE PRETUTINDENI

In chestia ce nu convine agenției 
„Rador“

înmormântarea ini Ion Vida
'Am primit, ieri, două comunicate 

cu acelaș conținuți chestiunea publi
cațiilor oficiale. Unul a fost dat de 
președenția consiliului de miniștri. 
Cellalt direct de „Rador”.

După patru zile de așteptare, deci, 
societatea a reușit să dea comunica
tul. Care dovedește până unde se 
poate merge cu îndrăzneala.

Direcțiunea societății Orient-Rador
— spune comunicatul — dă cea mai 
formală desmințire informațiunii, că 
ar fi concesionat ceea ce nu are.

Direcțiunea societății Orient-Rador
— spuneam noi — esfe de cea mai 
telegrafică rea credință. Pe etne vrea 
să înșele? Doar pe primul ministru 
a cărui bună credință a fost sur
prinsă, prin semnarea faimosului jur
nal.

Noi am spus; jțtrnalul consiliului de 
miniștri a fost semnat prin surprin
dere. Declarațiile d-lor G. G Miro. 
nescu ți Virali Madgearu au do. 
vedit-o.

Noi am spus că monopol nu se poate 
face, decât printr’o lege și de pe ur
ma căruia statul aă se aleagă cu un 
folos. Jurnalul consiliului de miniștri, 
semnat în împrejurările, în care a fost 
semnat, nu este răci lege și nici nu mai 
are valoare, după declarațiile mini
ștrilor.

Noi am sptis că se face uz si abuz 
de numele primului ministru, pentru 
interese străine de stat. Secretari qe. 
nerali de ministere au suferit obrăz
nicii de pe urma agenților soc, ,,Ra. 
dor”, trimiși de tovărășia de pe lângă 
„Rador”.

Direcțiunea Societății spune că n’a 
concesionat unui așa zis „birou de 
reportaj”. Direcțiunea societății vrea 
să acopere sub poalele sale pe ade- 
vărații concesionari, cari au plănuit 
jurnalul consiliului de miniștri.

După felul cum s’a semnat jurnalul 
consiliului, poalele fi sunt așa de scur
te, încât nici nn mai poate să le dea 
peste cap dar mi-te să acopere pe 
adevărații concesionari, cari deocam. 
dată fac numai pe agenții societății.

După cele de mai sus, credem că 
nu mai e nevoe să arătăm rostul in
termediarilor, de care vrea cu orice 
preț să se ferească agenția „Rador".

Menținem în totul declarațiile și 
constatările noastre, cari au provocat 
acest comunicat.

Asta, pentru ,,Rador".
Cât privește cei ce au admis să 

dea comunicatul sub egida președen- 
ției consiliului, în forma volnică în 
care a fost dat, am avea multe de 
răspuns, dacă n’am ține seamă de 
faptul că s’a făcut fără știrea d-lui 
G. G. Mironescu.

Ne mărginim să spunem că e regre
tabilă plapoma autorității 
întinsă peste inșii cari 
cale această afacere.

ce se vrea
au pus la

I. B.

Materiale pentru G. F. R.
CONSTANȚA. __ Cu vaporul ger. 

man ,»Achaia” a sosit un trasport de 
800 tone materiale de fer fasonat pen
tru construcția podului de cale ferată 
de peste râul Neajlov. Aceste mate, 
riale au fost furnizate de Germania fn 
contul despăgubirilor de răsboiu.

Lugoj 10 Febr. 1931

Azi s’a făcut în localitate, cu o 
deosebită solemnitate, înmormân
tarea regretatului maestru L Vidu.

Corpul defunctului a fost trans
portat la orele 7 dim., dela locuin
ța sa la liceul de băeți C- Bredi- 
ceanu, unde s’a oficiat o mică sluj
bă religioasă, în prezența familiei, 
a cunoscuților și a unui publiș 
numeros, după terminarea căreia 
a luat cuvântul d. Peteănu, direq- 
torul liceului, schițând personali

tatea artistică a regretatului maes 
tru, iar d. profesor Paullan, deja 
T.-Severin, aduce în numele ve
chiului regat, un ultim omagiu ce
lui care a îmbogățit repertoriul 
muzicei naționale, cn creații 
compoziție și armoniei, care 
se vor uita niciodată-

A vorbit deasemena și d. prof. 
Littba-
In biserică, serviciul divin a fost 

oficiat de preotul Mihăescu, asistat 
de 12 preoți, în prezența d-lor Se
ver Bocu, ministrul Banatului, ge
neral Bucică, comandantul garni
zoanei, dr. Biroescu, primara! ora-

ie 
iu

șuiul senator Dobrin, dr. Lupea, 
prof. administrația Popistiu, pri«f 
mul președinte al Trib. Lugoj, etc,| 

La sfârșitul slujbei bisericești,, 
vorbesc preotul Mihăescu șl un re
prezentant al Episcopiei din R«-Vâl-1 
cea.

Cuvântarea d-lui Bocu
D-l ministru S. Bocu, vorbind fn 

urmă, aduce în cuvinte bine sim
țite, prinosul său de laudă șl recu- J 
noștfnță, memoriei acefal care r ■ 
turnat în note neșterse, toată poe- î 
zia și simțirea sufletului bănățean.

Apoi d-sa depune pe ractă ordinul 
„Ferdinand IM pe care M. S. Regele 
Carol n l-a trimes pentru defunct, 
astăzi, prfntr’un curier special so
sit dela București.

înhumarea
După aceia formându-se un cor

tegiu impozant, carul funebru s’al 
făcut înhumarea.

Pe toate străzile pe unde a tre
cut cortegiul, lămpile electrice erau 
cernite și aprinse, iar magazinele 
închise.

Reprezentanții agricultorilor 
din țară la Banca Națională

Banca Națională nu poate scădea dobânzile
Reprezentanții Caselor de Credit a 

agricultorilor — din întreaga țară — 
au fost convocări jn localul Creditu
lui funciar rural la o întrunire care a 
fost prezidată de d. Dinu Brătianu.

Convocarea a fost făcută in scop 
de a se da directive generale și a se 
examina mijloacele prin care aceste 
case ar putea ușura situațiunea mici
lor agricultori.

Au luat cuvântul d-nii: general 
Zotta ca reprezentant al casei de ere. 
dit Ilfov. G. Cernat (Trei-Scaune), 
Nicu Stoianovici (Dorohoi), Râdu- 
canu-Popescu-Olt, Nicolaescu -Praho. 
va. Leonte Moldoveanu. Vasiliu 
Voinea-Iași.

Vorbitorii au arătat starea pre
cară a agricultorilor mari șl mici 
șl au învederat campania ce se 
duce la țară mal ales ca debitorii

să nu-și plătească datoriile, cerâ. d 
totodată scăderea imediată a Scon 
tului Băncei Naționale.

In acest sens s’a votat o 
moțiane alegându-se o co 
misiune compusă din: 
principele Basarab Brân- 
coveanu, D. Nicolaescu, 
Nicu Stoianovici, Dr. Cio
bănit. Leonte Moldovea- 
nu, Vasile Barcă, C. Săs- 
cioreanu și CUi. Cernat, 
care împreună cu d. Dinu 
Brătianu să prezinte mo
țiunea d-lui Burileanu, 
guvernatorul Băncei Na
ționale.

TITTONI
D. lorga publică, sub titlul de mai 

sus, următoarele rănduri de evocare 
a lui Tittoni:

Italia pierde pe unul dintre cei 
mai încercați oameni politici al ei.

Fostul ministru de Externe al re
gatului, Tittoni, făcea parte din fa
milia marilor diplomați cari aveau 
două însușiri superioare: stăpâneau 
toată comoara tradiției și erau și ca
pabili de o interpretare individnală. 
Mai presus de partide și de clientele, 
ei reprezintau, cu ajutorul persona
lității lor distinse, interesele perma
nente ale Statului oare el însuși a- 
vea o singură politică în afară.

La Paris acela care dispare azi a 
lucrat, în momentele cele mai de
licate, cu o elegantă dibăcie unită 
cu un înalt simț al răspunderii, care 
i-eu asigurat un loc de frunte în di
plomația Marelui Războiu. Simpa
tiile pe oare le inspira acolo au e- 
juns să fie e zestre a patriei sale.

Câțiva diplomați și-au luat de 
mult rangul alăturea de comandanții 
de armate in istoria uriașului con
flict. Intre aceștia era și Tittoni.

N<. lorga

Delegația îpotecaților la 
ministerul justiției

O delegație a comitetului ipote- 
caților și datornicilor "din România 
s’a prezentat ieri la Ministerul de 
Justiție cu mai multe memorii ale 
populatiunei din județele țârei care 
se plâng că li se vând avutul de 
către bănci și cămătari pe sume 
derizorii. S’a comunicat delegației 
să se adreseze șt Parlamentului cu 
aceleași plângeri.

*
Comisiunea aceasta a fost primită 

eri la orele 11 dimineața de d-nii: 
Burileanu Guvernatorul Băncii Națio
nale, Oscar Chiriacescu viceguverna, 
tor și Bălănescu administrator dele
gat.

In urma discuțiilor avute direcțiunea 
Băncii Naționale a declarat că în 
ceeace privește scăderea dobânzilor, 
ea nu nu se poate produce, de oarece 
această chestiune nu poate fi rezol
vată în favoarea unei singure cate
gorii de debitori, și în deosebi culti
vatorii.

Iar de-o scădere oeuie- 
raîiă mj poate fi vorba în 
sstMsiîa actuală a țării.

Direcțiunea Băncii Naționale a 
admis însă că polițele proprieta
rilor date prin casele de gaj, să 
fie de acum înainte pe termen 
DE ȘASE LUNI în loc de trei luni 
cum era până acum.

Delegația s’a arătat nemulțu
mită și în urma hotărîrei luate 
s’a admis în unanimitate să se 
prezinte cu aceleași doleanțe și 
primului ministru și M. S. Rege
lui.

Audiențele acestea e probabil 
că vor avea loc la finele săptăm- 
mânei.

Prințul Nicoiae 
ia Cernăuți

CERNĂUȚI, li- — Marți dimi
neață. la orele 1140, a sosit cu tre
nul in localitate A. S. R. Principele 
Nicoiae.

In gară a lost primit de repre-j 
zentanții autorităților civile șl mi
litare in frunte cu; Mitropolitul 
Nectarie al Bucovinei și d-nii T. 
Sauciuc-Săveana., director regio
nal ; general Tănăsescu, coman
dantul diviziei S'a; Avei Cruda, 
secretarul general al directoiaiu
lui ; Angelescu, inspector general 
al Siguranței; dr- Nicu Sauciuc- 
Săveanu, primarul municipiului; 
Valeriu Neamțu, prefectul județu
lui ; Bolocan, chestorul poliției, 
etc.

Onorurile au fost date de o com
panie din regimentul 8 vânători. 
După ce a ascultat cuvântările d» 
bun venit ale reprezentanților au
torităților, Prințul Nicoiae a 
să inspecteze trupele din 
zoană.

A. S. Regala părăsește 
dimineață orașul nostru-

Eri dim. la ora 10 și 5 Principele 
\icolae s’a reîntors în Capitală.

plecat 
garni-

mâine

Concordăiil unei mari 
iirme Craiovene

Firmă reclamată Parche» 
tutui

CRAIOVA, 11. Frații Jean 
și Petre Bancov au introdus azi 
cerere de concordat preventiv. Mo 
tivul cereri criza financiară și res< 
frângerea creditelor de Banca Na
țională. Firma oleră plata inte
grală a creditorilor, în termen de 
3 ani-

Interesant e faptul că oficiul de 
vânzare al zahărului și Banca Ro* 
mânească, bazate pe o verifi
care taupra mărfurilor lor dare 
spre vânzare firmei, — au sesizat 
parchetul, prima arătând că sa 
găsit lipsă la această verificare 
circa 3 jum. vagoane zahăr.

Prejudiciul adus oficiului e cal
culat la 4 jum. milioane lei.

Faptul a produs vie impresie tar 
oraș. -e‘



Vineri, is Febrvarle issi
CUHEIirUL

Consiliul de miniștri 
discută incidentele muncitorești 
Expozeul d-lui Mihalache. când se va ști 

de tocheerea împrumutului

Tratativele pentru împrumut 0 ofertă SUSPectăIaC.F.R.
decurg favorabil

s’ar urca totalul sumeiLa cât

Presiunile ministerului de comunicații.
Este vorbi de o furnitura pentru

253 milioane lei
Un important consiliu de miniș- 

,trl s'a ținut eri dimineață sub pre
ședinția d-lui G. G. Mironescu.

INCIDENTELE MUNCI
TOREȘTI

Cu această ocaziune d. I. Mihalache 
ministru de Interne a făcut consiliului 
o lungă expunere asupra rezultatului 
’anchetei administrative, făcută de d. 
.Victor Cădere secretar general al nti. 
nisterului de Interne, în ceace privește 
incidentele dintre autoritățile poliție
nești lucrătorii dela c. f. r. Din 
dosarul anchetei, a arătat d. Mihala
che, lucrătorii s’au întrunit în mod 
pașnic, dar anumiți agenți comuniști 
nu făcut linstigațli, au lovit pe repre
zentanții autorităților polițienești pro
vocând numeroase incidente,

Deasemeni din anchetă rezultă în 
mod clar că autoritățile n’au dat or
dinul să tragă in muncitori, iar gloan. 
jele cari au omorât pe cei doui mun
citori erau de un calibru mai mic 
d* cât acele întrebuințate de armele 
ce le poartă agenții și sergenții de 
oraș.

in tlmpal primelor cercetări s’au 
(găsit pe locul unde a f°st ciocni- 
\rea două revolvere, dovedite în ur
ină a na fi fost întrebuințate de po
liție.

Informațiile culese de 
siguranță și de poliție au 
stabilit că vina acestui 
'nenorocit incident se da- 
torește numai instigații- 
lor comuniștilor.

Apoi d. Voicu Nițescu ministrul

justiției a făcut o relatare a rezul
tatului anchetei judecătorești in a- 
ceiași chestiune și care conchide la 
nevinovăția funcționarilor poliție
nești.

După discnțiunl la caii au parti
cipat d-nii Mironescu, Mihalache șl 
Răducanu, s’a hotărât ca dosarele 
ambelor cercetări să iie trimise 
parlamentului pentru a ii puse la 
dispoziția deputatilor cari au inter
pelat in această chestiune.

Discuția asupra acestei chestiuni 
va avea loc astăzi.

Din partea guvernului vor răs
punde d-nii miniștri Voicu Nițescu 
șl Căiinescu.

S’au mai rezolvat apoi diferite 
lucrări curente, semnându-se și 
jurnalul pentru reducerea folosirii 
vagoanelor ministeriale-saloane, de 
către miniștri și alți înalți demni
tari ai Statului.
ȘTIRILE ASUPRA ÎM

PRUMUTULUI
D. Mironescu președin

tele consiliului a pus apoi 
in curent pe membrii gu
vernului, cu știrile ce au 
sosit de la Paris asupra 
împrumutului și din care 
reeșea că până la sfârși
tul săptămânei împrumu
tul va putea fi principial 
încheiat.

Consiliul a luat sfârșit la orele 1

Parlamentul șl partidul 
national-tăranlst

leziunea parlamentari expiri la 15 Aprilie. — On 
mesaj al d-lui Maniu. — Eventualitatea unei crize

Eventualitatea unei crize de gu
vern și a trecerel partidului națio- 
cal-țărănesc în opoziție a impus, 
țțnu era și firesc, fruntașilor a- 
cestul partid o serie întreagă de 
preocupări tn legătură cu organ! 
zarea de partid.

. Aceste preocupări au făcut să se 
întreprindă în sânul majorităților o 
acțiune menită să le pregătească 
șl pentru eventualitatea prelungi
tei duratei guvernului Mironescu 
șl pentru o eventuală trecere in 
opoziție.

Consfătuirea de 'Joi a 
tineretului național-țără
nist, parlamentari și pre
fecți, va fi și ea una din 
manifestările acestei ac
țiuni.

Paralel se duc tratative 
intense pentru realizarea 
unirii dintre grupurile ti
neretului, astăzi împărți
te în chemărișli și tinere
tul țărănist.

într’o recentă comunicare trimisă în 
tară, d. luliu Maniu ar fi recomandat 
călduros o acțiune fn sânul partidului! 
prin care să se arate ti n’a interve
nit nimic de natură să echhnbe situa
ția guvernului actual și 
dintre acesta și partidul 
nlst.

ție — și luna 15 Octombrie- 
15 Noembrie cât a fost 
prooroyat parlamentul, 
alții susțin dimpotrivă că 
tteziunea ordinară trebue 
să țină efectiv cinci luni 
și că deci parlamentul 
trebue să ia vacanță la 15 
Aprilie.

Se pare că părerea a-

Pe ziua de ieri s’a răspândit ști
rea că tratativele duse la Paris de 
d- Mihai Popovici au luat sfârșit 
și că împrumutul s’ar fi încheat 
Ba s’au dat chiar și detalii referi
tor la cifra totală ca și la condiții.

Știrea a fost un simplu svon, 
care, însă, are un miez de real, 
constând în atmosfera de încrede
re în care decurg tratativele- A- 
ceastă atmosferă, de altfel, rees? 
și din telegrama, pe care guvernul 
a frimit-o ieri dimineața dela d- 
Mihai Popovici- Ministrul de finan
țe face cunoscut guvernului că dis
cuțiile au loc într’o atmosferă de 
perfectă încredere și că în cel.mult 
câteva zile ele se vor termina fa- 
voi abil.

Că acesta va fi rezultatul, ne do
vedește și activitatea dela bursa 
din Paris, unde, de câteva zile, tit
lurile rentei de stabilizare sunt în 
urcare. Ceea ce înseamnă că ban
cherii pregătesc terenul pentrn Pla
sarea nouilor titluri.
PARTICIPĂRILE LA ÎM

PRUMUT
Până acum se știe precis că în 

ce privește cifra împrumtului s’a 
ajuns aproape de cea dorită de 
guvern. Noi am mai spus șl altă 
dată că guvernul dorește ca totalul 
împrumutului real să fie in jurul 
cifrei de patru zeci de milioane 
dolari, IN AFARA DE COTELE 
CU CARI AR PARTICIPA CELE 
DOUA CASE PENTRU CON
STRUCȚII DE ȘOSELE, COTE 
CE S’AR URCA LA CIRCA 14 
MILIOANE DE DOLARI.

Știrile sosite eri pe cale 
particulară în București, 
arată că tratativele s’au 
apropiat de această cifră. 
Astfel s’a comunicat că 
piața franceză va sub
scrie 16 milioane dolari, 
Grupul Krueger opt mi
lioane, piața cehoslovacă

un milion și jumătate do- lar?» piața elvețiană un 
milion dolari.

Banca engleză Ham» 
broc, retrăgându-se fi-fi-

D. MIHAI POPOVICI

nanța engleză nu vananța engleză nu va mai 
participa la această emi
siune.

In schimb participă pia
ța americana cu patru mL 
lioane dolari.
MONOPOLUL SPIRTU

LUI
Mai este în așteptare participa, 

rea pieței olandeze. Deși se spu
ne că piața olandeză își condiți
onează participarea de rezolvarea 
unor litigii rămase dela Austro- 
Ungaria totuși se crede că în cele 
din urmă la subscrierile de mai 
sus, se va adăoga și cota pieței 
olandeze.

Căci nu trebue să uităm că în-

raporturile 
național-Jă-

SE IN-PARLAMENTUL
GHIDE LA 15 APRILIE?

întrucât o strânsă legătură se 
face între terminarea seziunei par
lamentului și schimbarea de gu
vern sau poate de regim, e intere
sant de relevat controversa asu
pra duratei actualei seziunl parla
mentare.

Astfel pe când unii so- 
cot in durata de cinci luni 
— prevăzută de constitu-

D. IULIU MANIU 
cestora din urmă se 
impune până la urmă și 
că seziunea va dura până 
la 15 Aprilie.

Prințuil de Walies în Pern
LONDRA, 11. (Rador). — Prin 

tul de Walies și prințul George 
care au sosit eri cu vaporul ,.Oro 
pesa” la Capo Bianco (Peru) ar 
plecat cu automobilul în interioru 
țării pentru a vizita regiunile pe 
t roii fere.

va

■

In atenția Siguranței Generale
Ni se aduce la cunoștință un nimic de spus?...

av+t'onrdinai' • 1 O...-« o xr..___ îfapt extraordinar ;
Acum câteva zile, la „Crucea 

Roșie Română” — o societate, 
prin excelență, filantropică, _
Și-a permis să ție o conferință, un 
domn „Stolzenberg”.

Dacă lucrul este exact — și in- 
formațiuntle ce avem ne îndritu- 
esc a-l socoti ca atare — confe
rința d-lui Stolzenberg constitue 
o adevărată sfidare, la adresa u- 
|manitarismuiui în general și a ce 
lui românesc. în special.

Trecem peste ușurința condu
cătorilor societății „Crucei Ro
șii” (nu se poate pretinde d-lui 
general Rosetti, mai mult decât 
aprecierea unui orizont limitat la 
lungimea nașului d-saie).

Dar, ministerul armatei? Dar 
Marele Stat Major? Dar — mai 
cu seamă — Siguranța Gene
rală?

Toate aceste autorități, nu au

Cum? Nimeni, în țara aceasta, 
nu cunoaște activitatea __ des
tul de recentă — a d-lui dr. Stol
zenberg?...

E drept că țara noastră a fost 
supranumită „sat fără câini”. 
Dar dacă, în împrejurarea acea
sta, organele oficiale din ne
știință, sau pentru anumite rați
uni — acceptă rolul unei inefa
bile complicități, există totuș o 
opinie publică, oare vrea să fie 
lămurită.

Cine e acest d. Stolzenberg?
Nu cumva e una și aceiaș per

soană cu autorul dezastrului dela 
Ilamburg?

Nu cumva e întemeietorul fa- 
bricei dela Trotzk, în Rusia So
vietică?

Siguranța Generală are cuvân
tul. Și, dacă mijloacele nu o aju
tă, ne vom sili noi a-i furniza de
talii...

treprinderi olandeze sunt intere
sate în diverse lucrări ce se vor 
face în România din acest împru 
mut, și din care unele sunt pe 
punctul de a fi și contractate.
i Și in afară de aceasta 
trebue să ținem seama că 
au fost oferte și pentru 
acordarea monopolului 
spirtului, care, singur 
poale aduce anual mai 
mult ca două miliarde și 
jumătate, ceeace poate 
mări cifra împrumutului 
și mai mult.

In aceste împrejurări, asupra 
tratativelor duse de d. Mihai Po
povici, nu mai pot exista îndoeli 
cu privire la cifra împrumutului, ci 
numai asupra cursului la care s’ar 
face emisiunea.

Rep.

Administrația c. i- r- intenționca 
ză, de mai mult timp, să introducă 
pe liniile secundare trenuri auto
motoare.

Această măsură este dictată de 
faptul că pe liniile secundare trafi
cul este atât de scăzut încât trenu
rile circulă goale, reprezentând 
pentru administrația c. f- r-, chel- 
tueli mari și inutile. Introducerea 
automotoarelor ar constitui o ma 
rc economie și, în consecință, o 
măsură înțeleaptă a C. F. R.

Însuși d- /• Răducanu, ministrul 
comunicațiilor, este convins de ne 
cesitatea introducerii automotoare
lor.

D-sa, în declarațiile făcute — în 
mai multe rânduri — reprezentan
ților presii, a aprobat intențiunea 
direcțiunei generale a c. f. r. de a 
pune în circulație automotoare.

O OFERTA UNGARA

Până aici nimic de spus. Lucrurile 
se complică, insă, când intervine oferta 
unei case ungare, pentru furnizarea 
de automotoare.

D. Răducanu primește și înaintează 
urgent direcț&unei generale a c. f. r. 
oferta Casei Ganz Danubius din Bo. 
dapesta.

Oferta prevede furnizarea unui 
număr de 50 vagoane automotoare p 
75 remorci in schimbul sumei de un 
milion și jumătate dolari plătibilă fa 
trei ani.

Șl O GRABA SUSPECTA

ȘTIRI POLITICE
poziției ofițerilor cu mo- 
făcute a fost dată la ti-

Legea poziției ofițerilor
Legea 

dilicările 
părit șl va ii împărțită spre stu
diere senatorilor în cursul zilei de 
astăzi.

Discuția generală va începe în 
ședința de Sâmbătă a maturului 
corp.

Audiența d-lui George 
Brătianu la Rege

D. George Brătianu a fost pri
mit eri la ora 4 d. a. într’o lungă 
audiență de M. S. Regele.

Averescanii și evenimen
tele polit ce

Audiențele la Suveran 
suspendate

Mareșalul Curții anunță că săp
tămâna dela 15-22 Februarie a. c., 
audiențele la Majestatea Sa Regele 
sunt suspendate, Majestatea Sa re- 
zervându-și acea săptămână pentru 
vizite ân afara Capitale] șl pentru 
informațiuni personale.

Consfătuirea de eri

Arestarea spărgătorilor
dela banca Adolf Josef

Banda era compusă din 7 inși. Se furase efecte 
fn valoare de o jumătate milion

de îndrăz- 
acum două 
bancă a 

calea Mo-

Cltitoril iși amintesc 
neata spargere comisă 
săptămâni la casa de 
d-lul Adolf Iosef, din 
șilor 90, spargere care prin abili
tatea cu care a fost săvârșită a 
pasionat toate cercurile Capitalei.

Îndată după comiterea sparge- 
rel d- comisar I. Gheorghiu, dela 
siguranța Capitalei a început asi
due cercetări, reușind in scurtă 
vreme să prindă întreaga bandă 
de spărgători și tăinuitori, cu toții 
în număr de 7.

Să recapitulăm în scurt împrejură
rile în cari s’a produs îndrăsneața 
spargeret

In noaptea de 19 Spre 20 Ianuarie 
banda aceasta, s’a introdus în pivnița 
caselor din calea Moșilor 9g. De aci 
urcând o scară de lemn au intrat în 
biurourile băncii.

După ce spărgătorii au răvășit ser- 
tarele biurourilor cu ajutorul faimo
sului clește ,.gură de lup" au spart 
casa de bani furând rente urbane și 
județene precum și lozuri în valoare 
de 1.800-000 lei.

O AFACERE CU... 
RENTE

Imediat după spargere d. Adolf 
Iosef, a reclamat cazul poliției dând 
totodată publicații priib „Monitorul 
Oficial’* numărul rentelor furate și 
declarSndu-le „nule și neavenite in 
mâinile oricărui s'ar ii găsit“.

A doua zi după apariția anunțu
lui, banca Eftimiu, din str. Lipscani, 
a tncunoșființat poliția că are în 
portofoliu astfel de ,,rente* cumpă
rate dela cunoscutul intermediar de 
efecte Mihai Storfer, zis Mișu, din 
str. Cuza Vodă 64.

Pornind pe această primă pistă 
cercetările poliției au fost încunu
nate cu succes.
ARESTAREA LUI STOR

FER
Odată în posesia acestui indiciu 

prețios comisarul Gheorghiu, a adul
mecat urma lui Storfer reușind să-l 
prindă pe acesta în locuința iui, 
unde se închisese pretextând o su
bită „răceală“ financiară.

Cont!-’«, la poliție, Stor
fer a sfârșit prin a face 
mărturisiri complecte, 
din care reese că sparge
rea si îndrăznețul furt de 
efecte au fost săvârșite 
m afară de el, de către 
Constantin Tuțidescu zis 
Duțulcscu, de 23 ani, din 
str. Radu de ia Afumați 
No. 65 și de Son Comănes
cu din str. Victor Ema- 
noil 32.

PLASAREA EFECTELOR
Efectele furate au fost încredințate 

de către spărgători fratelui lui Ion 
Comănescu, anume Constantin Comă
nescu, zis Vasile Florian, de 36 ani 
din șoseaua Colentina 26.

La. rândul său Constantin Comă
nescu a făcut apel la serviciile in
termediarului Storfer, încredințându-i 
efedte în valoare de 498.000 lei. Stă
ruințele lui Storfer de a plasa rente 
au rămas infructuoase deoarece cum
părătorii cereau ți borderourile.

Văzând că plasarea acestora nu 
merge așa după cum iți închipuise, 
intermediarul a făcut aptei la com
petența fraților Alfred și Iosef Bassa, 
fiii d-lui Bassa, director la banca 
Crissoveloni, domteiliați în str. Con
cordiei 19.

Datorită relatilor pe care frații 
Bassa le aveau in lumea financiară 
le-a fost ușor acestora să plaseze

efectele bnchicașe. Storfer însoțit 
de cei doi frați s’a dus la banca Ef
timiu căreia l-a oferit spre nego
ciere efectele în valoare de 498000 
lei, încredințate lui de Comănescu. 
La cererea băncei Eftimiu de a 
prezenta și borderourile frații Bas
sa au luat pe garanție pe Storfer, 
promițând că în câteva zile acesta 
va aduce și borderourile.

Aflat în posesia sumei apoi. 
Storfer după ce a dat fraților Bas
sa suma de 40 mii lei și-a chemat 
complicii impărțindu-le prada

Urmarea incasărel banilor a fost 
începerea unor petreceri și orgii, 
la care a participat și concubina 
lui Comănescu, Elena Vasiliu, de 
fel din Focșani șl domiciliată in 
șoseaua Colentina 26.

Chefui a ținut nu mai puțin de 3 
zile. Si lui l-au urmat și altele ne
numărate.

Arestarea spărgătorilor și a tăinuitorilor
In urma declarațiilor făcute de 

Storfer comisarul tnsoțit de mai mulți 
agenți s’au dus la adresele indicate 
de intermediar reușind a aresta pe 
spărgătorul Tuțulescu, tăinuitorii Con 
stantin Comănescu, frații Bassa și 
pe Elena Vasiliu, concubina lui Co- 
mănesru.

Totodată ă fost arestat și Petre 
Constantinescu, Zis Lică, de 30 ani, 
tipograf din str. 13 Septembrie 90, 
căruia Comănescu se spovedise dân- 
du-i chiar spre păstrare câteva mii de 
lei.

se măsuri pentru aresta
rea celui dispărut și se 
crede că in scurt timp el 
va fi arestat.

Azais

Lăsând la o parte faptul că oferta 
s’a făcut prin intermediul ministeru
lui de comunicații ceiace, din punct de 
vedere al legii de organizare a c. f. r. 
este neregulat, suspectă apare graba ți 
presiunile făcute de către ministerul 
de comunicații pentruca administrația 
drumului de fie să primească oferta 
Casei Ganz Danubius.

Direcțiunea generală a c. f. r., ța 
urma experiențelor făcute cu auto, 
motoarele Ganz pe linia București— 
Giurgiu, a făcut un referat pi doi peri 
pentru noua ofertă.

O NOUA AFACERE 
„A. E. G.“ ?

*
Ion Comănescu, unul din autorii 

spargerei a reușit tă dispară.
Tăinuitorii au făcut mărturisiri 

complecte.
La percheziția ce da făcut asupra 

lui Tuțulescu s’au găsit efectele netn- 
casate care au fost predate păguba
șului.

Cu actele dresate spăr
gătorul și cei 5 tăinui
tori și concubina lui Co
mănescu vor fi înaintați 
în cursul zilei de azi par
chetului.

Comisarul a luat întin-

La locuința d-lui Octavian Go- 
ga a fost eri dimineață o consfă
tuire la care au luat parte foștii 
miniștri, foștii vice-președinți ai 
Corpurilor legiuitoare și șefi ai 
organizațiilor avereseane din 
țară.

S’au discutat măsurile ce tre- 
buesc luate de partidul poporului 
în caz când criza de guvern va fi 
fapt împlinit.

S’a hotărît ca la începutul săp- 
tămânei viitoare să se țină o no
uă consfătuire — de astă dată — 
în localul clubului la cari vor 
lua parte și ceilalți membri ai de
legației permanente desemnați 
"de d. mareșal Averescu, în lipsa 
a-sale, de a lua orice hotărîri.

Este cu adevărat sur* 
prinzător faptul că pen
tru o furnitură atât de 
mare n’au fost invitate la 
o licitație toate casele 
constructoare de automo* 
toare din streinătate.

Și se mai impune o în* 
trebare: Avem o indus
trie națională ai cărei lu
crători șomează. Pentru 
ce nu se construesc aces
te automotoare in țarăț 
când știut e că se cons* 
truesc și se repară chiar 
locomotive ?

Sau, cel mult, calea ferată poate 
să cumpere motoarele și să It 
monteze în țară realizând, in felul 
acesta, mari economii.

Rezultatele proaste date de au
tomotoarele procurate căilor fe» 
rate, până acum, de către casa 
Ganz Danubius, sunt îndestul dd 
cunoscute ca în viitor să nu se la 
toate garanțiile pentru ca Intere« 
sele administrației drumului de 
fier să fie protejate.

Vom asista la o nouă afacere 
„A. E. G."?

manifestații republicane 
la madrid

Cavaleria a șarjat mulțimea
MADRID 11. (Rațlor). — Un 

grup^de 2000 persoane au ținut să 
asiste azi la slujba religioasă, fă
cută in memoria căpitanului Her
nande, care a fost împușcat la 
Huesca.

Numeroase persoane nu au pu
tut intra în biserică, din cauza prea 
marei aglomerații.

După terminarea sluj
bei, când mulțimea a eșit 
din biserică, cavaleria a 
șarjat. împrăștiind pe 
manifestații. S’a strigat: 
„trăiască Republica“. S’au 
făcut câteva^ arestări.
Măsuri pentru menține

rea ordinei
MADRID, 11. (Rador). — Trupe 

le din garnizoana Madrid, suni con

în cazărmi, cu excepția o. 
superiori.

semnate 
fițerilor

Toți ofițerii superiori 
zentat azi după amiază 
lui Siguranței Statului-

s’au pre.
Director»

MADRID, 11. (Rador). 
țându-se că republicanii 
uzi prin fața închisoarei 
Madrid, cu ocaziunea aniversarei 
proclamărei Republicei, porția a 
masat numeroase forțe polițienești 
în cuprinsul și împrejurimile încti- 
soarei.

Numeroase și puternice patrula 
militare, circulă în jurul casei lo. 
cuită de mama căpitanului Gaian, 
care a fost împușcat la Jaca.

Organizarea creditu« 
lui internațional

— 'Anuii- 
vor defila 
model din

Atentatul dela legația ceha 
din Vlena

Secretarul legației a fost grav rănit
VIENA, II (Rador). — 

Azi la amiază s’a produs 
un atentat la legația ce
hoslovacă. Un fost comer
ciant, Gotțlieb Getka, ce
tățean cehoslovac, a îm
pușcat cu mai multe 
focuri de revolver pe se
cretarul de legație Saji- 
cek Horsky.

Grav rănit, llorsky a 
fost internat într’un sana
toriu unde i se dau îngri
jirile necesare.

Atentatorul, care este 
șomeur, a fost arestat. 
Caninele atentatului n'au 
putut fi încă lămurite.

Victimeîe ’dezasirniui 
din Nona Zeeiandă

LONDRA 11. (Rador). — După

PARIS, II (Rador).- 
Delegația comitetului fi
nanciar al Societății Na- ; 
țiunilor, însărcinat cu e- |i 
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o 
telegramă din sursă oficială numă
rul Mtal al morților, în urma catas 
trofei din Noua Zeeiandă, este de 
212, insă această cifră nu este de
finitivă. Numărul răniților este a- 
proximativ de 950.

S’au și făcut planurile pentru 
reconstruirea orașelor Napier și 
Hastings, care au fost mai serios 
lovite de recentul cutremur. Gu
vernul britanic a promis guvernu
lui Zeiandei tot concursul său. 
Până acum 9000 lire sterline au 
fost subscrise de cetățeni britanici 
pentrn fondul de ajutor al sinistra- 
ților din Noua Zeeiandă.

-----------—-------- ——————•------

tru organizarea creditu
lui agricol internațional, 
continuă lucrările relati’ 
ve la Institutul interna
țional de credit agricol.

In urma informațiuni- 
lor date de diferitele țări 
agricole, se pare că ar fi 
necesare următoarele su
me, pentru constituirea 
creditului agricol.- Bulga
ria, 41 milioane dollari, ■ 
Estonia, 23 milioane dol
lari, Ungaria, 245 milion- . 
ne dollari, letonia, 40 mi
lioane dollari, Poloniat 
251 milioane dollari, Ro
mânia, 240 milioane doi- i 

lari și Iugoslavia, 733 mi" 
lioane dollari.

Pentru toate aceste țări 
se ajunge astfel la o su
mă totală de 1 miliard 
582 milioane dollari, cari 
reprezintă datorii pe ter
men, grevate fără excep
ție, de dobânzi extrem di 
mari.
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